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Ata da 29ª Sessão, Especial Semipresencial,
em 1º de abril de 2024

2ª Sessão Legislativa Ordinária da 57ª Legislatura

Presidência do Sr. Flávio Arns.

(Inicia-se a sessão às 10 horas e 17 minutos e encerra-se às 12 horas e 20 minutos.)
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O SR. PRESIDENTE (Flávio Arns. Bloco Parlamentar da Resistência Democrática/PSB - PR.
Fala da Presidência.) – Declaro aberta a sessão.

Sob a proteção de Deus, iniciamos nossos trabalhos.
A presente sessão especial foi convocada em atendimento ao Requerimento no 88, de 2024, de autoria

desta Presidência, e, eu diria, de todos os outros Senadores e Senadoras e aprovado pelo Plenário do
Senado Federal.

A sessão é destinada a celebrar o Dia Mundial de Conscientização sobre o Autismo.
A primeira mesa já está composta. Teremos, nesta sessão, duas mesas: a primeira delas bastante

simbólica, com a presença de crianças e adolescentes, e a segunda mesa, na sequência, quando as crianças
e adolescentes se sentarão aí, no Plenário do Senado Federal, com a participação de pessoas, de famílias,
de profissionais que apresentarão os desafios nessa área do autismo.

Gostei muito de uma expressão que o nosso jogador brasileiro Vinicius Jr. utilizou noutro dia,
quando ele disse: “Olha, eu faço o que faço porque eu tenho um irmão de cinco anos de idade e eu não
quero que esse meu irmão, criança, sinta os percalços, os desafios, os problemas que eu, Vinicius Jr. estou
sentindo”. Então, que eles tenham mais chances, mais dignidade, mais acolhimento, mais humanidade.

Aqui é a mesma coisa, nós temos crianças e adolescentes sentados à mesa, para que todos nós,
do Brasil, possamos dizer: “Que se abram as portas, que se cumpra a lei existente, que as chances de
oportunidade aconteçam – como os adultos vão dizer – para que eles tenham mais oportunidades na vida”.
Então, isso é muito importante, é o simbolismo que esta mesa carrega.

Estão sentados nesta mesa, com muito orgulho – eu gostaria só de que levantassem a mão quando
fossem chamados, para o público identificar vocês –, o Arthur Campos Oliveira, que é aluno do 7o ano, do
Colégio Edusesc de Taguatinga, Distrito Federal.

Só levante a mão. (Pausa.)
Isso.
A Melissa Rodrigues Sales, aluna do Jardim 2 do Colégio Renascença.
Quem que é a Alissa? (Pausa.)
Ah, levantar a mão. Que bom, Alissa... Melissa. Melissa, não Alissa.
E Yan Ko Mello Pereira Fernandes Medeiros, aluno do Infantil 5 do Colégio Objetivo de Brasília.

(Pausa.)
Isso. Seja bem-vindo.
Bianca Loschi, 5o ano, escola Indi. (Pausa.)
Isso aí.
E o Sérgio Abner Rocha Gomes de Souza, aluno da Escola 31, de Ceilândia. (Pausa.)
É você, né?
Mas eu não citei o seu nome, né?
A SRA. MELISSA RODRIGUES SALES – Melissa.
O SR. PRESIDENTE (Flávio Arns. Bloco Parlamentar da Resistência Democrática/PSB - PR)

– Não. O seu é Melissa. E da sua amiga?

(Intervenção fora do microfone.)

O SR. PRESIDENTE (Flávio Arns. Bloco Parlamentar da Resistência Democrática/PSB - PR)
– Ah, Alice... Desculpe-me. Eu é que estou aqui, ó, na página seguinte.

Alice... Alice Soares de Queiroz, aluna do 4o ano da Escola Classe Agrovila de São Sebastião, Distrito
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Federal.
Então, Alice está lá na ponta.
Sejam muito bem-vindos, bem-vindas, aqui ao Senado Federal e sentando-se na Mesa Diretora,

para que a gente possa fazer essa primeira parte dessa cerimônia de celebração do Dia Mundial de
Conscientização do Autismo.

Eu convido a todos e todas agora, para, em posição de respeito, acompanharmos o Hino Nacional,
que será interpretado pelo jovem estudante do 9o ano João Daniel Coutinho Leite, cantor profissional e
vocalista da banda Hey Johnny.

(Procede-se à execução do Hino Nacional.)

O SR. PRESIDENTE (Flávio Arns. Bloco Parlamentar da Resistência Democrática/PSB - PR)
– Vamos assistir agora a um vídeo do cantor João Daniel – obrigado, João Daniel, pelo Hino Nacional.
Esse vídeo foi preparado especialmente para esta sessão.

(Procede-se à exibição de vídeo.)

O SR. PRESIDENTE (Flávio Arns. Bloco Parlamentar da Resistência Democrática/PSB - PR)
– Pois não, pai do João Daniel.

O SR. EDUARDO SILVA SIMÕES (Para discursar.) – Eu só queria dizer a todos que puderem
e quiserem seguir a banda que é Banda Hey Johnny. Começa com banda, “h”, “e”, “y”.

Eu quero agradecer ao Senado na pessoa do Senador. Muitíssimo obrigado. É muito importante
este dia. A gente vive um momento em que a gente precisa dar muita atenção para essas pessoas.

Obrigado, gente. (Palmas.)
O SR. PRESIDENTE (Flávio Arns. Bloco Parlamentar da Resistência Democrática/PSB - PR.

Para discursar - Presidente.) – Agradeço ao Eduardo, ao João Daniel. Parabéns pelo Hino Nacional e
também parabéns pela banda, por todo o trabalho desenvolvido! Continuem firmes.

De fato, a autoria do requerimento também teve a participação de vários Senadores, mas eu posso
dizer ao Brasil que há um clima de solidariedade, de apoio, de segurança e de participação de todo o
Senado Federal a favor da área do autismo, das outras áreas também e dos assuntos que interessem à
população.

Obrigado, Eduardo. Seja sempre muito bem-vindo, assim como o João Daniel.
Eu quero lembrar a todos que a presente sessão destina-se a celebrar o Dia Mundial de Conscientização

sobre o Autismo, ou seja, trata-se de uma ocasião propícia a garantirmos maior visibilidade ao transtorno
do espectro autista (TEA).

Comemorada mundialmente em 2 de abril, desde 2007, por iniciativa da Organização das Nações
Unidas, a data passou a integrar o calendário brasileiro com a publicação da Lei 13.652, de 2018. Há
alguns anos, portanto, a data tem servido para estimular o debate social e parlamentar, de modo a resultar
em inovações legislativas e em novas medidas de apoio tanto aos indivíduos, às pessoas com transtorno do
espectro autista – crianças, adolescentes, adultos, idosos –, quanto aos seus familiares, aos profissionais da
saúde, da educação, aos cuidadores, aos professores e às demais pessoas envolvidas.

O 2 de abril – que é amanhã, e estamos celebrando hoje – serve para ajudar no combate ao preconceito
e na reflexão sobre os desafios vivenciados pelas pessoas com autismo tanto na esfera familiar quanto
no âmbito social e também serve para discutirmos a legislação e as políticas públicas voltadas para essa
população e para os seus cuidadores, mas esse debate não pode acontecer somente em função de uma data;
tem que ser permanente e envolver toda a sociedade. É com base nesse propósito que todos nós, Senadores
e Senadoras, temos promovido iniciativas que tragam luz a esta discussão e principalmente resultem em
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ações práticas em benefício das pessoas com autismo e suas famílias. Cumpra-se a lei, em outras palavras.
Nesse sentido, gostaria de destacar dois momentos importantes que vivenciamos nesta Casa no ano

passado. Refiro-me às audiências públicas promovidas sobre a temática do autismo: a primeira, no âmbito
da Subcomissão Temporária de Assuntos Sociais das Pessoas com Deficiência, para discutir avaliação,
diagnóstico e atendimento às pessoas com transtorno do espectro autista; e a segunda, promovida pela
Comissão de Direitos Humanos e Legislação Participativa, presidida pelo Senador Paulo Paim, em ocasião
do Dia do Orgulho Autista, celebrado em 18 de junho.

Nas duas ocasiões tivemos a participação de pessoas com autismo, familiares, especialistas e
movimentos sociais ligados à causa, lembrando um pensamento nesta área: “Nada sobre nós sem nós”. Em
tudo que estiver sendo discutido, debatido, que haja participação da pessoa com autismo, da sua família,
para que as políticas públicas sejam organizadas.

Foram apontados diversos desafios que precisam ser superados. Durante a preparação das audiências
públicas, promovemos uma pesquisa junto a entidades ligadas à área, famílias e profissionais especializados,
para identificar quais as principais necessidades enfrentadas. O levantamento mostrou como principal
obstáculo a dificuldade do diagnóstico precoce e, consequentemente, o acesso a medicamentos e terapias,
apoio educacional, programas assistenciais e inserção no mundo do trabalho. A pesquisa concluiu que, em
geral, todos esses direitos estão previstos na legislação, porém, não há efetivamente o seu cumprimento –
integral, pelo menos. Dessa forma, o que se busca é a transformação dos direitos em realidade, tirando-os
do papel e levando-os à vida diária, ou seja, se fôssemos resumir essa luta em uma expressão, esta poderia
ser: cumpra-se a lei. Esta é a causa que deve unir todos nós, pessoas com autismo, pais, mães, famílias,
movimentos sociais, Parlamentares de todos os partidos políticos, gestores públicos e sociedade.

Nesta sessão, procuramos convidar pessoas com autismo, familiares, movimentos, pesquisadores,
ativistas, enfim, todos nós estamos aqui para defender esta causa e chamar a atenção de toda a sociedade
para a importância desse debate. É por isso, inclusive, que esta sessão especial, pelos meios de comunicação
do Senado, está sendo transmitida para o Brasil e ficará à disposição de todas as pessoas que queiram
novamente escutar ou ver ou, enfim, pensar sobre o que for dito nessa data, porque a data continua no
decorrer de todo o ano.

E que essa mobilização, portanto, seja permanente, pois os desafios batem a nossa porta todos os
dias, em todos os aspectos da vida, seja na saúde, na educação, no acesso ao mundo do trabalho, na vida
em sociedade. Nós devemos sempre ter como princípio o conceito de cidadania plena – e isso vale para a
pessoa com autismo, com deficiência, doenças raras, em situação de vulnerabilidade, enfim, todas aquelas
pessoas que lutam para ter seus direitos realizados –, cidadania plena em todos os sentidos e em todas as
fases da vida.

É com esse espírito que vamos ouvir agora, em primeiro lugar... Se alguém de vocês quiser usar
o microfone também para dizer alguma coisa para o pessoal que está aqui ou nos acompanhando pelo
Brasil nessa primeira fase da sessão especial, antes de convidarmos a segunda mesa... Esperamos que a
mensagem de vocês e de todas as demais pessoas que virão após as crianças e adolescentes que estão aqui
traga eco para toda a sociedade.

Obrigado.
Então, eu pergunto, em primeiro lugar, se alguém quer fazer uso da palavra.
Arthur, quer começar? Quer dizer alguma coisa? A Melissa, depois, também vai falar, dar um oi

para a turma? Vai dizer o que você está achando de tudo isso? A Alice, também. E também, além da
Alice, a Bianca, o Yan Ko, se quiser dizer um oi também, o Sérgio, se quiser falar alguma coisa também.
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Vocês que decidem, está bom?
Arthur começa.
O SR. ARTHUR CAMPOS OLIVEIRA (Para discursar.) – Bom dia!
Meu nome é Arthur. Estou com 12 anos de idade. Estamos aqui para comemorar o Dia de

Conscientização do Autismo, um dia muito importante aqui para todos nós.
O autismo é uma deficiência. Alguns acham que é uma doença, e a gente está provando que não é.

Então, a gente tem que aprender a respeitar os direitos das pessoas com autismo.
Eu tenho uma pergunta aqui para todos vocês: vocês já ouviram algum autista falar que sofreu

algum preconceito aqui? Levantem a mão.

(Manifestação da plateia.)

O SR. ARTHUR CAMPOS OLIVEIRA – É uma coisa muito ruim, não é? Então, a gente tem
que evitar que essas coisas aconteçam. Se eu não estivesse aqui, o autismo estaria com grandes problemas.

E o grande inimigo das pessoas com autismo é o bullying, o que muitas pessoas acabam passando.
Não é só com autista, não; é com qualquer pessoa. Esse motivo acontece por diferenças. Bom, como
passou a música bem ali, ninguém é igual, e a gente tem que aprender a respeitar as diferenças das pessoas.
Então, é melhor parar de ficar fazendo esses preconceitos bobos. É um erro grande. A pessoa tem que ser
respeitada! E os autistas estão aqui para comemorar esse combate ao preconceito.

Obrigado. (Palmas.)
O SR. PRESIDENTE (Flávio Arns. Bloco Parlamentar da Resistência Democrática/PSB - PR)

– Muito bom, Arthur Campos Oliveira, que é aluno do 7o ano do colégio Edusesc de Taguatinga, Distrito
Federal. Muito bem.

O Sérgio quer falar? Então, está bom. Pode falar o que você quiser.
O SR. SÉRGIO ABNER ROCHA GOMES DE SOUZA (Para discursar.) – Bom dia.
Meu nome é Sérgio Abner. Tenho dez anos e sou autista nível 1. Eu estou muito feliz de estar aqui,

vendo o pessoal aqui que também tem filhos com autismo. E eu estou muito feliz de estar aqui.
Era só isso que eu queria falar mesmo. (Palmas.)
O SR. PRESIDENTE (Flávio Arns. Bloco Parlamentar da Resistência Democrática/PSB - PR)

– Muito bem, Sérgio Abner Rocha Gomes de Souza, que é aluno da Escola 31 de Ceilândia, Distrito Federal.

Aqui alguém, no lado de cá...
A Bianca... Quer falar, Bianca? (Pausa.)
A SRA. BIANCA LOSCHI (Para discursar.) – Obrigada por pensarem na gente. (Palmas.)
O SR. PRESIDENTE (Flávio Arns. Bloco Parlamentar da Resistência Democrática/PSB - PR)
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– A Bianca Loschi, 5o ano, Escola Indi.
Parabéns, Bianca!
Vamos em frente.
E a Melissa que está firme aí também... (Pausa.)
Diga: “Mando um abraço para todo mundo”.
Não? (Pausa.)
Está bem, Melissa, obrigado.
Melissa Rodrigues Sales, que é aluna do Jardim II do Colégio Renascença.
Parabéns, Melissa!
Uma salva de palmas. (Palmas.)
E uma salva de palmas para o Yan Ko também. (Palmas.)
E agora vamos...
A Alice quer falar? Então, a Alice... (Pausa.)
Não quer? (Pausa.)
Então, uma salva de palmas para a Alice também. (Palmas.)
Antes de a gente compor, então, a segunda mesa, quero agradecer a vocês por terem vindo.
Agora vocês vão se sentar aqui nas cadeiras do Plenário, mas para todo mundo entender e deixar

muito claro o simbolismo desta mesa: crianças e adolescentes que estão aí e que querem também respeito,
dignidade, que o mundo seja melhor, com chances e oportunidades, como foi dito, para todas as pessoas;
que não sintam, pelo menos, muitas das dificuldades pelas quais os adultos que virão falar daqui a pouco
passaram; e que o mundo seja melhor, com mais direitos respeitados, com leis transformadas em realidade
e com políticas públicas adequadas. Não é verdade? (Pausa.)

Vamos em frente, então.
Estão animados? (Pausa.)
Vamos embora? (Pausa.)
As meninas também aqui?
Está bem dividido, três meninas e três meninos, crianças e adolescentes.
Uma salva de palmas para eles e para elas. (Palmas.)
Agora vocês podem se sentar lá na primeira fileira ou na segunda, onde vocês quiserem.
Obrigado, muito bom.
Tenho certeza de que o Brasil gostou muito de vocês também.
Parabéns para a Bianca, para a Melissa e para a Alice! (Pausa.)
Destaco também, no Plenário, o Arthur Medeiros, que é representante do Ministério da Saúde.
Passamos, então, agora, para a segunda mesa com os seguintes convidados: a Sra. Deputada

Estadual Andréa Werner, Deputada pelo Estado de São Paulo; o Sr. Edilson Barbosa do Nascimento,
Diretor-Presidente do Movimento Orgulho Autista do Brasil (Moab), advogado e pai de dois jovens com
autismo; a Sra. Flávia Luciana Guimarães Marçal Pantoja de Araujo, Advogada e Professora Adjunta da
Universidade Federal Rural da Amazônia; a Sra. Érica Fernanda Ursulino Lemos, colunista, mãe atípica e
militante da causa PcD; a Sra. Priscilla Silva Damasceno, servidora desta Casa Legislativa desde 2010 e
representante do Grupo SenAutismo; e a Sra. Érika Karine Rocha Dallavechia, Fundadora-Presidente do
Projeto Social Angelina Luz e Coordenadora do Movimento Orgulho Autista Brasil no Estado do Rio
Grande do Sul (Moab-RS).

Quero cumprimentar novamente a Flávia também, que veio lá de Belém do Pará agora.
A SRA. FLÁVIA LUCIANA GUIMARÃES MARÇAL PANTOJA DE ARAUJO (Fora
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do microfone.) – Sim.
O SR. PRESIDENTE (Flávio Arns. Bloco Parlamentar da Resistência Democrática/PSB - PR)

– É uma viagem longa também. Seja muito bem-vinda.
Eu acho que já tinha cumprimentado as demais pessoas também. Sejam bem-vindos e bem-vindas.
A Érika Karine Rocha Dallavechia está remotamente.
Muito bem. Então, bem-vindos, bem-vindas.
E passo, em primeiro lugar, então, a palavra à Deputada Estadual Andréa Werner, Deputada pelo

Estado de São Paulo, pelo PSB, que é jornalista, mulher autista, ativista pelos direitos de pessoas com
deficiência há mais de dez anos e mãe do Theo, um adolescente autista.

Então, muito bem-vinda, Andréa Werner, com quem já tive a ocasião de participar de reunião no
Conselho Nacional de Educação. Tem a palavra S. Exa.

A SRA. ANDRÉA WERNER (Para discursar.) – Obrigada pelo convite. Queria cumprimentar
a mesa; há muitas pessoas conhecidas, mas vou cumprimentar a mesa inteira na figura da minha amiga
Flávia.

Queria me descrever para as pessoas que estão nos acompanhando pela internet: eu sou uma mulher
de pele branca, de 48 anos, cabelos castanhos lisos até os ombros, com luzes, e eu estou usando um vestido
preto.

Bom dia a todos e todas que estão aqui, que nos acompanham pela internet. Eu queria começar
dizendo que o autismo definiu a minha vida de muitas formas. Primeiro, com a minha jornada na
maternidade e no ativismo; e depois que eu tive o Theo e ele teve o diagnóstico – o Theo agora está com
15 anos. O Theo se comunica com um tablet que tem um aplicativo de comunicação alternativa, porque o
Theo é um autista não oralizado grau 3, com deficiência intelectual, então ele precisa de bastante suporte.
Está com 15 anos, 1,83m e está na escola comum pública, Senador. A experiência do Theo mostra que a
inclusão é possível, mas ela é possível quando a lei é cumprida. E nós temos tantas leis que falam disso:
a Lei Brasileira de Inclusão, a Lei Berenice Piana... Então, desde que a lei seja cumprida e que o aluno
autista tenha suportes principalmente baseados em evidência, a inclusão é possível.

O autismo também definiu quem eu sou, porque eu sou uma mulher autista que foi diagnosticada
tardiamente. Eu sou bem diferente do Theo em muitas coisas, porque o Theo é um autista grau 3 e eu sou
uma autista grau 1; mas eu tive problemas na escola, eu perdi a oitava série, eu tive problemas no trabalho,
eu tive problema nos relacionamentos. E, se eu soubesse naquela época o que eu sei hoje, eu poderia ter
me preservado melhor, eu poderia ter buscado formas mais sustentáveis de me relacionar com as pessoas,
eu poderia ter evitado riscos aos quais eu me expus porque eu não sabia que eu era uma pessoa autista.

Tem uma estatística muito triste do Reino Unido que diz que nove em cada dez mulheres autistas
sofrem abuso ou violência sexual – nove em cada dez.

Ano passado, nessa mesma data, eu comentei que era hora de a gente passar da conscientização
e ir para a aceitação, mas eu vou precisar voltar um pouquinho atrás. Eu omiti algumas coisas, até
porque eu não estava vivendo isso naquele momento. O Theo agora está na escola estadual, escola do
Estado de São Paulo, e eu estou processando o Estado de São Paulo. E veja bem que ironia: eu sou uma
Deputada Estadual em São Paulo e estou processando o estado. Por quê? A Diretoria Regional de Ensino
de Campinas, da região onde eu moro, proibiu a entrada da acompanhante pessoal do Theo na escola,
mas não forneceu uma acompanhante especializada para ele, que é um autista grau 3 de suporte. O que
ele tem hoje na escola é assegurado por uma liminar. A diretora me disse que não tem acompanhante
especializado, que tem uma liminar aberta, mas que não sabem quando esses profissionais vão chegar e
nem qual especialização eles vão ter. E a gente sabe que não basta boa vontade e nem amor no coração
para incluir um aluno autista. A ideia era que ele ficasse sozinho por um mês para que eles pudessem
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analisar o Theo e entender de quais suportes ele precisa. Pode até parecer uma ideia sensata, mas se a
gente considerar que ele já veio da rede municipal, onde ele foi de fato acolhido, incluído, tinha professora
de educação especial, tinha sala de AEE, tinha tudo o que a lei garante, uma acompanhante com ele e
vários relatórios do progresso dele, qual sentido faz deixar o meu filho sozinho por um mês em uma sala,
sendo que ele não vai nem ao banheiro sozinho, se a gente não perguntar se ele quer ir no banheiro, porque
queriam analisá-lo para entender que suporte ele precisa? A escola estadual jogou tudo isso fora, todos
os relatórios que vieram da municipal, e queria deixar um autista de alto nível de suporte sozinho para
avaliá-lo em uma sala lotada, porque a gente sabe que a rede estadual é bem pior.

“A escola não pode ter nenhum profissional de saúde” – eu coloco isso entre aspas, essa frase não
é minha. Essa é uma fala que se repete muito quando o debate é sobre alguns projetos de lei, sobre o
parecer do CNE. Essa fala veio muito na época do PL 3.035, que estava tramitando na Câmara, de que
a relatoria é do meu colega de partido Deputado Duarte Jr; quando veio o meu PL também, para ser
sancionado pelo Governador Tarcísio, que era o PL 454, que virou a Lei 17.798, mas com muitos vetos. E
é o que uma minoria diz em coro, repetidamente, contra o Parecer 50 do Conselho Nacional de Educação,
que traz diretrizes para a educação de autistas baseadas em evidências. É o melhor documento que a
gente já teve neste país sobre a educação de autistas no ensino regular.

E é por isso que a gente precisa voltar para a conscientização, porque é preciso entender que pessoas
autistas são diferentes, portanto elas precisam de suportes diferentes. Alguns precisam de suporte que seja
só pedagógico, outros precisam de suporte que é pedagógico e terapêutico, alguns não precisam de suporte
específico na escola. Só que a gente tem que entender que a acessibilidade para um autista é diferente da
acessibilidade para um cadeirante, para um surdo, para um cego.

A EPTV, que é afiliada da Globo lá na região de Campinas, fez uma reportagem com um jovem
autista que hoje está cursando Fonoaudiologia – uma coisa linda a reportagem –, é o Alisson. Nas minhas
redes eu publiquei um trecho e lá ele conta a própria história, inclusive ele cita como foi essencial para ele
ter uma acompanhante especializada. O Alisson fala, é um autista oralizado.

Outra autista que fala abertamente sobre isso e eu acho que nós vamos ter um vídeo dela aqui hoje
é a Carol Souza. Ela deu entrevista para o Bial uma vez falando como foi essencial que na faculdade
se fizessem adaptações para que ela pudesse concluir a faculdade e como essa falta na escola regular
fez com que ela abandonasse os estudos na escola regular. E me entristece muito ouvir vozes desses
autistas apagadas ou ignoradas. A gente não pode se enganar. Quando alguém define o que não pode ser
acessibilidade para um autista, silencia quem precisa e exclui quem se beneficia disso.

Eu também me preocupo muito com o que eu vejo como uma regressão no nível do debate. Vejo
grandes defesas sendo feitas de práticas usando empirismo, achismo, sem números, sem análises, sem
estudos. Uma observação empírica pode, sim, ser o ponto de partida para algo mais substancial, para uma
pesquisa, uma descoberta, mas é muito diferente você usar isso como ponto de partida e usar isso como
evidência máxima. A gente está falando de ciência aqui, não pode esquecer que experiência pessoal não
conta como prova. Se fosse assim, o pessoal que usa placebo estaria muito feliz. Não é assim que funciona.

Mas, se você acha que essa sua experiência empírica é uma prova... Por exemplo, desenho universal.
Diz-se muito sobre o desenho universal para que não se façam adaptações para autistas. Se você usou
o desenho universal com algum aluno autista e ele aprendeu, que bacana! Agora, se você acha que isso
vai servir para todas os outros autistas porque foi a sua experiência particular, aí eu sinto dizer que você
está enganado porque muitos autistas vão, sim, precisar de adaptações além desse desenho universal. Mas
se você acha isso mesmo, produza estudos para que possamos ter evidências sérias a respeito disso. Eu
convido vocês a produzirem estudos a respeito.

O meu sonho, Senador, é que neste país a gente tenha políticas públicas baseadas em evidências,
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como muitos países sérios já têm. Por que o dinheiro público é escasso, a gente sabe disso. O orçamento é
escasso. Falando nisso, homologa Camilo, Ministro Camilo, que está aí com o Parecer 50 do CNE! A gente
espera esse grande passo do senhor.

A nossa necessidade de voltar à conscientização não para só na inclusão escolar, pois 70% dos alunos
que estão incluídos não participam efetivamente da escola. Essa foi uma pesquisa da revista Nova Escola,
do ano passado. Também está cruelmente disseminado no sistema de saúde público e privado – nos dois.
O problema começa muito cedo, nos diagnósticos. Tem gente ficando na fila dois anos para conseguir um
diagnóstico. Lá no meu gabinete, eu recebi denúncia de cidade com 110 mil habitantes que tem só um
neuropediatra para fazer diagnóstico. E tem cidade que está encaminhando as crianças para profissional
particular, porque não tem profissional no SUS para fazer esse diagnóstico. E o que acontece quando uma
criança com alto nível de suporte, pequena, tem que esperar dois anos por um diagnóstico? A família
perde uma janela essencial para o desenvolvimento dessa criança, em que ela poderia ter adaptações,
terapias e desenvolver mais autonomia. O que acontece em termos práticos e financeiros é que o Estado
está economizando aqui no início com contratação de profissionais, mas ele vai ter muito mais gastos no
futuro, porque sem acompanhamento e adaptações, essas pessoas podem não conseguir desenvolver toda a
sua autonomia. Isso quer dizer que elas vão precisar de mais acompanhamento no SUS, de mais assistência
social no futuro, vão ficar mais dependentes de benefícios e vão precisar de uma moradia dada pelo Estado,
ou seja, a economia que está sendo feita hoje é o gasto de amanhã.

Quando o diagnóstico chega, os problemas se multiplicam, porque não tem fono, não tem terapeuta
ocupacional, não tem professor preparado para dar suporte nas escolas. É muito comum que no SUS
aconteça terapia uma vez a cada 15 dias para essas crianças que conseguem, uma vez a cada 15 dias em
grupos, e às vezes é fono junto com TO, com crianças com condições totalmente diferentes, abarrotando
uma sala. Os pais não recebem nenhuma orientação de como continuar em casa esse suporte, de como
poderiam agir para complementar, até porque a gente sabe que 80% dos pais... Quando dizemos pais,
são mães, não é, Senador? Há uma pesquisa que diz que 78% dos pais abandonam o lar quando vem um
diagnóstico de deficiência ou doença rara de um filho. Então as mães acabam ficando com isso sozinhas,
na maior parte do tempo.

Falta tudo: faltam lugares adequados, faltam especialistas preparados no processo diagnóstico,
inclusive tardio, como foi o meu caso. Aí, as famílias se veem numa sinuca: muitas vezes, cortam aqui,
cortam ali, fazem uma faxina extra para poder pegar um plano de saúde. E o plano decide, do nada,
mandar um aumento de 50% para essa família de um ano para o outro, ou manda uma cartinha informando
que decidiu rescindir aquele contrato, porque aquele paciente não é relevante para ele, porque está dando
muito gasto. Só no último ano, no meu gabinete, foram 850 denúncias relacionadas a cancelamento
unilateral de plano de saúde – que é ilegal, porque você não pode cancelar plano de saúde de quem está
em tratamento – e descredenciamento de clínicas que atendiam pessoas com deficiência, principalmente
autistas. Eu levei essas denúncias para o Ministério Público, que abriu cinco inquéritos, só no Estado de
São Paulo, contra planos de saúde. E esse tipo de cancelamento, descredenciamento ficou mais comum
depois da aprovação da Lei 14.454, que trouxe de volta o rol exemplificativo. Inclusive, gostaria de novo
de deixar um agradecimento aqui: foi essencial a participação de Senadores aqui, para que essa lei fosse
aprovada, do Senador Romário, do Senador Kajuru e de vários outros que ficaram com a gente nessa
batalha.

Eles dizem que o autismo está mais caro que câncer, inclusive que autismo nem é doença, mas eles
não especificam o que entra nessa despesa, porque tem tipo de câncer que basta uma cirurgia pequenininha
que você já resolveu, e o autismo é uma coisa para a vida inteira. Eles usam formas desonestas de querer
desqualificar os autistas, trazem exemplos extremos, dizendo que tem criança fazendo 80 horas de terapia
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– e isso eu não conheço, eu nunca vi isso na minha vida, criança autista fazendo 80 horas de terapia, e eu
gostaria muito de ver a Abramge e a FenaSaúde nos darem como exemplos quantos por cento dos clientes
autistas que eles têm fazem mais de 20 horas de terapia por semana.

Um ano depois de eu começar o mandato, eu fico muito triste de ver que não só a gente não está
conseguindo resolver problemas urgentes, como também agora tem um fla-flu que leva em conta tudo
menos os autistas diferentes, que precisam de coisas diferentes, suportes diferentes, que as famílias precisam
de apoio, que as mães precisam de ajuda, que as professoras estão desesperadas, em burnout, sem suporte,
sem a ajuda de um acompanhante especializado dentro da sala, sem formação continuada adequada, que é
uma coisa que está no parecer do CNE.

Neste mês, é disto que a gente precisa ter consciência: a gente entender que autistas são diferentes,
que as acessibilidades são diferentes, que autistas crescem – eu mesma só fui diagnosticada com 48 anos de
idade. Então, é muito bom a gente poder contar com a parceria desta Casa para atualizar políticas que já
estão antigas e trazer mais políticas públicas para autistas em todas as idades.

Muito obrigada. (Palmas.)
O SR. PRESIDENTE (Flávio Arns. Bloco Parlamentar da Resistência Democrática/PSB - PR)

– Agradeço, Andréa Werner Silva Bonoli, pela exposição e também pela indicação de que esses desafios
sejam enfrentados por todos nós, pelos estados, pela sociedade, que é o grande objetivo desta sessão
especial: colocar os holofotes sobre a área, os desafios que existem.

Eu quero cumprimentar também, com muito prazer, o Fernando Cotta, que está aí, Presidente de
Honra do Moab (Movimento Orgulho Autista Brasil)... (Palmas.)

... um trabalho, assim, de muita relevância, e cumprimentar todos e todas que estão no Plenário,
assim como todas as pessoas que nos acompanham pelo Brasil.

Passamos, em seguida, a palavra ao Edilson Barbosa do Nascimento, que é advogado, pai de dois
jovens autistas e Diretor-Presidente do Movimento Orgulho Autista Brasil.

Eu só quero lembrar que habitualmente a gente tem uma campainha aqui quando está a cinco
minutos, mas nós pedimos para cancelar, porque ela faz um barulho muito grande e incomodaria muitas
pessoas. Então, a campainha... (Palmas.)

É só para a pessoa acompanhar mais ou menos. Lá tem os relógios para acompanhar o tempo.
Seja muito bem-vindo, Edilson.
Agradeço de novo à Andréa Werner. Foi uma exposição das mais importantes.
Edilson.
O SR. EDILSON BARBOSA DO NASCIMENTO (Para discursar.) – Bom dia a todos.

Bom dia a todas.
Meu nome é Edilson Barbosa. Sou advogado e estou na Presidência do Movimento Orgulho Autista

Brasil (Moab).
Como o nome já diz: orgulho autista, essa entidade que tem aqui o prazer de ter o Presidente de

honra, Fernando Cotta, que já teve sua salva de palmas merecida.
Em 2005, várias mães vieram a Brasília, vários pais, vários autistas e montaram o Moab. Hoje,

maior de idade – 19 anos vai fazer –, estamos em todas as Regiões do Brasil: na Região Norte, na Região
Sul, na Região Centro-Oeste, Sudeste e Nordeste.

Quero parabenizar cada uma e cada um que é coordenador e coordenadora deste país, que, em
momento algum, deixa a peteca do autismo cair. Parabéns a vocês que estão nos seus municípios, nas
suas cidades e aqui no Distrito Federal também. Nós temos coordenadores e coordenadoras nas regiões
administrativas, até porque o DF não completou a democracia, não elegemos os prefeitos, os vereadores,
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mas temos cidades constituídas.
Eu vim de uma cidade, Ceilândia, que é a maior cidade do DF, com mais de 600 mil habitantes,

muitos autistas, muitas crianças, muitos adolescentes, muitos adultos e muitos idosos autistas. Vários
estão agora, Senador, tendo seus diagnósticos. E eles falam assim, “uai, então é por isso que eu era assim?
É por isso que eu sofria tanto?”, depois dos seus diagnósticos.

Hoje, pessoal, é uma data para o mundo discutir o autismo, e não só o Brasil. Nós do Moab e de
tantas outras entidades solicitamos, Senador Flávio Arns, a realização desta sessão e estamos aqui hoje.
Muito obrigado, Senador, por ouvir e também ao Presidente desta Casa, Rodrigo Pacheco, por ter aceitado
estarmos aqui discutindo o autismo.

Em 2012, esta Casa aprovou uma lei – eu também estava aqui, Fernando, pressionando, porque não
é fácil votar e aprovar uma lei, pessoal –, a Lei 12.764, de 2012, uma lei federal que vale em todos os
municípios brasileiros. Em 2012, ela, que deu nome à lei, Berenice Piana, que é mãe de um autista do Rio
de Janeiro, de Itaboraí, simbolizou os pais e as mães e vieram a esses corredores e a este Plenário para
aprovar essa lei.

Como a Deputada Andréa Werner falou, temos muitas leis: municipais, estaduais e federal. Ora,
mas se essa lei não for implementada, de nada adiantou. Essa lei tem que pegar, e as leis para os autistas,
pessoal, têm que pegar. Só pega uma lei quando a gente conhece, quando a gente sabe que ela é importante.

Por isso que, neste dia, nós queremos que todos vocês leiam a lei. Vocês sabiam que são somente
oito artigos? E essa lei mudou a vida dos autistas. Mudou sabe por quê? Porque, a partir de 2012, o
autista é considerado pessoa com deficiência. Olha que coisa mais bonita e importante. E tem alguns
estados, como aqui, no DF, em que alguns médicos estão dizendo que o autista não é PCD. Então, estão
desconsiderando o que esta Casa aprovou, e o Judiciário, como sempre, está colocando o direito de volta,
está colocando que aqueles que passaram no concurso são PCD.

Então, nós temos que brigar para que essa lei valha e que essa lei pegue.
Essa lei deu também o direito de ter o acompanhante especializado – um nome tão difícil, não é?

Nós fizemos uma pesquisa, tem município que chama, Senador, de babá. E o que importa o nome? O
que importa é se aquele menino, se aquele autista está sendo acompanhado na sala de aula, junto com a
professora regente.

Essa lei também trouxe a prioridade no atendimento. O autista, como tem uma deficiência oculta,
na maioria das vezes, tem problemas para ter o atendimento prioritário nas filas, mas esta Casa também
aprovou a Lei Romeo Mion, que é a da Ciptea, a qual, apresentando na fila, você terá direito de ter
atendimento prioritário. Você não tem a cadeira de rodas, você não é uma pessoa idosa, você não é uma
mulher grávida, uma mulher ou um homem com uma criança no colo; você é autista, e o autista nível 1 de
suporte tem esses problemas, mas o Brasil precisa entender que o autista é pessoa com deficiência.

Essa lei garante o laudo precoce, os atendimentos nas terapias, os medicamentos. Pasmem: a maioria
dos estados não oferece isso, Senador. No Distrito Federal, a gente luta pelo centro de referência de
atendimento aos autistas.

Um dia desses, fui convidado para uma palestra na UBS 9, em Ceilândia, a cidade em que eu moro,
no P Sul: 17 mães, com 17 crianças, sem ter o laudo e sem ter o acesso aos médicos para terem os seus
laudos. Mães sofrendo no Distrito Federal.

Nós precisamos ter os centros de referência. Parabenizamos vários Prefeitos, vários Governadores
que entenderam e estão implementando centros de referência de atendimento ao autismo.

Esta Casa falou sobre as pessoas com síndrome de Down. Aqui, no DF, nós temos o CrisDown, que
é lá no Hran, para quem conhece Brasília, mas o autista não tem. A gente precisa ter centros de referência
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de atendimento aos autistas.
Essa lei garante também que não se pode negar, Deputada Andréa, autista não pode ser negado no

plano de saúde. Estão não só negando como também tirando arbitrariamente os autistas dos planos de
saúde. Isso é contra a lei e é uma violência. Essa lei também garante – eu não falei oito artigos? – que
não se pode negar matrícula para alunos autistas no Brasil. E negar é negar quando você vai à escola, diz
que tem a vaga; quando você vai, toda feliz, fazer a matrícula, quando apresenta o laudo, a vaga acabou.
Uma coisa é não ter a vaga, que tem escolas que realmente não têm a cadeira para o menino sentar e
não está negando. Agora, quando tem e depois nega, é contra a lei. E olha: a multa é de 2 a 20 salários
mínimos. E pode também, se for reincidente, ter a demissão – é claro, depois do PAD, que é o processo
administrativo.

Então, pessoal, esta Casa já apresentou ao Brasil uma lei. Nós temos que conhecer, temos que cobrar
e temos que nos juntar.

Sabe como nós nos juntamos? É cada um de vocês que estão aqui. Cada uma de vocês e cada um
de vocês que estão nos ouvindo no Brasil, se juntem, pessoal. Se não é o Moab, é o que o Fernando fala,
nosso Presidente de Honra: a melhor entidade é aquela que o acolhe. Abracem, vão, juntem-se e vamos
garantir os nossos direitos, porque é assim que a gente terá, no futuro e no presente, qualidade de vida,
porque esse é o objetivo.

Essas pessoas autistas têm direito a ter qualidade de vida, e a qualidade de vida é quando apresenta
a política pública para que esses direitos sejam válidos.

Por último, nós temos aqui no DF a Lei Fernando Cotta, em homenagem ao Fernando – dez artigos
–, e vários outros estados também têm as suas leis. Conheçam as leis, pessoal. Conheçam, para garantir os
direitos.

E encerro com a questão do Parecer 50 do Conselho Nacional de Educação.
Eu gostaria, dessas pessoas que são contra, que lessem, porque, pessoal, eu, como advogado, tenho

dificuldade de implementar os direitos dos autistas nas salas de aula, porque nós não temos nada escrito
para garantir. É tudo subjetivo. O parecer é alguma coisa concreta. Quem for contra é porque nunca
pisou numa sala de aula e nunca viu um menino rolando na sala de aula e quebrando.

O Parecer 50, do CNE, discutido com especialistas, com entidades, vai mudar a vida dos autistas.
Por isso, Ministro da Educação, Camilo, homologue.

Vocês vão ter o PEI, vocês vão ter as famílias nas escolas, através de algo escrito.
E, para encerrar, neste dia tão importante do autismo, eu queria, Senador, propor: o Senado Federal

tem que criar o observatório do autismo. A gente tem que ter uma equipe de Senadores e servidores e
entidades para discutir e verificar se essas leis estão sendo implementadas no Brasil, nos municípios, porque
nós precisamos garantir direitos, e só garantimos os direitos se a gente estiver fiscalizando e ajudando até
as prefeituras, os governos estaduais e os ministérios a implementar essas políticas.

Essa é a proposta do Moab, que a gente crie um observatório, no Senado Federal, de implementação
das leis e, principalmente, da Lei do Autismo, que é a Lei 12.764, de 2012, que vocês vão ler e brigar para
ela valer e para ela acontecer.

Um grande abraço e vivam todos os autistas nível 1, nível 2 ou nível 3 de suporte, seja criança,
adolescente, adulto ou idoso. Todos têm que estar no mesmo barco. O barco é o Brasil.

Muito obrigado. (Palmas.)
O SR. PRESIDENTE (Flávio Arns. Bloco Parlamentar da Resistência Democrática/PSB - PR)

– Agradeço e me permita chamá-lo de você, porque já o conheço há tantos anos, Edilson Barbosa do
Nascimento, Diretor-Presidente do Movimento Orgulho Autista Brasil (Moab), e, por extensão, Fernando
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Cotta, a quem também já conheço há tantos anos, Presidente de Honra do Moab.
Passo em seguida a palavra à Flávia Luciana Guimarães Marçal Pantoja de Araujo – e enquanto vai

até a tribuna... –, que é Professora Adjunta da Universidade Federal da Amazônia, advogada, Doutora
em Ciências Sociais e Mestre em Direito pela Universidade Federal do Pará, especialista em direito do
estado pela Universidade da Amazônia – escola de Governo do Estado do Pará. E nos recebeu, assim como
o Conselho Nacional de Educação, com uma acolhida extraordinária em Belém do Pará, numa reunião
descentralizada.

Com a palavra, Dra. Flávia.
A SRA. FLÁVIA LUCIANA GUIMARÃES MARÇAL PANTOJA DE ARAUJO (Para

discursar.) – Bom dia a todos. Vou iniciar fazendo minha audiodescrição. Eu sou uma mulher negra, com
mais ou menos 1,68m. Estou trajando um blazer branco, uma camisa do meu querido grupo Mundo Azul,
que deve estar me assistindo de Belém do Pará. Estou com os cabelos na altura dos ombros e eles são
iluminados.

Bem, primeiramente eu gostaria de agradecer o convite deste Senado, na pessoa do Senador Flávio
Arns, que é sempre um exemplo da luta pela inclusão neste país.

Gostaria de falar neste momento sobre três pontos que eu considero primordiais quando a gente
trabalha no campo das políticas públicas. Há muitos anos, eu venho acompanhando – na verdade, desde
o diagnóstico do meu filho, no ano de 2013 –, e eu percebi o quanto era necessário levarmos a sério as
políticas públicas. Foi um ano depois da aprovação da Lei 12.764, de 2012, que realmente transformou a
vida das pessoas com autismo no país, ao considerar a pessoa com autismo como pessoa com deficiência.

Há algum tempo, eu já estudava sobre o tema políticas públicas e sempre me perguntei quando o
tema do autismo se tornaria um tema de relevância pública. E hoje a gente consegue perceber o avanço
destas políticas, mais ainda, a falta de implementação. Avanço de políticas do ponto de vista legislativo,
nós conseguimos avançar de uma forma muito significativa. E eu quero deixar aqui novamente minha
congratulação a esta Casa, porque o Senado brasileiro foi essencial para que nós tivéssemos a votação
e a aprovação de diversas leis que hoje fazem toda a diferença para nós que somos pais de pessoas com
autismo e para pessoas com autismo, mas ainda é preciso avançar quando nós falamos do processo de
implementação.

Eu costumo dizer que hoje o tema do autismo... E muitas pessoas sempre me perguntam, Senador:
“Mas por que se fala tanto de autismo?”, “Será que isso não é discriminatório com as outras deficiências?”.
Mas, quando trabalhamos com políticas públicas, nós temos que pensar naquilo que é do interesse da
nação. E hoje, quando olhamos os dados estatísticos ou o diálogo com qualquer gestor público da área
da saúde, da educação ou da assistência social, nós temos a absoluta certeza de que o tema do autismo
precisa ser uma pauta prioritária neste país.

Os índices de pessoas com autismo coletados, por exemplo, no CDC norte-americano, quando são
rebatidos ao Brasil, já demostram que a condição do autismo é maior do que muitas das condições de
deficiência, como deficiência visual, como síndrome de Down, o que de modo algum significa que nós
iremos discriminar qualquer outra deficiência, mas nós temos uma responsabilidade quando falamos de
políticas públicas. Nós precisamos estar atentos àquilo que é a maior demanda da sociedade, para que
justamente nós possamos tratar a todos com equidade. Se equidade é dar mais para quem mais precisa, eu
preciso estar atento a que hoje nós temos um problema de saúde pública e educacional quando se trata da
inclusão de pessoas com transtorno do espectro do autismo. E, por isso, eu quero lembrar de três pontos
que continuam sendo essenciais quando nós falamos de políticas públicas.

O primeiro desses temas é a saúde. Muito se avançou no direito de saúde, muito se avançou nas
discussões sobre essa temática, inclusive com a aprovação em relação ao rol taxativo, mas ainda nós temos
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uma deficiência significativa na questão da construção de centros especializados em transtorno do espectro
do autismo. Não é possível avançar numa política mais ampla para todas as pessoas com deficiência se nós
não enxergamos as particularidades, as peculiaridades do transtorno do espectro do autismo. Por isso
a criação de centros especializados é essencial para que, inclusive, o país possa desenvolver ainda mais
pesquisa no campo da saúde de pessoas com transtorno do espectro do autismo. Imagina você ter uma
produção continuada em um centro que atenda 24 horas pessoas com autismo. Naturalmente a expertise
que será gerada naquele local, a tecnologia da área da saúde que será gerada naquele local certamente
será muito mais ampla, e você conseguirá avançar de uma forma muito mais rápida do que quando você
pulveriza esse atendimento numa rede que não consegue se especializar, exatamente porque você não tem
os profissionais com aquele processo de formação. Isso é o que acontece em várias políticas públicas. Isso
acontece, por exemplo, no Centro Dia; isso aconteceu, por exemplo, quando se trabalhou uma série de
outras condições dentro do país, dentro de políticas públicas no campo da saúde. Então a criação de
centros é essencial, ela é uma urgência. Recentemente houve, inclusive, um veto à questão orçamentária
para essa temática, cuja alegação do Governo Federal foi exatamente de que não havia regulamentação
ainda sobre esses centros. Então essa é uma temática que é urgente.

Eu quero falar aqui novamente da minha Amazônia, do meu Estado do Pará. O Senador Flávio
Arns esteve conosco conhecendo a rede de saúde do Estado do Pará, que, desafiando todas as regras, onde
muitas vezes se acredita que a Amazônia, até por uma visão preconceituosa, pode ser mais atrasada do que
outras áreas do país, mas, na Amazônia, no Estado do Pará, através do Governador Helder Barbalho, a
quem deixo a minha congratulação pública, nós temos já centros especializados em transtorno do espectro
do autismo que inclusive atendem nos interiores da Amazônia. Então a gente já conseguiu internalizar
esses processos. A minha amiga Andréa Werner também já esteve conhecendo. Ainda há muito o que
avançar, mas é possível fazer e é necessário fazer com comprometimento, orçamento e políticas públicas
voltadas para essa temática.

Precisamos avançar também na área da assistência social, que é um tripé essencial na questão da
garantia de direitos. E aqui, na assistência social, é necessário que a gente destaque o cuidado com os
cuidadores. Nós precisamos... Há uma política de cuidados sendo descrita pelo Governo Lula, mas é
preciso que essa política avance para chegar a quem mais precisa, inclusive com políticas públicas como
a de sua lavra, Senador, em relação ao benefício de prestação continuada. O senhor tem um projeto de
lei que justamente visa a ampliar esse acesso para pessoas com transtornos do espectro do autismo para
que a gente possa, enfim, dar uma segurança àqueles que exercem o cuidado. E muitas pessoas inclusive
questionam: “Mas por que se fala só dos pais e das mães? Por que não da pessoa com autismo?”. Porque
a gente precisa entender que muitas dessas pessoas com autismo, até que elas alcancem a maioridade,
serão representadas pelas suas famílias, elas terão nas suas famílias o seu principal porto seguro e as
possibilidades de avanço. E, fora isso, nós também precisamos lembrar que muitas dessas pessoas com
autismo mesmo quando atingem a maioridade ainda dependem dos cuidados. Esses cuidados eles vão se
estender por toda a vida. Portanto, ter a sério uma política de cuidados nesse país é algo necessário para
que a gente avance nessa política.

E, por fim e não menos importante, nesse tripé que todos nós que trabalhamos com a área de
políticas públicas e que lutamos por direitos sabemos que é necessário, que é a saúde, a assistência social e a
educação, eu quero novamente falar da importância do Parecer Orientador no 50, do Conselho Nacional de
Educação. Eu tive a honra de contribuir ao lado de pessoas que lutam há muitos anos para ver a educação
efetivamente acontecendo, através do trabalho que é realizado pela universidade a qual eu represento, a
Universidade Federal Rural da Amazônia.

Nós queremos novamente, assim como o meu amigo Edilson falou, convidar todos à leitura desse
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documento. Esse documento é um documento denso, ele tem mais de 80 páginas. Para que nós tenhamos
um comparativo, o último documento emitido pelo Ministério da Educação que fala sobre uma política para
atendimento de estudantes que são pessoas com autismo data de 2013 e ele tem quatro páginas. Então, de
quatro para oitenta, é claro que nós temos muita coisa para conversar, nós temos muita coisa para trabalhar,
nós temos muita coisa para avançar juntos, mas é essencial que a gente tenha o comprometimento de
saber aquilo que nos une. É preciso que a gente avance nessas políticas públicas não somente para dizer
aquilo que é preciso avançar do ponto de vista orçamentário, mas aquilo que tecnicamente poderá fazer a
diferença na realidade desses estudantes.

Uma preocupação muito profunda que nós tivemos, e ainda em respeito à época da pandemia,
porque... Para as pessoas que sempre nos perguntam: “Por que o parecer orientador falar tanto de práticas
baseadas em evidência?”, é porque nós temos memória. Não faz nem quatro anos que todo o Brasil discutia
a importância da ciência para salvar a sociedade, discutíamos sobre a importância de que as vacinas, de
que o conhecimento científico fossem valorizados, de que fosse produzida ciência para que as políticas
públicas fossem implementadas. E é dessa história, é dessa memória que o parecer orientador se baseia em
políticas, em práticas com evidência científica para apontar um caminho. Além disso, nós acreditamos
que, sem a ciência, Senador, nós não teremos nenhuma chance. Eu quero dizer para vocês que não é uma
escolha hoje acreditar na ciência, é a nossa única oportunidade: ou fazemos ciência e políticas a sério nesse
país, ou nós não conseguiremos avançar nem um milímetro no processo de inclusão.

Então, ficam aqui as minhas palavras e o meu pedido público novamente ao Ministro Camilo Santana:
Ministro, por favor, homologue o Parecer no 50. Esse é um pedido de toda a sociedade, esse é um clamor
das redes, esse é um clamor dos pesquisadores, esse é um clamor daquelas pessoas que são comprometidas
com a causa da educação inclusiva no nosso país. Se esse parecer for homologado, é muito importante
lembrar que ele será sempre um parecer orientador. Nós sabemos dos desafios. É claro que aquilo que é
implementado em plena Transamazônica nem sempre será idêntico ao que é implementado numa capital
do país, mas é importante que a gente tenha um caminho, a gente tenha um norte, a gente saiba qual o
caminho que a gente deve trilhar.

Para finalizar as minhas palavras, Senador, eu gostaria de lembrar um período muito significativo
da nossa história. Ontem, dia 31 de março, se comemora a importância da democracia neste país, se
lembra da importância do direito à memória e à verdade. Eu quero dizer, para finalizar as minhas palavras,
da importância de participação de todos. Quero dizer que, em que pese alguns movimentos e algumas
pessoas, muitas vezes, tentarem silenciar a voz de pessoas com autismo e de suas famílias, este é um país
democrático, esta Casa é democrática. Não haverá nenhum autista que voltará para casa sem seu direito
de fala resguardado, nenhuma família terá o seu direito de fala retirado.

Nós continuaremos lutando juntos, porque nós acreditamos que é com democracia, conhecimento e
ação que nós vamos mudar essa realidade.

Muito obrigada, parabéns a todos nós. (Palmas.)
O SR. PRESIDENTE (Flávio Arns. Bloco Parlamentar da Resistência Democrática/PSB - PR)

– Muito bom, Flávia Marçal. Parabéns pela exposição.
Quero destacar a presença no Plenário também da Presidente da União Brasileira das Associações

de Musicoterapia, a Sra. Marly Chagas – está lá a Marly, também um projeto de lei foi aprovado no
Senado duas semanas atrás – e também da Elaine Cristina, que é Presidente do Projeto Incluir Valparaíso,
em Goiás – está lá no fundo também. Sejam muito bem-vindas! (Palmas.)

Passo em seguida a palavra à Sra. Érica Fernanda Ursulino Lemos, que é também mestre em
Psicologia Educacional, pós-graduada em Neurociências Aplicada à Educação e Transtornos Psíquicos da
Infância, Autismo, TDAH e Dislexia, também especialista em Autismo e Educação Especial, mãe atípica
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e militante na causa PCD, colunista do jornal Correio Paulista. Atualmente trabalha na Gerência do
Atendimento Educacional Especializado, da rede municipal, na Secretaria de Educação de Osasco, São
Paulo.

Seja muito bem-vinda, Érica. Com a palavra.
A SRA. ÉRICA FERNANDA URSULINO LEMOS (Para discursar.) – Muito obrigada.

Quero agradecer primeiramente ao Presidente e requerente desta sessão, Senador Flávio Arns.
Eu sou Érica Lemos. Vou me apresentar, me autodescrever, para garantir a inclusão de quem não

está presente nas redes sociais e mesmo do deficiente visual: eu sou uma mulher preta, estrutura mediana
baixa, cabelos curtos acima do ombro e estou vestindo um terno azul-claro.

Eu estive aqui presente em 2019, na Comissão de Direitos Humanos, presidida pelo Senador
constituinte Paulo Paim, há cinco anos. E eu gostaria muito de trazer hoje, depois de cinco anos, Senador,
notícias boas, de falar que é claro que a gente teve avanço – tivemos, sim. Na minha rede de ensino, por
exemplo, onde trabalho, são 68 mil alunos, 150 escolas, 8 mil professores, e nós tivemos avanços, sim,
consideráveis: nós tivemos a municipalização da lei federal, Lei Romeo Mion, da carteirinha de identificação
do autismo; nós temos o Decreto Municipal 12.891, de uma semana de conscientização, instituído pelo
Prefeito – esta semana, do dia 2 ao dia 6, estaremos em todas as escolas articulando esse decreto, trazendo
à conscientização. É muito bom ver políticas públicas sendo implementadas, mas, no dia 2 de abril, o Dia
Mundial da Conscientização, a gente não quer só trazer visibilidade para o autismo, porque todos têm,
todo mundo aqui tem uma criança, um parente, um aluno... O número trazido pelo CDC americano era
de 1 para 36 no ano passado, em 2023 – já se fala em mais –, 1 para 36 nascimentos de TEA.

Eu sou mãe de autista. Meu filho tem 20 anos, um autista nível 1 de suporte, altamente funcional,
trabalha, vaga PCD, mas nem sempre foi assim. Ele foi diagnosticado aos três anos, nível 2 de suporte.
Eu sei o que é estar dentro da estatística de ser mãe solo e correr atrás do diagnóstico, nunca num único
lugar, mas correndo atrás. Enquanto em outros países, nos Estados Unidos, por exemplo, o atendimento
vai in loco na casa da criança e acompanha toda a rede de cuidadores, aqui a mãe tem que pegar ônibus,
se transportar, ir até os equipamentos públicos, quando encontra. Fora o convênio, porque não é mais
vantagem nenhuma hoje ter o convênio, como a nossa Deputada falou. A gente tem sofrido aí cerceamento
de direitos, tendo a deficiência, a condição do autismo comparada a uma doença como o câncer, por
exemplo, que nada tem a ver quando a gente fala da complexidade do autismo.

Hoje eu não estou aqui falando como mãe. Eu quero representar a área da educação, que é uma das
mais atingidas. Eu venho falar e representar os professores que estão sofrendo com a síndrome de burnout,
que estão se afastando. E muitas dessas professoras também são mães de autistas ou tem um sobrinho
autista. E elas se veem em uma situação, eles se veem em uma situação desumana em sala de aula.

Quando falamos de movimento de inclusão, nós temos aí os inclusionistas totais, lá de 2008, quando
a política nacional, na perspectiva inclusiva, determinou que fossem excluídas as salas especiais, as escolas
especializadas, e que todos deveriam fazer parte da escola regular de ensino. Realmente, a escola é para
todos, isso é um direito constitucional; mas nem todos são para essa escola que nós temos hoje, infelizmente.

Eu estou falando de práticas baseadas em evidência – novamente a gente precisa falar isso. Nos
Estados Unidos, há punição para os gestores públicos que usam o recurso, o dinheiro público sem efetivação
científica. Lá existe um princípio de economicidade do Estado, e alguns órgãos reguladores, como o
National Autism Center, o National Clearinghouse on Autism, falam que não há inclusão sem capacitação,
não existe inclusão sem capacitação.

Então, esse professor de sala de aula hoje é tão vítima quanto as crianças, os próprios alunos autistas,
porque eles se deparam com criança de nível 1, 2 e 3 de suporte em escola em tempo integral. Ora, como
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é que essa criança tem condição de acompanhar uma escola em tempo integral se ele precisa fazer, no
contraturno ao horário escolar, as terapias? Mas que terapias, já que o Sistema Único de Saúde não
contempla?

Essas crianças estão desreguladas. Esses professores estão ficando doentes e solicitando afastamento.
E não se trata de má vontade, não se trata de não ter amor no coração. É uma visão muito romantizada
essa. O professor precisa de capacitação, precisa de recurso, precisa de apoio especializado.

A própria Lei 12.764, de 2012, garante o direito do autista a um acompanhante especializado. Agora,
eu pergunto: quem é esse acompanhante especializado? Quem determina a necessidade dessa criança de
ter um acompanhante especializado? É a família? É o sistema? É o médico?

A visão do Brasil é a visão biomédica, uma visão ultrapassada. A gente tem que falar de visão
biopsicossocial, da equipe multidisciplinar presente nas escolas: saúde, educação e assistências atuando
juntas.

O Brasil é hoje o país que mais tem legislação acerca da inclusão. É lindo de se ver. A gente tem
a Lei 13.146, cujo art. 28 fala dos quatro princípios: o acesso – não se pode negar matrícula, porque
é crime –; a permanência, mas as crianças não ficam em tempo total na escola, o horário é reduzido,
porque a própria criança não tem tolerância, e os professores não conseguem dar aula; a participação; e a
aprendizagem. Esses são os quatro princípios compostos na Lei 13.146 (LBI), art. 28, no entanto a gente
não consegue dar conta dessa demanda.

E eu não estou defendendo como mãe; eu estou falando como professora que sou – eu sou professora
e tenho acompanhado o sofrimento das escolas e desse profissional.

A gente tem, por exemplo, em países como a Finlândia e mesmo nos Estados Unidos, uma proposta
de salas de transição. Recentemente, em nosso município, fizemos uma conferência intermunicipal com 13
municípios da macrorregião para discutir como a criança com autismo nível 1, nível 2 e nível 3... Porque
não é porque é nível 1 que é menos autista. O nível 1 tem tanta especificidade e necessidade quanto os
níveis 2 e 3.

As pessoas têm uma ideia, tem uma crença de que o nível 1 precisa ficar invisibilizado na escola
porque ele é quietinho, não dá trabalho, não tem crise – isso quando a gente ouve crise, não é? Pior é
quando a gente chega na escola e ouve surto. Então, é importante saber que o autista de nível 1 de suporte
precisa tanto de adaptações curriculares, de adaptação de horário, de um plano educacional individualizado
como os níveis 2 e 3 de suporte, porque esses sofrem mais e estão, de certa forma, invisibilizados não
somente na educação e na saúde pelo poder público. Autismo, hoje, Senador, é questão de saúde pública,
não dá mais para falar de visibilidade, não dá mais para falar de legislação. A gente precisa de política
efetiva, política pública educacional efetiva, e a gente precisa ser mais duro com relação a isso.

Desde 2001, foi aprovada uma lei nos Estados Unidos com a utilização de prática baseada em
evidência com o tema “Nenhuma criança deixada para trás”. E é muito bonito de se ver: nenhuma criança!
Mais do que dizer que a escola é para todos, é entender que nenhuma criança pode ser deixada para trás,
independentemente de ela ser uma criança autista, com deficiência visual, auditiva, com síndrome de
Down, preta ou pobre. Nós estamos falando de todas as crianças.

A gente costuma dizer assim: o autismo é uma vítima perfeita para o bullying no Brasil, porque é
uma deficiência oculta, não é visual. Se a criança não tem o cordão que a identifica, é uma vítima perfeita
e vai sofrer com a intenção de ofensa dos colegas e da sociedade porque ela não se comunica, porque ela
não olha nos olhos, porque ela tem estereotipias. E a gente vê essas crianças sofrendo e indo para outra
estatística muito triste. A expectativa de vida do TEA na vida adulta é de 16 anos a menos da de uma
pessoa neurotípica.

Este dado é um dado importante a se trazer: enquanto, nos Estados Unidos, uma pessoa neurotípica
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vive 72 anos, uma pessoa com TEA vive 36; enquanto, na Suécia, uma pessoa neurotípica vive 70 anos,
uma pessoa com autismo vive 54. Ou seja, por que as causas de morte são precoces? Porque eles têm
40 vezes mais chances de sofrer acidentes graves envolvendo afogamento, atropelamento, asfixia, porque
eles têm de duas a quatro vezes maior exposição à depressão e porque eles são nove vezes mais expostos
a ideação suicida. Quanto mais o nível de suporte for leve, nível 1 de suporte, mais ideação suicida.
Esses dados, é claro, não são notificados pela OMS, mas estão aí. A gente vê muitas mães de autistas
sucumbindo, mães solo, famílias de autistas sofrendo, a família toda sofre.

A gente tem que pensar que não é só a criança, a gente tem que pensar que, em termos de voto de
eleitores, uma família, uma comunidade autista traz muitos votos. Está na hora de pensar que a política
pública tem que começar lá no município.

Eu acho que a esfera federal tem que entender, trazer para a discussão – não uma discussão moral,
mas uma discussão epistemológica – prática baseada em evidência, capacitação profissional, e trazer
também a questão de que não dá para a gente viver essa utopia da inclusão total; não dá. Porque é
bonito de se falar “toda criança na escola regular”, mas essa escola regular não tem acessibilidade. E não
é só acessibilidade arquitetônica, construção de rampa, eu estou falando do intérprete de libras, eu estou
falando do piso tátil, eu estou falando do Decreto 6.949, de 2009 – não é isso? –, que fala das adaptações
razoáveis de pequeno e grande porte.

Mas eu não trago somente reclamação nem queixumes. Eu trago também, Senador – e apresento
para vocês hoje –, um projeto de lei que institui o Programa Nacional de Incentivo à Capacitação Técnica
para o Atendimento e a Assistência às Pessoas com Deficiências na Área de Reabilitação, Inclusão Escolar e
Assistência Social. Os dados são de 2020 e trazem, pelo Crefito, que nós temos registrados no sistema 17,5
mil terapeutas ocupacionais no Brasil. Ora, gente, 17,5 mil! Em São Paulo, 6 mil terapeutas ocupacionais.
A gente não tem demanda para atender a criança com TEA. O terapeuta ocupacional, o fisioterapeuta,
o cuidador, eles precisam de um incentivo para poderem fazer cursos de graduação, pós-graduação lato
sensu, para poderem se especializar e dar conta dessas crianças.

Essas são as minhas palavras, e eu espero ter deixado o meu recado. (Palmas.)
O SR. PRESIDENTE (Flávio Arns. Bloco Parlamentar da Resistência Democrática/PSB - PR)

– Agradeço, Érica Lemos. Permita-me, você trouxe o projeto de lei. Já apresentou aqui? Gostaria de
deixar aqui com a Mesa?

A SRA. ÉRICA FERNANDA URSULINO LEMOS (Fora do microfone.) – Sim, claro.
Quero entregar em mãos.

O SR. PRESIDENTE (Flávio Arns. Bloco Parlamentar da Resistência Democrática/PSB - PR)
– Então... (Pausa.)

Isso.
Você quer vir aqui também? (Pausa.)
Muito bem.
A SRA. ÉRICA FERNANDA URSULINO LEMOS (Fora do microfone.) – Espero que...
O SR. PRESIDENTE (Flávio Arns. Bloco Parlamentar da Resistência Democrática/PSB - PR)

– Vamos aqui só mostrar para a TV Senado também que o projeto de lei está sendo entregue, para que nós
prestemos contas depois, da discussão e dos encaminhamentos.

A SRA. ÉRICA FERNANDA URSULINO LEMOS (Fora do microfone.) – Obrigada.
O SR. PRESIDENTE (Flávio Arns. Bloco Parlamentar da Resistência Democrática/PSB - PR)

– Obrigado, Érica.
Quero destacar, antes de passar a palavra à Priscilla, a presença do Leandro Brito Lemos, que é
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assessor especial da Casa Civil da Presidência da República. O Leandro está aqui na frente. (Palmas.)
Seja muito bem-vindo também.
Passo, em seguida, a palavra à Sra. Priscilla Silva Damasceno, que é servidora desta Casa Legislativa

desde 2010, mãe de duas crianças com autismo e representante do Grupo SenAutismo, que é um grupo
criado em 2016 e que atualmente conta com 28 membros; entre eles, servidores, servidoras que estão dentro
do espectro autista e também servidores que são pais e mães – conforme relatado –, tios, tias de pessoas
com TEA do Senado Federal.

Com a palavra, Priscilla.
A SRA. PRISCILLA SILVA DAMASCENO (Para discursar.) – Obrigada. Bom dia a todos.

Eu faço a minha descrição: eu sou uma mulher branca; eu trajo um blazer branco e um vestido
preto; eu possuo... (Pausa.)

Mamãe...
Eu porto o crachá do autismo.
Queria agradecer, primeiramente, o convite do Senador Flávio Arns. O nosso grupo é um grupo,

então, formado por servidores do Senado. Como bem disse o Senador, somos tanto servidores dentro do
espectro autista como também servidores que são pais e mães de pessoas autistas.

Eu, particularmente, sou uma autista nível 1 de suporte, eu possuo dois filhos nível 2 de suporte e
sou casada também com um autista nível 2 de suporte. A gente brinca que a nossa casa é 100% autista.

Eu aqui venho trazer, então, uma mensagem do nosso grupo, que peço licença para ler, o.k.?
O diagnóstico de autismo é o início de um processo de autodescoberta, mas também da descoberta de

outras pessoas com dificuldades, necessidades e anseios semelhantes. Assim, nasceu o Grupo SenAutismo,
formado por servidores do Senado. Entre nós, temos adultos no espectro e pais e mães de autistas.

Com a descoberta do autismo, descobrimos que autistas podem estar em qualquer lugar, até no
quadro de servidores do Senado. Eu tenho a honra de estar aqui hoje, particularmente, porque eu sou
chão de fábrica desta Casa. Há quase 15 anos, sou servidora concursada do Senado.

Infelizmente, com o autismo, descobrimos que a sociedade em geral ainda não está adequadamente
preparada para acolher os autistas com suas características peculiares. Descobrimos também que a oferta
de diagnóstico e tratamento adequado do transtorno do espectro autista é bastante limitada até mesmo
para pessoas com acesso a bons planos de saúde e consultas particulares – o que dirá, então, para a grande
maioria da população que depende do Sistema Único de Saúde?

Eu peço licença para falar da nossa história, da minha casa. Nós, eu e meu marido, só tivemos o
diagnóstico após o diagnóstico dos nossos filhos. Imagino que isso seja algo muito comum, principalmente
para adultos nível 1 de suporte até nível 2, como é o caso do meu marido, de perceber nos nossos filhos as
características e também perceber em nós mesmos. Mesmo a nós, que somos privilegiados e que temos
acesso a convênios e consultas particulares, o quanto demorou para esse diagnóstico chegar – nós tivemos
o diagnóstico por volta dos 40 anos apenas.

No momento, porém, estamos descobrindo o poder da união de propósitos em torno de objetivos
comuns. Nosso grupo abriu interlocução com a administração da Casa e temos sido ouvidos e atendidos,
na medida do possível, em demandas administrativas.

Estamos à disposição para acolher outros servidores que descubram o espectro autista tanto em si
quanto na sua família e, além disso, desejamos também contribuir com o Senado na sua missão institucional
de efetivar os direitos dos cidadãos no espectro com o olhar preciso que só quem vive o autismo no seu dia
a dia pode ter.

E eu fecho essa fala dizendo que... Não falo, obviamente, o nome de todos os autistas, mas a nossa
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percepção é a seguinte: o que nós queremos é que as nossas potencialidades possam ser atingidas, que a
gente tenha essa possibilidade de dar o nosso máximo. E é o que eu desejo para todo mundo nesse dia.

Muito obrigada. (Palmas.)
O SR. PRESIDENTE (Flávio Arns. Bloco Parlamentar da Resistência Democrática/PSB - PR)

– Agradecemos à Priscilla Silva Damasceno, até apontando essa alternativa para que ela possa ser replicada
em assembleias legislativas, em tribunais de Justiça, tribunais de contas, para identificar e apoiar, a própria
instituição apoiar. Parabéns pelo trabalho!

Passo, em seguida, de maneira remota – teremos mais duas falas, agora uma fala, depois um vídeo
no encerramento –, à fala da Sra. Érika Karine Rocha Dallavechia, que é fundadora, Presidente do Projeto
Social Angelina Luz e Coordenadora do Movimento Orgulho Autista Brasil, no Estado do Rio Grande do
Sul – Moab/RS.

Seja muito bem-vinda, Érica Dallavechia. Com a palavra.
A SRA. ÉRIKA KARINE ROCHA DALLAVECHIA (Para discursar. Por videoconferência.)

– Bom dia a todos e a todas.
Primeiramente, eu quero agradecer ao Senador Flávio Arns pelo convite de estar presente nesta

sessão especial em que falamos sobre o transtorno de espectro autista. É um prazer poder compartilhar
dessa mesa tão potente com ativistas tão fervorosos.

Eu me chamo Érika Rocha, sou mãe atípica de uma menina com autismo, níveis 2 e 3 de suporte.
Moramos aqui no Município de Porto Alegre, no Rio Grande do Sul. Sou Presidente do Projeto Social
Angelina Luz e Coordenadora do Moab/RS. Eu quero me descrever também: sou uma mulher branca, de
1,76m, de cabelos loiros, estou usando óculos e vestindo a camiseta do projeto que tem a nossa logo.

Ouvindo as falas da Andréa Werner, do Presidente Edilson e de todos que aí na mesa estão, eu me
sinto reflexiva e faço da palavra de todos eles as minhas também.

Eu queria hoje pontuar a respeito dos autistas sem oralidade, sem a fala funcional, assim como o
filho da Andréa Werner, assim como a minha filha Angelina e assim como muitos autistas que não possuem
a oralidade. Eu questiono sempre que nós temos, sim, que ter um grande cuidado e uma implementação da
comunicação alternativa para essas pessoas, para essas crianças dentro das escolas poderem se comunicar,
porque a comunicação vai além das palavras, e nós não podemos seguir calando e tirando, não dando
acesso de comunicação para esses autistas, para essas pessoas. Nós precisamos urgentemente que, não
apenas nas escolas, mas em todos os lugares, nós tenhamos o acesso à comunicação alternativa. Uma
criança dentro de uma escola ou de qualquer outro ambiente que não consegue se comunicar e se fazer
entender é uma criança que, com certeza, vai ter uma crise. Porque imagina a gente querendo falar, se
comunicar, se fazer compreender e não ter acesso a isso. Então, é muito importante que se tenha um olhar
para a implementação, para todo um cuidado de comunicação para essas pessoas. Nós não podemos seguir
calando essas centenas de pessoas que não têm a comunicação funcional. Os autistas que não têm essa
comunicação ficam à deriva de inúmeras, inúmeras violências.

A gente tem um índice enorme de autistas que sofrem abusos sexuais dentro de casa, em clínicas,
em muitos lugares. E, aí, eu me pergunto, enquanto mãe que fica com o coração tão apertado, porque a
minha filha, ela não consegue me dizer se tem uma dor de barriga, por qual motivo ela está triste; ela não
consegue me contar... E, quando chega a uma situação, porque isso existe, isso acontece muito: qual é o
peso da palavra das pessoas que não se comunicam funcionalmente? Nós precisamos dar acesso para essas
pessoas, porque é o mesmo – não tendo uma comunicação alternativa implementada dentro da escola, fora
da escola, em todos os locais –, é como se a gente tivesse um deficiente físico que faz uso de uma cadeira
de rodas, e a gente dissesse para ele: “Levanta e caminha!”; ou desse um livro para um cego, sem esse
livro estar adaptado em braile e dissesse...
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(Interrupção do som.)

A SRA. ÉRIKA KARINE ROCHA DALLAVECHIA (Por videoconferência.) – ... para
uma educação inclusiva.

Foi falado a respeito dos monitores, o que é essencial. O que nós temos hoje nas escolas são pessoas
com autismo, crianças matriculadas dentro do ambiente escolar – porque negar matrícula é crime –, mas
são crianças que não são pertencentes a esse local, porque o estar matriculado está muito longe de ser
incluído, pertencente. Seguem, ano após ano, reduções de horário; seguem as mães tendo que levar as
crianças para a escola e permanecer do outro lado do portão, porque a permanência delas é de 30 minutos,
uma hora, porque não se tem a capacitação e o manejo necessários para poderem incluir e fazer dessa
pessoa uma pessoa pertencente àquele local.

Nós temos inúmeras leis: a LBI, a Lei Berenice Piana; aqui no Rio Grande do Sul nós temos a Lei
Gaúcha Pró-Autismo, leis municipais. A nossa estadual diz quem é esse professor de apoio, e ali diz que
é um profissional devidamente capacitado. O que nós temos – a realidade hoje – é a falta total desse
profissional de apoio; é uma sala de aula lotada com professor regente, que tem que dar conta de toda a
turma e dar conta de incluir uma, duas, três crianças de inclusão numa sala de aula; é a falta de sala de
recurso; é o não acesso ao PEI, aos materiais adaptados.

Então, hoje a educação inclusiva tem e precisa caminhar, mas não em lentidão, não engatinhando
e não mais num passinho de cada vez. Nós precisamos capacitar todos e, principalmente, que esses
profissionais, monitores – que agora são agentes de inclusão –, sejam pessoas que tenham uma capacitação
para poder lidar adequadamente com as crianças autistas e as demais crianças com deficiência dentro do
âmbito escolar.

A gente sabe também que uma criança... Falando das pessoas em vulnerabilidade social, e eu me
incluo nessas pessoas porque, sim, eu sou uma mãe solo, eu sou uma mãe periférica, eu sou uma mãe que
depende, sim, do Sistema Único de Saúde, minha filha hoje vai fazer oito anos em maio e é uma criança
que nunca teve acesso às intervenções terapêuticas pelo Sistema Único de Saúde, e isso é uma realidade
em massa. Uma criança sem terapia e intervenção é uma criança que dentro da escola também vai ser
complicado... O triângulo saúde, escola, assistência social, com a família junto, incluída, fazendo parte
desse contexto, é a única forma de avançar, de incluir e de não fantasiar uma educação inclusiva que, na
verdade, quem está lá na ponta da corda, quem vivencia sabe que não chega.

Todos os anos as mães vêm adoecendo – sim, adoecemos –; muitas famílias em depressão; muitas
mães, se suicidando, porque a pior dor de uma mãe é gritar, bater em todas as portas, e não é para pedir
favor, é para pedir acesso a direitos, direitos constitucionais, direitos humanos, porque, antes de qualquer
diagnóstico, de qualquer CID, nossos filhos são seres humanos e eles merecem respeito.

Eu tenho aqui comigo... Muitas pessoas acham que o meu ativismo chegou junto com a minha
filha, e isso não é verdade. Eu tenho comigo um menininho que hoje tem 18 anos, o Denílson, que eu
carreguei no colo, que é uma pessoa autista, com síndrome de Down, com epilepsia. Ele nunca teve acesso
a intervenção terapêutica. O Denílson conseguiu frequentar a escola com 13 anos de idade e, agora, com
18 anos, ele fez em fevereiro, foi totalmente desligado do Sistema Único de Saúde, sem acesso à única coisa
que ele tinha: um psiquiatra e um neurologista. O Denílson, assim como milhares de autistas que estão
fora do radar, em prisão domiciliar, esquecidos, negligenciados ... Nós precisamos ter um olhar urgente
também para essa parcela da população, que está em vulnerabilidade social. Eles precisam ser acolhidos e
essas mães precisam ser cuidadas.

(Interrupção do som.)

A SRA. ÉRIKA KARINE ROCHA DALLAVECHIA (Por videoconferência.) – Sobre o
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auxílio para as mães atípicas de autistas nível 3 de suporte, em que não consta na Certidão de Nascimento
o nome do genitor, isso é uma divisão na comunidade autista que não pode acontecer, porque, eu digo para
vocês: quantos autistas órfãos de pais vivos nós temos? Quantos autistas cujo nome do genitor consta na
certidão, e é apenas isso? Eu queria pedir um olhar referente a esse projeto de lei, para que não aconteça
divisão dentro da comunidade, porque, sim, as mães com autistas nível 1 de suporte, nível 2 de suporte
precisam também, tanto quanto as mães de crianças nível 3 de suporte. Nós precisamos ser acolhidas num
todo.

Então, esse é o meu pedido, isso é o que eu deixo aqui hoje: que as pessoas em vulnerabilidade
social, as pessoas de comunidades, as pessoas periféricas, que elas sejam enxergadas, e não ignoradas. Que
essas mães sejam realmente cuidadas, acolhidas e abraçadas, porque ninguém doente cuida de ninguém.
Nós precisamos estar bem para cuidar de alguém.

Em pleno 2024, parece que estamos todos dentro de uma canoa, com muitos braços fortes remando,
e essa canoa faz círculos, e a gente não sai do lugar. Sim, muitos projetos de lei, muitas leis vieram, sim,
mas a gente precisa que, para além, sejam implementadas, que saiam da teoria para a prática, que a gente
que está lá na ponta da corda tenha acesso.

Minha filha foi diagnosticada com um ano de idade. Se a minha filha tivesse tido acesso desde o
diagnóstico, ela, com certeza, hoje estaria voando. E assim o é: os autistas desassistidos, negligenciados,
esquecidos, e as mães adoecendo sem uma mão estendida, sem um olhar.

Precisamos fazer com que as leis sejam implementadas, que cheguem e acolham a todas essas pessoas.

Obrigada. (Palmas.)
O SR. PRESIDENTE (Flávio Arns. Bloco Parlamentar da Resistência Democrática/PSB - PR)

– Muito bem!
Agradecemos a você, Érica Lemos... Não, Érika Dallavechia. A Érica Lemos já tinha falado, já tinha

entregado o projeto de lei inclusive.
Agora nós vamos passar...
À Erika Dallavechia, inclusive, agradeço de novo, porque tem participado de muitas iniciativas aqui

no Senado Federal relacionadas ao tema. Parabéns pelo trabalho! Que deixemos de remar e fazer círculos
com o barco. Concordo amplamente com o que você colocou.

Passamos, em seguida, a um vídeo com depoimento importante da Dra. Caroline Souza, que é a
última exposição. A Caroline Souza é pedagoga, influenciadora digital e pessoa com autismo. Caroline, é
Carol. Eu tenho uma filha chamada Caroline também, e a gente a chama de Carol. A Carol utiliza a
comunicação aumentativa e alternativa, que é um conjunto de ferramentas e estratégias que o indivíduo
utiliza para resolver os desafios de comunicação do cotidiano.

Então. Com muita alegria – vai ser um depoimento importante – peço que o vídeo possa ser
apresentado.

(Procede-se à exibição de vídeo.)

O SR. PRESIDENTE (Flávio Arns. Bloco Parlamentar da Resistência Democrática/PSB - PR)
– Quero lembrar que a Caroline de Souza, que teve o vídeo apresentado, como ela falou, é autista de nível
2 de suporte. É formada em pedagogia, criadora do canal @carolsouza_autistando, no Instagram, em que
compartilha as suas experiências e informações sobre autismo. A Carol, como já dito, utiliza comunicação
aumentativa e alternativa, um conjunto de ferramentas que ajuda quem tem dificuldade em se expressar
oralmente por meio de aplicativos para tablets, pranchas impressas e imagens associadas a palavras.

Eu quero dizer que eu também, pessoalmente, fiquei muito impressionado com o vídeo que Caroline
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produziu especialmente também para esta sessão especial.
Ao chegarmos perto do encerramento da sessão especial, eu já gostaria de pelo menos dar três

encaminhamentos.
O primeiro deles: recebemos o projeto de lei já colocado pela Karine também... Desculpe, pela Érica,

não pela Karine; pela Érica Lemos. Vamos dar seguimento para que seja apreciado também, em primeiro
lugar, pela consultoria, para que a gente possa discutir e ver se existe a necessidade de alguma adaptação
ou não para que possa ter tramitação no Senado.

O segundo objetivo é todos nós que participamos desta sessão especial assinarmos um documento
para que o Ministro da Educação, Camilo Santana, homologue o Parecer no 50 do Conselho Nacional
de Educação, que é muito importante, como já foi bem ressaltado nas exposições. E o Ministro Camilo
Santana é uma pessoa extremamente sensível, ponderada, dialoga, escuta. Estão aqui presentes o Assessor
Especial da Casa Civil, que já se prontificou a trabalhar nesse sentido, e também o assessor da Ministra
da Saúde. Também estava presente o José Roberto, assessor do Ministério da Educação. E a própria
Comissão e o próprio Plenário podem fazer este encaminhamento de homologação do parecer de 80 páginas,
ao contrário de quatro páginas, como foi dito. É algo orientativo, é o caminho orientativo, para que o
Brasil saiba o quê, como, de que maneira, como é que o resultado pode ser feito.

E o que foi, assim, bastante discutido foi também que as leis existem, e esse é o parecer inclusive da
Consultoria do Senado, quando as demandas foram trazidas. As demandas já estão previstas em lei, o que
é necessário é fazer com que a lei seja cumprida, quer dizer, temos as leis, temos tudo, mas precisamos ter
efetividade.

Então, nesse sentido, nós, inclusive, já discutimos também, o Edilson, do Moab Brasil, sugeriu que
fosse criado um observatório no Senado Federal. Então, essa ideia já está acolhida por esta sessão plenária,
mas é importante que o Moab também oficie para o Senado Federal, para que tenhamos o documento de
um observatório no Senado Federal para acompanhar o cumprimento, a efetivação, a transformação da
legislação aprovada em ações efetivas. Aliás, até eu diria todas as legislações, porque há muita Assembleia
que aprova, por exemplo, acessibilidade física, e a pessoa não consegue chegar ao banheiro, tem um degrau,
tem a rua, quer dizer, de uma maneira geral, mas nós estamos aqui falando especificamente do transtorno
do espectro autista.

Espero que todos tenham entendido, ao final desta sessão especial, a composição de duas mesas. A
primeira, com as crianças e adolescentes, no sentido de apontar para que essas crianças e adolescentes e as
futuras crianças e adolescentes não sintam os obstáculos, as dificuldades que os adultos, que as pessoas
que estão trabalhando na área, necessitando de apoio na área estão sentindo hoje em dia. Que haja mais
esperança, mais ação, mais efetivação, uma união, como foi dito, de todas as pessoas a favor do que a área
necessita.

Então, eu quero, em meu nome e dos demais Senadores e Senadoras – e podem ter absoluta certeza
de que existe solidariedade nesta Casa em relação à área –, agradecer a presença de vocês, me permitam
chamar assim, expositores e expositoras, crianças e adolescentes, todos que estão aqui no Plenário, todos e
todas vocês que nos acompanham pelo Brasil. Agradeço e ressalto que o Senado Federal está sempre de
portas abertas e continuará sendo um espaço não só de promoção de debate, mas de luta e mobilização
para que possamos transformar direitos em realidade. Contem sempre com o Senado Federal.

Cumprida a finalidade desta sessão especial do Senado Federal, agradeço a todos e todas que nos
honraram com sua participação. Está encerrada a presente sessão especial.

Obrigado. (Palmas.)

(Levanta-se a sessão às 12 horas e 20 minutos.)

CONSULTE EM http://www.senado.gov.br/sigadweb/v.aspx.

ARQUIVO ASSINADO DIGITALMENTE. CÓDIGO DE VERIFICAÇÃO: F82FE128005EBA36. 

00100.058329/2024-17



30 Terça-feira DIÁRIO DO SENADO FEDERAL 2 Abril 2024

Ata da 30ª Sessão, Não Deliberativa,
em 1º de abril de 2024

2ª Sessão Legislativa Ordinária da 57ª Legislatura

Presidência do Sr. Styvenson Valentim.

(Inicia-se a sessão às 14 horas e 23 minutos e encerra-se às 14 horas e 41 minutos.)
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O SR. PRESIDENTE (Styvenson Valentim. Bloco Parlamentar Independência/PODEMOS -
RN. Fala da Presidência.) – Há número regimental.

Declaro aberta a sessão.
Sob a proteção de Deus, iniciamos os nossos trabalhos.
A presente sessão não deliberativa destina-se a discursos, comunicações e outros assuntos de interesse

partidário ou parlamentar.
As Senadoras e os Senadores poderão se inscrever para o uso da palavra por meio do aplicativo Senado

Digital, por lista de inscrição que se encontra sobre a mesa ou por intermédio dos totens disponibilizados
na Casa.

Os Senadores presentes remotamente e inscritos para o uso da palavra poderão fazê-lo através do
sistema de videoconferência.

Passamos à lista de oradores, que terão prazo de até vinte minutos para uso da palavra. (Pausa.)
Senador Paulo Paim está online? (Pausa.)
Senador Paulo Paim, com a palavra por 20 minutos.
O SR. PAULO PAIM (Bloco Parlamentar da Resistência Democrática/PT - RS. Para discursar.

Por videoconferência.) – Boa tarde, querido amigo Presidente Styvenson, é com satisfação que eu estou
falando aqui do Rio Grande do Sul sobre uma sessão importantíssima que tivemos hoje pela manhã. Eu tive
a alegria de assinar também, junto com o Senador Flávio Arns, sobre o Dia Mundial da Conscientização
do Autismo. Como não pude, por motivos de agenda no Sul, falar pela manhã, terei que falar agora, meu
amigo Presidente.

Presidente Styvenson, senhoras e senhores, Senadores e Senadoras, amanhã, 2 de abril, é o Dia
Mundial de Conscientização do Autismo. A data foi instituída em 2007 pela Assembleia Geral da ONU.
Serve como marco da mobilização mundial para informar as pessoas sobre o autismo e refletir sobre a
necessidade do diagnóstico precoce, do tratamento, da reabilitação, da educação e do trabalho.

Mas não é só isso, o cuidado com as pessoas com o transtorno do espectro autista deve ser uma
preocupação para toda a vida. Os serviços de saúde precisam estar cada vez mais preparados para um
atendimento multiprofissional, bem como haver o fortalecimento de uma rede de cuidados, é o que diz,
inclusive, a Lei 12.764, de 2012, que criou a Política Nacional de Proteção dos Direitos da Pessoa com
Transtorno do Espectro Autista - Lei Berenice Piana.

Eu tive o privilégio de ter sido um dos construtores dessa sugestão legislativa que deu origem à
norma na Comissão de Direitos Humanos do nosso Senado Federal.

Presidente, Senadores, o autismo não pode ser visto como algo que simplesmente deve ser curado.
Os comportamentos diferenciados que muitos apresentam devem ser respeitados e compreendidos como
forma de expressão. Costuma-se dizer que uma criança autista não se comunica e vive em um mundo
próprio. Desconstruir essa noção é o primeiro passo para que não isolemos essas pessoas ainda mais.

Compreender, sim, que todos são capazes de aprender, progredir, que todos podem se comunicar
e interagir com as crianças e adultos. Esse é o caminho para incluí-las, respeitá-las em seus direitos de
desenvolvimento. O processo de desmistificar e eliminar muitas dessas ideias preconcebidas acontece com
a troca de experiências e de informações entre os familiares, especialistas e, principalmente, os próprios
autistas, que têm assumido cada vez mais o papel principal de suas próprias histórias.

De acordo com pesquisa do Centro de Controle e Prevenção de Doenças dos Estados Unidos, em
média, uma a cada 110 crianças nascidas naquele país são autistas. Já o Brasil tem mais de dois milhões
de autistas, segundo dados da própria ONU. Os dados justificam a necessidade de eventos como o de
hoje pela manhã e de implementarmos políticas públicas mais eficazes na busca da melhoria de vida das
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pessoas.
Sr. Presidente, essa lei de 2015, que é o Estatuto da Pessoa com Deficiência, que se originou de um

projeto de nossa autoria, tem como princípio o protagonismo de todas as pessoas, sejam elas autistas ou
com deficiências físicas auditivas, visuais, síndrome de Down dentre tantas outras.

O Estatuto da Pessoa com Deficiência é um dos mais importantes instrumentos de emancipação civil
e social dessa parcela da sociedade, que consolidou leis existentes e avançou nos princípios da cidadania. O
Estatuto, Presidente Styvenson, possui 127 artigos que dizem respeito à saúde, à educação, ao trabalho, à
habitação, à reabilitação, ao transporte e à acessibilidade, assegurando direitos e promovendo acessibilidade
para todos.

Há alguns pontos que eu gostaria de destacar: atendimento prioritário em situação de emergência;
disponibilização de pontos de parada, estações e terminais acessíveis de transporte de passageiros e
garantia de segurança no embarque e no desembarque; reserva – hoje, a gente já reserva – 3% das unidades
habitacionais que utilizarem recursos públicos; estímulo ao empreendedorismo e ao trabalho autônomo
com disponibilidade de linhas de crédito; oferta de ensino em libras e braile e demais métodos alternativos
no sistema educacional, com espaços arquitetônicos acessíveis, naturalmente; espaços culturais e esportivos
também com acessibilidade. Mas não é apenas da acessibilidade arquitetônica que eu gostaria de falar, é
imprescindível também a acessibilidade na comunicação.

Presidente Styvenson, precisamos lembrar ainda a todos que nem todas as pessoas compreendem
as coisas da mesma forma, nem se comunicam do mesmo jeito. Muitos enfrentam dificuldades para
compreender textos e necessitam de adaptações. De acordo com dados da Pesquisa Nacional por Amostra
de Domicílios, 1,1% dos pesquisados com deficiência, em 2022, demonstrou dificuldade de comunicação
para compreender e ser compreendido.

Enfim, é preciso a implementação de medidas que possam reduzir essas dificuldades. Nesse sentido,
o uso da linguagem simples, linguagem que todos possam compreender, passa a ser uma alternativa eficaz,
importante, promovendo, assim, o empoderamento, para que cada um tenha condições de construir sua
própria história. Frisemos aqui com firmeza que os diagnósticos falam em limites, e as histórias falam em
possibilidades.

Senhoras e senhores, não existe um único tipo de autismo. As necessidades e experiências podem
variar amplamente. Portanto, é importante não generalizar ou fazer suposições sobre as suas capacidades
ou necessidades. Em suma, ao discutir essas questões, devemos adotar uma abordagem sensível, respeitosa
e inclusiva, reconhecendo seus próprios direitos. Isso demonstra o respeito ao ser humano e suas diversas
maneiras de ser e estar no mundo.

É importante evitar linguagem que possa ser considerada pejorativa ou discriminatória. É essencial
reconhecer que essas pessoas têm habilidades, têm talentos e têm contribuições valiosas para oferecer à
sociedade, que elas necessitam ter amplo acesso a todos os campos da vida. Isso é dever do estado e da
sociedade.

Concluo este pronunciamento, Presidente, agradecendo a V. Exa., citando um pensamento de
Gilberto Ângelo Begiato, pela sensibilidade do texto. Ele diz:

De todas as deficiências, a maior deficiência é a deficiência de [não saber] amar. Esta deficiência
nada tem a ver com a surdez, mudez ou cegueira física. Ela se refere às pessoas que ouvem,
mas não querem escutar, que enxergam, mas não querem ver e que, apesar de poderem falar,
calam-se diante das injustiças.

Fico aqui, reiterando minhas saudações ao Dia Mundial da Conscientização do Autismo e meu
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compromisso com a proteção, a inclusão e o respeito a todos os direitos das pessoas com deficiência.
Era isso, Presidente.
Cumprimento V. Exa. e o Senador Flávio Arns pela iniciativa.
Obrigado.
O SR. PRESIDENTE (Styvenson Valentim. Bloco Parlamentar Independência/PODEMOS -

RN) – Nós que agradecemos, Senador Paulo Paim.
Vim pela manhã cumprimentar o Senador Flávio Arns por esse momento especial para pessoas

especiais, que têm que ter essa visibilidade, sim. Então, eu estive aqui presente, não pude ficar até o final,
mas compareci.

Senador Paulo Paim, eu sei que o estado do senhor passou por um momento crítico durante um
momento de chuva, em que foi bem castigado. A chuva deve ser e é uma dádiva lá no meu estado, no Rio
Grande do Norte, onde boa parte dos municípios estão no Sertão e há uma dificuldade de água muito
grande. Só que nem começou o inverno e os nossos açudes, os nossos reservatórios já estão quase com
capacidade máxima. Mas, ontem, a gente foi surpreendido com uma enxurrada, um rio que praticamente
derrubou e levou as pontes. O Rio Grande do Norte está praticamente separado ao meio devido à quebra
da BR-304, uma ponte.

Já encaminhei um ofício ao Governo Federal solicitando esse olhar. É um olhar mais do que humano,
mais do que especial para o Estado do Rio Grande do Norte, que é governado pela Exma. Sra. Fátima
Bezerra, que é do partido do senhor, do PT, pois, sem essa ponte, a gente não tem acesso à boa parte do
Oeste Potiguar. Então, lembrei-me do senhor agora, quando passou por esses momentos.

E lembro também que tem coisas boas. Em nossas Olimpíadas, que estão vindo aí, Senador Paulo
Paim, a gente vai ter uniforme bordado pelas bordadeiras de Timbaúba dos Batistas, as mesmas que
fizeram o vestido da esposa do Presidente Lula. Isso é interessante em nosso estado.

Senador Paulo Paim, obrigado pelas palavras. (Pausa.)
O senhor ainda tem tempo, Senador Paulo Paim, se assim quiser, porque eu estou aguardando o

Senador Eduardo Girão, que pediu dois minutos para entrar em sessão, para eu não encerrar e ele não ter
a oportunidade de falar.

O SR. PAULO PAIM (Bloco Parlamentar da Resistência Democrática/PT - RS. Por videoconfe-
rência.) – Está bem.

O SR. PRESIDENTE (Styvenson Valentim. Bloco Parlamentar Independência/PODEMOS -
RN) – Se o senhor quiser dissertar sobre qualquer coisa, está o.k., mas, também, se não, eu aguardo dois
minutos e, se o Senador Eduardo Girão e também os Senadores Jorge Kajuru, Jorge Seif, Astronauta
Marcos Pontes e Humberto Costa não entrarem, remotamente ou presencialmente, vou ter que encerrar a
sessão.

O SR. PAULO PAIM (Bloco Parlamentar da Resistência Democrática/PT - RS. Por videoconfe-
rência.) – Fica aqui, Sr. Presidente, a minha solidariedade ao Rio Grande do Norte, ao Governador e,
naturalmente, a todo o povo do estado que V. Exa. aqui representa muito bem.

Nós sabemos o que é o ciclone e o que é cidade debaixo d’água. Nós sabemos o que são pontes e
pontes derrubadas e cidades isoladas. É fome, é miséria, é pandemia... Vem tudo naquele período.

Fica aqui a minha solidariedade ao seu estado e à sua fala. Minha solidariedade também ao Espírito
Santo, que passa por um momento muito difícil. A bancada do Rio Grande do Sul tem feito a sua parte,
destinando grande parte, todos nós, das nossas emendas para ajudar na recuperação das cidades.

Foram 117 impactadas aqui no estado, principalmente.
Agradeço também e tenho certeza de que, tanto o Governo do Estado, como a União, o Governo

Federal... O Presidente Lula esteve aqui no estado, apontando caminhos e ajustando, inclusive, verbas
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para recuperar as cidades. Tenho certeza de que o mesmo será feito lá, com o seu estado.
Aprovamos, inclusive, um decreto legislativo sobre essa calamidade pública – eu fui o Relator, e o

Rodrigo Pacheco, o nosso Presidente, foi o autor –, que acabou sendo fundamental. Esse decreto legislativo
vai até o fim deste ano, para que possamos, então, buscar recursos diante da calamidade pública por que
passa o estado.

Provavelmente, também o estado de V. Exa. se encontrará numa situação como essa, e esse decreto,
que foi iniciativa do Presidente Pacheco, e coube a mim a relatoria, por iniciativa também dele, foi
fundamental.

Enfim, uma série de medidas estão sendo tomadas, por todos os setores, tanto do município, como
do estado, porque este não é o momento, como eu digo – e V. Exa. demonstrou caminhar na mesma linha
– de nós temos nossas divergências, que são naturais no campo político e até mesmo ideológico.

O Governador do estado fez a sua parte, os Prefeitos dos municípios todos envolvidos fizeram a sua
parte. E o Presidente Lula, com a sua equipe de ministros, quando esteve aqui... Na última vinda – eu
estava presente –, ele esteve aqui com inúmeros ministros, botando à disposição todos os espaços possíveis
do Governo Federal para atender ao povo sofrido aqui do nosso estado...

Eu estou falando isso, já aproveitando a chegada do Senador Girão, mas, ao mesmo tempo, sendo
solidário, de corpo e alma, com o Rio Grande do Norte.

Rio Grande do Sul e Rio Grande do Norte têm tudo a ver, não é? Os dois são Rios Grandes. Mas
que os Rios Grandes não derramem muita água em todos os momentos, senão ficamos em situações como
essa.

Mas fica aqui o abraço também ao Contarato. Sei que o Espírito Santo está sofrendo muito, também,
devido a esse momento em que as águas tomam conta lá de inúmeras cidades.

Mas, enfim, eu encerro aqui dizendo que estou no estado, mas vou participar ativamente das sessões
aqui, à distância, dentro do possível.

Um abraço, Senador Styvenson.
O SR. PRESIDENTE (Styvenson Valentim. Bloco Parlamentar Independência/PODEMOS -

RN. Fala da Presidência.) – Um abraço, Senador Paulo Paim. E, como o senhor falou, é claro, não há
nenhum tipo de motivo político ou ideológico que impeça ajudar a população dos nossos estados. Nós
temos nossos embates, nós temos nossas diferenças, nossas opiniões – até mesmo contrárias –, mas não
quer dizer que deixemos o povo sofrer por conta de coisas pessoais. Eu não faço isso.

Mandei um ofício para o Governo Federal solicitando breve ajuda. Espero que essa felicidade que
está havendo com as chuvas no Sertão nordestino não vire uma tristeza por quebra da infraestrutura, que
já vem castigada, há anos, no Estado do Rio Grande do Norte.

Obrigado, Senador Paulo Paim.
O Senador Girão não entrou? (Pausa.)
Então, infelizmente, por problemas técnicos, Senador Eduardo Girão... Aguardamos aqui, junto com

o Senador Paulo Paim, e nenhum dos demais Senadores que estavam inscritos compareceu, está presente
nesta sessão.

Então, a Presidência informa às Sras. Senadoras e aos Srs. Senadores que estão convocadas as
seguintes sessões semipresenciais para amanhã, terça-feira: sessão especial, às 10h, em celebração à
democracia brasileira; sessão deliberativa ordinária, às 14h, com pauta divulgada pela Secretaria-Geral da
Mesa.

Cumprida a finalidade desta sessão, a Presidência declara o encerramento.
Boa tarde.
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(Levanta-se a sessão às 14 horas e 41 minutos.)
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        Expediente do Senador Ciro Nogueira, já disponibilizado no endereço 
eletrônico do Senado Federal, por meio do qual relata participação em missão oficial, nos 
termos do Requerimento nº 719 de 2023-CDIR. 

              O Requerimento vai ao Arquivo. 
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Ofício nº 
705/2024/
SFB 

Encaminha, em atenção ao § 2º do art. 
53 da Lei nº 11.284, de 2 de março de 
2006, o Relatório de Gestão de 
Florestas Públicos 2023, por meio do 
qual o Serviço Florestal Brasileiro 
(SFB), do Ministério do Meio 
Ambiente e Mudanças do Clima 
(MMA), divulga as principais ações 
desenvolvidas, no exercício anterior, em 
prol das florestas públicas brasileiras. 

Ministério do Meio 
Ambiente e 
Mudança do Clima 

CTFC 
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SENADO FEDERAL 
INDICAÇÃO N° 17, DE 2024

Sugere ao Ministério da Casa Civil a criação de órgão colegiado paritário entre Poder
Público e sociedade civil em razão da realização da COP30.

AUTORIA: Senadora Damares Alves (REPUBLICANOS/DF)
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INDICAÇÃO Nº     ,   DE 2024 
 

Sugere ao Senhor Ministro-Chefe da Casa 
Civil da Presidência da República a criação de 
órgão colegiado paritário entre Poder Público 
e sociedade civil com o objetivo de contribuir, 
de forma consultiva, para a formulação de 
ações e medidas de prevenção e 
enfrentamento à exploração sexual, ao tráfico 
humano e ao trabalho infantil em razão da 
realização da 30ª Conferência das Partes da 
Convenção-Quadro das Nações Unidas sobre 
Mudança do Clima. 

 

Sugerimos ao Poder Executivo Federal, por intermédio do Senhor 

Ministro-Chefe da Casa Civil da Presidência da República, com amparo no 

art. 224, inciso I, do Regimento Interno do Senado Federal (RISF), a criação 

de órgão colegiado paritário entre Poder Público (Poder Executivo, 

Legislativo e Sistema de Justiça) e sociedade civil com o objetivo de 

contribuir, de forma consultiva, para a formulação e implementação de ações 

e medidas de prevenção e enfrentamento à exploração sexual, ao tráfico 

humano e ao trabalho infantil em razão da realização da 30ª Conferência das 

Partes da Convenção-Quadro das Nações Unidas sobre Mudança do Clima 

em Belém, no estado do Pará, entre 10 e 21 de novembro de 2025. 

 

JUSTIFICAÇÃO 
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Assinado eletronicamente, por Sen. Damares Alves
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O Brasil foi formalmente confirmado como sede da 30ª Conferência das 

Partes da Convenção-Quadro das Nações Unidas sobre Mudança do Clima 

(COP30) em sessão plenária da COP28 em Dubai no final de 2023. A cidade 

de Belém do Pará realizará o evento entre os dias 10 e 21 de novembro de 

2025. Será a primeira vez que uma COP ocorrerá na região da Amazônia. 

Neste ano, sediará a COP29 a cidade de Baku, no Azerbaijã. 

Pelo número de participantes direta e indiretamente envolvidos em sua 

realização, a COP é considerada um evento de grande porte a nível mundial. 

Ela reúne anualmente lideranças de todas as Nações para debater soluções 

para conter o aquecimento global e criar alternativas sustentáveis para a vida 

na Terra. A última conferência, em Dubai, reuniu mais de 97 mil pessoas, 

cerca de duas vezes o total de participantes do encontro anterior no Egito em 

2022. No Brasil, por ser promovida na região da Floresta Amazônica, a maior 

floresta tropical do mundo que se estende por oito países: Brasil, Bolívia, 

Colômbia, Equador, Guiana, Peru, Venezuela e Suriname, há também a 

expectativa de um público expressivo no evento. 

Embora envolva diretamente apenas autoridades e convidados 

relevantes e conhecidos nacional e internacionalmente, é discurso comum 

entre especialistas e sociedade civil a tendência de crescimento da 

exploração sexual, do tráfico humano e do trabalho infantil, notadamente, 

daqueles que se encontram em situação de vulnerabilidade social, em 

grandes eventos. 
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Silva, Werneck, Chianca e Santos (2019)1, por exemplo, observaram 

que, durante o período da Copa do Mundo de Futebol 2014 no Brasil, 

cresceram as denúncias de exploração sexual de crianças e adolescentes. 

Os tipos de violações registrados cotidianamente e que ocorrem no âmbito 

intrafamiliar e comunitário se repetiram, mas com aumento dos registros de 

violência sexual, particularmente da exploração sexual. 

Esse crescimento foi observado, igualmente, em relação às denúncias 

de exploração sexual de crianças e adolescentes recebidas pelo Disque 100 

do Ministério dos Direitos Humanos e da Cidadania. Durante a Copa do 

Mundo 2014, os registros aumentaram mais de 40%2. À época, cabe 

mencionar, o Governo Brasileiro instituiu um Comitê Nacional para discussão 

e construção de estratégias de proteção de crianças e adolescentes, 

notadamente, quanto ao trabalho e à exploração sexual infantil, composto 

pela Secretaria Nacional de Promoção de Direitos da Criança e do 

Adolescente, Ministério da Saúde, Ministério Público do Trabalho, Conselho 

Nacional dos Direitos da Criança e do Adolescente, Fórum Nacional de 

Prevenção e Erradicação do Trabalho Infantil, dentre outras organizações3. 

 
1 SILVA, Elisangela Aparecida Machado; WERNECK, Anna Flora; CHIANCA, Thomaz 
Kauarl; e SANTOS, Benedito Rodrigues dos Santos. A exploração sexual de crianças 
e adolescentes no contexto de grandes eventos: a Copa do Mundo no Brasil. Revista 
de Turismo Contemporâneo, 2019. Disponível em: 
https://periodicos.ufrn.br/turismocontemporaneo/article/view/17067. Acesso em 27 de 
março de 2024. 
 
2 Fonte: https://site.cfp.org.br/denuncias-de-exploracao-sexual-aumentaram-durante-a-
copa/ 
 

3 Fonte: https://fnpeti.org.br/noticias/2014/03/03/comite-nacional-se-reune-para-construir-
estrategias-de-protecao-de-criancas-e-adolescentes-durante-a-copa-do-mundo/.  
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Em que isso pese, a exploração sexual aumentou no período de realização 

do evento. 

Por sua vez, a organização Norte-americana Alliance to End Human 

Trafficking, apresenta estudos que indicam a tendência de incremento da 

exploração sexual, acompanhada de crescimento do tráfico humano, em 

eventos realizados nos Estados Unidos. Outra pesquisa realizada pelo 

“Carnegie Mellon University’s Auton Lab”, publicada em 2016, reforça esse 

argumento ao mostrar que grandes eventos contribuem para o aumento do 

tráfico sexual. Nesse estudo, os pesquisadores examinaram mais de 32 

milhões de publicações pessoais durante 33 grandes eventos públicos nos 

Estados Unidos e Canadá a partir de outubro de 2011 e constataram que as 

“oportunidades” ofertadas por traficantes de pessoas, notadamente, para 

exploração sexual cresceram no período de organização e realização de 

todos os eventos. 

Já em relação ao trabalho infantil, o Ministério Público do Trabalho 

(MPT) tem apontado que, em grandes eventos no país, as notificações de 

casos de trabalho infantil, em média, aumentam. No Carnaval, por exemplo, 

há incremento médio de quase 40% dos registros em comparação a períodos 

sem a realização de eventos4.  

Está evidente, portanto, que, no Brasil, como ao redor do mundo, a 

exploração sexual, o tráfico humano e o trabalho infantil tendem a aumentar, 

em alguma medida, em grandes eventos. Esse incremento, porém, ocorre 

 
4 Fonte: https://agenciadenoticias.ibge.gov.br/agencia-noticias/2012-agencia-de-
noticias/noticias/38700-de-2019-para-2022-trabalho-infantil-aumentou-no-
pais#:~:text=Destaques,2019%2C%20mas%20cresceu%20em%202022.  
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em relação a um contexto já desafiador no país, que preocupa e requer 

atuação efetiva permanente do Poder Público. 

Segundo a Organização Mundial da Saúde, a cada 24 horas, 320 

crianças e adolescentes são explorados sexualmente no Brasil. Contudo, 

esse número pode ser ainda maior, já que apenas 7 em cada 100 casos são 

denunciados. O estudo ainda esclarece que 75% das vítimas são meninas 

(crianças e adolescentes) e, em sua maioria, negras5. 

Além das meninas e das adolescentes, as mulheres jovens e adultas 

também são as principais vítimas de exploração sexual associada ao tráfico 

humano, segundo os Relatórios Globais sobre Tráfico de Pessoas do 

Escritório das Nações Unidas sobre Drogas e Crime (UNODC). Quando a 

vítima é mulher, mais de 75% dos casos, em média, correspondem a tráfico 

para fins de exploração sexual. No Brasil, entre 2012 a 2019, foram 

registradas 5.125 denúncias de tráfico humano no Disque Direitos Humanos 

(Disque 100) e 776 denúncias na Central de Atendimento à Mulher (Ligue 

180), ambos canais de atendimento do Ministério dos Direitos Humanos e da 

Cidadania (MDHC). De 2010 a 2022, ademais, foram contabilizadas 1.901 

notificações no Sistema de Informação de Agravos de Notificação do 

Ministério da Saúde (SINAN). A maior parcela de denúncias e de notificações 

foi de meninas e mulheres. 

Somado a isso, o tráfico humano também está relacionado e tende a 

incidir diretamente no desaparecimento de pessoas. Durante o período de 

 
5 Fonte: https://www.unicef.org/brazil/blog/combate-ao-abuso-e-a-exploracao-sexual-
infantil#:~:text=Os%20dados%20mostram%20que%2C%20a,%2C%20em%20sua%20m
aioria%2C%20negras.  
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2019 a 2021, o Brasil registrou cerca de 200 mil casos de desaparecimentos, 

uma média 183 casos por dia (Mapa dos Desaparecidos no Brasil do Fórum 

Brasileiro de Segurança Pública, 2023). Do total dos desaparecimentos, 

quase 30% foram crianças e adolescentes entre 12 e 17 anos, seguidos dos 

jovens de 25 a 29 anos e das pessoas com mais 60 anos. Dentre as causas 

identificadas, está a vulnerabilidade da população alvo dos traficantes como 

mulheres e crianças em situação de vulnerabilidade social. 

Além da exploração sexual e do tráfico humano, as estatísticas sobre 

trabalho infantil também alarmam. Em 2022, o Brasil tinha 1,9 milhão de 

crianças e adolescentes com 5 a 17 anos de idade (ou 4,9% desse grupo 

etário) em situação de trabalho infantil. Dentre eles, 23,9% tinham de 5 a 13 

anos; 23,6% tinham 14 e 15 anos e 52,5% tinham 16 e 17 anos de idade; e 

mais de 65% eram do sexo masculino6. 

Quanto à COP30 em Belém do Pará, acredita-se que sua realização 

chamará atenção do mundo para as belezas naturais da região, e para o 

povo extraordinário do Pará. Também significará uma janela de 

oportunidades e possibilidades para o desenvolvimento da região, podendo 

deixar um legado extremamente positivo para o povo paraense.  

Em que isso pese, a realização da COP30 também preocupa em um 

cenário de existência de trabalho infantil e vulnerabilidade social. Como 

mostra a publicação “Mapa da Exclusão Social 2022” da Fundação Amazônia 

de Amparo a Estudos e Pesquisas do Governo do Estado do Pará, a 

 
6 Fonte: https://agenciadenoticias.ibge.gov.br/agencia-noticias/2012-agencia-de-
noticias/noticias/38700-de-2019-para-2022-trabalho-infantil-aumentou-no-
pais#:~:text=Destaques,2019%2C%20mas%20cresceu%20em%202022. 
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população ocupada de 14 anos ou mais de idade do Pará possui rendimento 

médio menor que a média regional (representa 94%) e nacional (corresponde 

a 71% da média nacional)7. 

Adicionalmente, o nível de pobreza do Pará encontra-se bem elevado, 

se comparado à média nacional. Em 2015, a média estadual era quase o 

dobro da média nacional. Seis anos depois, em 2021, o nível de pobreza do 

estado permaneceu quase duas vezes maior que a média nacional. Com a 

pandemia de covid-19, o Estado e todas as suas regiões apresentaram 

aumento da taxa de pobreza nos anos 2020 e 2021. 

Essa realidade também se reflete há mais de uma década no Índice de 

Desenvolvimento Humano Municipal (IDHM). No estado do Pará, encontram-

se 12 dos 50 municípios com pior IDHM do país. Dentre os 12, oito deles 

estão localizados no Arquipélago do Marajó, a exemplo de Melgaço, Portel, 

Chaves, Bagre, Anajás e Afuá. No Censo de 2010, Afuá apresentava 45,65% 

de sua população de extremamente pobres, contrastando com a média 

registrada no Estado (15,90%) e no Brasil (6,62%), e Melgaço era o município 

com o maior percentual de pobres (73,43%), equivalente a mais que o dobro 

apresentado no Pará (32,33%) e maior ainda em relação ao Brasil (15,20%). 

Por fim, importa mencionar o crescimento de quase 60% do número de 

pessoas desaparecidas no estado de 2019 a 2023, saindo de 840 para 1.336 

desaparecidos, segundo dados oficiais do Ministério da Justiça e Segurança 

 
7  Fonte: https://www.fapespa.pa.gov.br/mapa-da-exclusao-social-do-estado-do-para/. 
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Pública, obtidos por meio do Sinesp-VDE e o Relatório Estatístico das 

Autoridades Centrais8. 

Desafios socioeconômicos também são observados nos estados 

fronteiriços ao Pará da região Norte. O Amapá e o Amazonas foram os 

estados com a maior taxa de desemprego da região em 2023. O Amapá 

registrou 11,3% de taxa de desemprego, quarta maior do país, seguido pelo 

Amazonas com 9,9%, oitava maior. Semelhantemente Roraima registrou alta 

na taxa de dezembro no último ano, passando de 4,9% em 2022 para 6,6% 

em 2023 (PNAD Contínua, IBGE, 2024). 

Adicionalmente, dos 62 municípios do Amazonas, 40 possuem IDHM 

baixo e sete, IDHM muito baixo. Já no Amapá e em Roraima, três, em cada 

estado, apresentam IDHM baixo, dos seus 16 e 15 municípios. Some-se a 

isso o fato de que o Amazonas é o segundo estado com maior porcentagem 

de pessoas em situação de pobreza, de acordo com pesquisa realizada pelo 

Instituto Jones dos Santos Neves. No estado, 56,7% da população viviam na 

pobreza em 2022. Além do Amazonas, Amapá, com 49,4% da população na 

pobreza, e Roraima, com 46,8%, também estão entre os estados com taxa 

de pobreza acima da média nacional (33%)9. 

É diante desse cenário desafiador que a Secretaria Extraordinária para 

a COP30, criada por meio do Decreto Presidencial no 11.955, de 19 de março 

de 2024, no âmbito da Casa Civil da Presidência da República, coordenará, 

 
8 Fonte: https://www.gov.br/mj/pt-br/acesso-a-informacao/acoes-e-
programas/desaparecidos/politica-nacional.  
 
9 Fonte: https://ijsn.es.gov.br/noticias/dez-milhoes-sairam-da-pobreza-no-brasil-em-
2022#:~:text=Al%C3%A9m%20desses%2C%20outros%20seis%20estados,nas%20regi
%C3%B5es%20Nordeste%20e%20Norte.   
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articulará, orientará e monitorará as atividades da União, do Estado e da 

cidade-sede para a realização da COP30, junto aos órgãos previstos na 

Convenção-Quadro das Nações Unidas sobre Mudança do Clima e aos 

outros órgãos da Organização das Nações Unidas – ONU. Ao órgão, 

compete ainda promover a interlocução e a articulação com os órgãos e as 

entidades federais, estaduais, distritais e municipais necessárias à 

preparação para a realização da COP30 na cidade-sede, principalmente nas 

áreas de segurança pública, saúde, mobilidade urbana, acesso aéreo, 

acomodação, promoção do turismo e atividades culturais; e coordenar e 

supervisionar as ações governamentais necessárias ao planejamento e à 

entrega das obras, à realização do evento e ao fornecimento dos serviços 

essenciais para a realização da COP30. 

Como se constata, o ato normativo que criou e estabeleceu as 

competências desse órgão (Decreto 11.955/2024) não prevê essa atribuição, 

assim como não contempla a interlocução e a articulação do Poder público 

com organizações da sociedade civil e do setor privado local para a 

implementação das ações e medidas preventivas e repressivas à exploração 

sexual, ao tráfico humano e ao trabalho infantil.  

A esse respeito e com base nos dados estatísticos acima mencionados, 

os quais apontam que mulheres e crianças e adolescentes são as principais 

vítimas de tráfico e desaparecimento no país e no mundo, cabe adicionar a 

importância de se observar e seguir o disposto na Resolução n° 215, de 22 

de novembro de 2018, do Conselho Nacional dos Direitos da Criança e do 

Adolescente, que estabelece Parâmetros e Ações para Proteção dos Direitos 

de Crianças e Adolescentes no Contexto de Obras e Empreendimentos por 
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entidades públicas e privadas, bem como define instrumentos de 

fiscalização, participação e controle social por parte das organizações da 

sociedade civil e instituições correlatas. 

No que diz respeito às ações de proteção à criança e ao adolescente, 

os atores envolvidos com as obras e os empreendimentos devem assegurar 

medidas para garantia de direitos de crianças e adolescentes, sempre que, 

por sua ação ou omissão, os direitos estejam em risco ou tenham sido 

violados. Essas iniciativas devem contemplar todas as fases de uma obra ou 

um empreendimento, tais como planejamento, financiamento, licitação, 

contratação, licenciamento ambiental, instalação, desmobilização e 

operação. Nesse sentido, deve ser considerada toda a extensão do território 

que a obra ou empreendimento impacte significativamente, podendo 

abranger um ou mais municípios e estados e em que haja evidências de risco 

ou violação aos direitos de crianças e adolescentes, além da cadeia de 

fornecimento da obra ou empreendimento em toda a sua extensão. 

Quanto à fiscalização, participação e controle social, a Resolução traz 

que, para o adequado exercício do controle social no território impactado pela 

obra ou empreendimento, deve ser assegurado, de maneira constante, 

dentre outros: a mobilização permanente de conselhos de políticas públicas 

e de organizações da sociedade civil para atuar nos espaços de 

planejamento, execução e monitoramento das obras e empreendimentos; a 

participação social nos espaços de consulta pública com oportunidade 

adequada de expressar as opiniões e as demandas sobre os impactos nos 

direitos de crianças e adolescentes, assegurando que estas sejam levadas 

em consideração na tomada de decisão sobre obra ou empreendimento; e a 
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identificação, a inclusão e o fortalecimento de grupos de crianças e 

adolescentes para participação nos espaços de consulta pública, 

assegurando que suas opiniões e demandas sejam levadas em 

consideração na tomada de decisão sobre obra ou empreendimento. Nesse 

sentido, cabe ao Conselho Nacional dos Direitos da Criança e do 

Adolescente o suporte e acompanhamento das ações dessas instâncias 

colegiadas de controle social citadas em sua atuação pela proteção dos 

direitos de crianças e adolescentes ao longo de todo o processo de 

preparação e realização da COP30. 

Além dessas ações, a realização reiterada de grandes eventos no Brasil 

possibilita não apenas conhecer os fatores agravantes ao tráfico humano, à 

exploração sexual e ao trabalho infantil, como também implementar e 

aprimorar medidas já experimentadas em contextos anteriores.  

No primeiro caso, cita-se, a título exemplificativo, o fato de que, em 

grandes eventos, produtos diversos são produzidos e vendidos e 

propagandas, veiculadas por diferentes meios de comunicação, com 

conotação sexual e incentivo ao turismo sexual. Isso ocorreu na Copa do 

Mundo 2014, tendo, à época, havido diversas denúncias a esse respeito10.  

Com vistas a coibir essas iniciativas e prevenir e enfrentar a exploração 

sexual, o tráfico humano e o trabalho infantil, a implementação de algumas 

medidas já testadas e com efetividade constatada é aconselhável. Pode-se 

mencionar, nesse viés, a realização de plantões técnicos para atender casos 

de violação de direitos; a manutenção de uma equipe móvel para fiscalizar e 

 
10 Fonte: https://www.ihu.unisinos.br/noticias/528779-naovaiterprotecao-conheca-
denuncias-sobre-o-turismo-sexual-na-copa.  
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coibir atos de violência; a criação de espaços de convivência para atividades 

com crianças e adolescentes em situação de vulnerabilidade próximo dos 

locais do evento; a realização de campanhas de conscientização sobre esses 

crimes; além da mobilização das redes hoteleiras em ações e campanhas de 

proteção à infância, à adolescência, e às mulheres, principais vítimas da 

exploração sexual, do tráfico humano e do trabalho infantil. 

Diante do exposto e uma vez que o Poder Público deve atuar 

permanentemente na proteção de direitos da população, considerando, 

dentre outros aspectos, os riscos da exploração sexual, do tráfico humano e 

do trabalho infantil em contextos de grandes eventos, sugerimos, com o 

máximo vigor, que a Casa Civil da Presidência da República crie órgão 

colegiado paritário entre Poder Público (Poder Executivo, Legislativo e 

Sistema de Justiça) e sociedade civil com o objetivo de contribuir, de forma 

consultiva, para a formulação de ações e medidas de prevenção e 

enfrentamento à exploração sexual, ao tráfico humano e ao trabalho infantil 

em razão da realização da 30ª Conferência das Partes da Convenção-

Quadro das Nações Unidas sobre Mudança do Clima a ser realizada em 

Belém, no estado do Pará, entre 10 e 21 de novembro de 2025. 

 

Sala das Sessões, 

 

 

Senadora DAMARES ALVES 

S
F

/
2

4
9

2
2

.
7

1
1

8
9

-
1

0

Assinado eletronicamente, por Sen. Damares Alves

Para verificar as assinaturas, acesse https://legis.senado.gov.br/autenticadoc-legis/6588519249
Avulso do INS 17/2024   [13 de 13]

2 Abril 2024 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Terça-feira 53

CONSULTE EM http://www.senado.gov.br/sigadweb/v.aspx.

ARQUIVO ASSINADO DIGITALMENTE. CÓDIGO DE VERIFICAÇÃO: F82FE128005EBA36. 

00100.058329/2024-17



  

 

  

 

 

Apresentada a Indicação nº 17, de 2024, da Senadora Damares Alves, sugerindo ao 
Ministério da Casa Civil a criação de órgão colegiado paritário entre Poder Público e sociedade 
civil em razão da realização da COP30. 

  
A indicação será encaminhada nos termos regimentais. 
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MENSAGEM Nº 107

Senhores Membros do Congresso Nacional,

Nos termos do art. 66 da Constituição, comunico a Vossas Excelências que acabo 

de sancionar o projeto de lei que “Reconhece a Festa de Nossa Senhora Achiropita, realizada no 

Município de São Paulo, no Estado de São Paulo, como manifestação da cultura nacional”. Para

o arquivo do Congresso Nacional, restituo, nesta oportunidade, autógrafo do texto ora 

convertido na Lei no 14.829, de 26 de março de 2024.

Brasília, 26 de março de 2024.
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MENSAGEM Nº 114

Senhores Membros do Congresso Nacional,

Nos termos do art. 66 da Constituição, comunico a Vossas Excelências que acabo 

de sancionar o projeto de lei que “Institui o Dia Nacional da Agricultura Irrigada”. Para o arquivo 

do Congresso Nacional, restituo, nesta oportunidade, autógrafo do texto ora convertido na Lei 

no 14.830, de 27 de março de 2024.

Brasília, 27 de março de 2024.
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MENSAGEM Nº 115

Senhores Membros do Congresso Nacional,

Nos termos do art. 66 da Constituição, comunico a Vossas Excelências que acabo 

de sancionar o projeto de lei que “Institui o Certificado Empresa Promotora da Saúde Mental e 

estabelece os requisitos para a concessão da certificação”. Para o arquivo do Congresso 

Nacional, restituo, nesta oportunidade, autógrafo do texto ora convertido na Lei no 14.831, de 

27 de março de 2024.

Brasília, 27 de março de 2024.
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MENSAGEM Nº 116

Senhores Membros do Congresso Nacional,

Nos termos do art. 66 da Constituição, comunico a Vossas Excelências que acabo 

de sancionar o projeto de lei que “Acrescenta art. 15-B à Lei nº 10.356, de 27 de dezembro de 

2001, para instituir o Adicional de Especialização e Qualificação aos servidores do quadro de 

pessoal da Secretaria do Tribunal de Contas da União”. Para o arquivo do Congresso Nacional, 

restituo, nesta oportunidade, autógrafo do texto ora convertido na Lei no 14.832, de 27 de março

de 2024.

Brasília, 27 de março de 2024.
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MENSAGEM Nº 117

Senhores Membros do Congresso Nacional,

Nos termos do art. 66 da Constituição, comunico a Vossas Excelências que acabo 

de sancionar o projeto de lei que “Acrescenta parágrafo único ao art. 499 da Lei nº 13.105, de 

16 de março de 2015 (Código de Processo Civil), para conferir ao réu a oportunidade de cumprir 

a tutela específica em caso de requerimento de sua conversão em perdas e danos”. Para o 

arquivo do Congresso Nacional, restituo, nesta oportunidade, autógrafo do texto ora convertido 

na Lei nº 14.833, de 27 de março de 2024.

Brasília, 27 de março de 2024.
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Mensagens da Presidência da República 
 

Nº 107, de 2024, na origem, que restitui autógrafo do Projeto de Lei nº 2.475, de 2021, 
sancionado e convertido na Lei nº 14.829, de 26 de março de 2024. 

 
Nº 114, de 2024, na origem, que restitui autógrafo do Projeto de Lei nº 2.975, de 2021, 

sancionado e convertido na Lei nº 14.830, de 27 de março de 2024. 
 
Nº 115, de 2024, na origem, que restitui autógrafo do Projeto de Lei nº 4.358, de 2023, 

sancionado e convertido na Lei nº 14.831, de 27 de março de 2024.  
 
Nº 116, de 2024, na origem, que restitui autógrafo do Projeto de Lei nº 6.232, de 2023, 

sancionado e convertido na Lei nº 14.832, de 27 de março de 2024.  
 
Nº 117, de 2024, na origem, que restitui autógrafo do Projeto de Lei nº 2.812, de 2023, 

sancionado e convertido na Lei nº 14.833, de 27 de março de 2024. 
 
Será feita a devida comunicação à Câmara dos Deputados. 
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SENADO FEDERAL 
PROJETO DE LEI 
N° 1035, DE 2024

Estabelece a política de valorização permanente dos benefícios da Previdência Social,
pela alteração do caput do art. 41-A da Lei nº 8.213, de 24 de julho de 1991.

AUTORIA: Senador Styvenson Valentim (PODEMOS/RN)
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PROJETO DE LEI Nº       , DE 2024 

Estabelece a política de valorização permanente dos 
benefícios da Previdência Social, pela alteração do 
caput do art. 41-A da Lei nº 8.213, de 24 de julho 
de 1991. 

O CONGRESSO NACIONAL decreta: 

Art. 1º O caput do art. 41-A da Lei nº 8.213, de 24 de julho 
de 1991, passa a vigorar com a seguinte redação: 

“Art. 41-A. O valor dos benefícios em manutenção será 
reajustado, anualmente, na mesma data do reajuste do salário mínimo, 
pro rata, de acordo com suas respectivas datas de início ou do último 
reajustamento, com base no Índice Nacional de Preços ao Consumidor 
(INPC), calculado e divulgado pela Fundação Instituto Brasileiro de 
Geografia e Estatística (IBGE), acumulado nos 12 (doze) meses 
encerrados em novembro do exercício anterior ao do reajuste, somado 
ao índice correspondente ao crescimento real do Produto Interno Bruto 
(PIB) de 2 (dois) anos anteriores, para fins de aumento real. 

.............................................................................................” (NR) 

Parágrafo único. Os efeitos da alteração trazida pelo caput ao art. 
41-A da Lei nº 8.213, de 24 de julho de 1991, não retroagirão em relação aos 
reajustes efetuados até a entrada em vigor desta Lei. 

Art. 2º Esta Lei entra em vigor na data de sua publicação. 

JUSTIFICAÇÃO 

Oferecemos, por meio deste Projeto de Lei, um pleito de interesse 
dos milhões de aposentados e pensionistas brasileiros que viram as suas 
aposentadorias serem reduzidas ao longo dos anos. 
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Assinado eletronicamente, por Sen. Styvenson Valentim

Para verificar as assinaturas, acesse https://legis.senado.gov.br/autenticadoc-legis/1153571274
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Temos observado uma disparidade preocupante entre os reajustes 
fixados para os benefícios previdenciários e para o salário mínimo. Enquanto o 
salário mínimo é ajustado considerando a soma do Índice Nacional de Preços 
ao Consumidor (INPC) do ano anterior com o índice correspondente ao 
crescimento real do Produto Interno Bruto (PIB) de dois anos anteriores, tais 
benefícios se utilizam apenas da citada medida de inflação. Não considera, 
portanto, o crescimento real do PIB.  

Essa discrepância resulta em uma progressiva defasagem dos 
benefícios em relação ao custo de vida, prejudicando milhões de aposentados e 
pensionistas em todo o país. Como consequência, ao longo dos anos, percebe-
se que o valor do teto do benefício da Previdência Social corresponde a um 
número cada vez menor de salários mínimos. 

Conforme dados do próprio Instituto Nacional de Seguro Social 
(INSS), em 1994, o citado teto correspondia a nove vezes o salário mínimo. 
Entretanto, trinta anos depois (no ano de 2024), ele corresponde apenas a 5,5 
salários mínimos. 

Defendemos que negar aos aposentados e pensionistas um reajuste 
equivalente ao do salário mínimo é injusto e contrário aos princípios de justiça 
social que devem nortear nossa legislação. Muitos dos beneficiários da 
previdência são idosos ou pessoas com alguma forma de incapacidade, que já 
enfrentam desafios significativos em suas vidas diárias. Negar-lhes um reajuste 
digno de seus benefícios previdenciários apenas aprofunda sua vulnerabilidade 
e os coloca em situação de dificuldade financeira. 

Não obstante, a equiparação dos reajustes dos benefícios ao 
aumento do salário mínimo também contribui para estimular a economia, uma 
vez que esses indivíduos tendem a gastar sua renda em bens e serviços 
essenciais.  

Por isso, pretendemos que, a partir de 1º de janeiro do ano 
posterior à sanção deste Projeto de Lei, haja uma política de valorização dos 
benefícios pagos pelo INSS, claramente definida como não retroativa a anos 
anteriores, para que não haja um “caos nas contas” do governo que o sancionar, 
em especial no que diz respeito ao orçamento de custeio dos benefícios da 
Previdência Social. 

Diante da relevância de ser feita essa recomposição dos valores 
dos benefícios superiores ao salário mínimo, pelo menos em relação aos 
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Assinado eletronicamente, por Sen. Styvenson Valentim
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próximos anos, contamos com o apoio dos Parlamentares para a urgente 
apreciação e aprovação deste Projeto de Lei. 

Sala das Sessões, 

Senador STYVENSON VALENTIM 
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LEGISLAÇÃO CITADA 
Lei nº 8.213, de 24 de Julho de 1991 - Lei de Benefícios da Previdência Social; Lei de
Cotas para Pessoas com Deficiência - 8213/91 
https://normas.leg.br/?urn=urn:lex:br:federal:lei:1991;8213

art41-1
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SENADO FEDERAL 
PROJETO DE LEI 
N° 1038, DE 2024

Altera o art. 312 do Decreto-Lei nº 2.848, de 7 de dezembro de 1940 (Código Penal) e o
art. 1º do Decreto-Lei nº 201, de 27 de fevereiro de 1967, para tipificar o crime de
peculato qualificado e hipótese qualificada, quando a apropriação, o furto ou o desvio
for relativo a dinheiro, valor ou qualquer outro bem móvel destinado às áreas de
educação, saúde ou seguridade social.

AUTORIA: Senador Vanderlan Cardoso (PSD/GO)
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SENADO FEDERAL 

Gabinete do Senador VANDERLAN CARDOSO 
 

PROJETO DE LEI Nº       , DE 2024 

Altera o art. 312 do Decreto-Lei nº 2.848, de 7 de 
dezembro de 1940 (Código Penal) e o art. 1º do 
Decreto-Lei nº 201, de 27 de fevereiro de 1967, 
para tipificar o crime de peculato qualificado e 
hipótese qualificada, quando a apropriação, o furto 
ou o desvio for relativo a dinheiro, valor ou 
qualquer outro bem móvel destinado às áreas de 
educação, saúde ou seguridade social. 

O CONGRESSO NACIONAL decreta: 
 
Art. 1º O art. 312 do Decreto-Lei nº 2.848, de 7 de dezembro 

de 1940 – Código Penal, passa a viger com a seguinte redação: 

“Art. 312..................................................... 
..................................................................... 

Peculato qualificado 
§ 1º-A Se a conduta prevista no caput ou no § 1º recair sobre 

dinheiro, valor ou bem móvel destinado às áreas de educação, saúde 
ou seguridade social: 

Pena – reclusão, de quatro a dezesseis anos, e multa. 

...................................................................” (NR) 

 
Art. 2º O art. 1º do Decreto-Lei nº 201, de 27 de fevereiro de 

1967, passa a viger com a seguinte redação: 
 

“Art. 1º.................................................. 
............................................................... 

§ 1º......................................................... 
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Assinado eletronicamente, por Sen. Vanderlan Cardoso
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§ 1º-A. Se as condutas previstas nos incisos I e II do caput 
deste artigo recaírem sobre bem ou renda pública destinado às áreas 
de educação, saúde ou seguridade social, a pena é de reclusão, de 
quatro a dezesseis anos, e multa. 

................................................................” (NR) 

 
Art. 3º Esta Lei entra em vigor na data de sua publicação. 
 

JUSTIFICAÇÃO 
 

O crime de peculato, previsto no art. 312 do Código Penal, é um 
crime grave que é cometido contra a administração pública, uma vez que o 
funcionário público, utilizando-se da facilidade proporcionada pelo cargo, 
emprego ou função, se apropria, desvia ou furta dinheiro, valor ou qualquer 
outro bem móvel. 

Se tal conduta recair sobre bens ou valores destinados às áreas 
de educação, saúde ou seguridade social, a gravidade do crime se eleva 
consideravelmente, uma vez que o delito repercutirá sobre a satisfação de 
necessidades públicas essenciais e sensíveis, afetando, de forma 
significativa, o bem-estar da população brasileira, especialmente daquelas 
pessoas mais necessitadas do apoio estatal. 

A transparência e a lisura são essenciais no trato da coisa 
pública ou de bens ou valores privados na posse pública. Assim,  o peculato, 
em especial quando recai sobre as áreas em questão, deve ser controlado e 
combatido com a máxima efetividade, pois representa um grande risco para 
a população mais hipossuficiente e carente de recursos. 

Sendo assim, por meio do presente projeto de lei, pretendemos 
tipificar no art. 312 do Código Penal o crime de peculato qualificado, com 
pena de reclusão, de quatro a dezesseis anos, e multa, para quando a 
apropriação ou o desvio recair sobre dinheiro, valor ou bem móvel destinado 
às áreas de educação, saúde e seguridade social. Alteramos, igualmente, o 
art. 1º do Decreto-Lei nº 201, de 27 de fevereiro de 1967, para estabelecer a 
mesma pena. 
 

Este é o Projeto de Lei que submeto à apreciação do Senado 
Federal, pedindo desde já sua aprovação por Vossas Excelências, Senadoras 
e Senadores. 
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Assinado eletronicamente, por Sen. Vanderlan Cardoso
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Sala das Sessões, 

Senador VANDERLAN CARDOSO 
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LEGISLAÇÃO CITADA 
Decreto-Lei nº 2.848, de 7 de Dezembro de 1940 - Código Penal - 2848/40 
https://normas.leg.br/?urn=urn:lex:br:federal:decreto.lei:1940;2848

art312
Decreto-Lei nº 201, de 27 de Fevereiro de 1967 - DEL-201-1967-02-27 - 201/67 
https://normas.leg.br/?urn=urn:lex:br:federal:decreto.lei:1967;201

art1
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SENADO FEDERAL 
PROPOSTA DE EMENDA À CONSTITUIÇÃO 

N° 11, DE 2024

Altera a Constituição Federal para dispor sobre o atendimento ininterrupto das
Defensorias Públicas para temas de saúde.

AUTORIA: Senadora Augusta Brito (PT/CE) (1ª signatária), Senador Fabiano Contarato
(PT/ES), Senador Flávio Arns (PSB/PR), Senador Romário (PL/RJ), Senadora Teresa Leitão
(PT/PE), Senador Humberto Costa (PT/PE), Senador Weverton (PDT/MA), Senador Beto
Faro (PT/PA), Senador Jorge Kajuru (PSB/GO), Senador Angelo Coronel (PSD/BA),
Senador Paulo Paim (PT/RS), Senador Rogério Carvalho (PT/SE), Senador Hamilton
Mourão (REPUBLICANOS/RS), Senador Marcelo Castro (MDB/PI), Senador Confúcio
Moura (MDB/RO), Senador Lucas Barreto (PSD/AP), Senador Izalci Lucas (PSDB/DF),
Senadora Damares Alves (REPUBLICANOS/DF), Senadora Jussara Lima (PSD/PI),
Senador Otto Alencar (PSD/BA), Senadora Professora Dorinha Seabra (UNIÃO/TO),
Senador Nelsinho Trad (PSD/MS), Senadora Eliziane Gama (PSD/MA), Senador
Veneziano Vital do Rêgo (MDB/PB), Senadora Ana Paula Lobato (PSB/MA), Senadora
Margareth Buzetti (PSD/MT), Senadora Leila Barros (PDT/DF), Senador Chico Rodrigues
(PSB/RR), Senadora Mara Gabrilli (PSD/SP), Senador Randolfe Rodrigues (S/Partido/AP),
Senadora Soraya Thronicke (PODEMOS/MS)
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PROPOSTA DE EMENDA À CONSTITUIÇÃO Nº    , DE 2024 

Altera a Constituição Federal para dispor sobre o 
atendimento ininterrupto das Defensorias Públicas 
para temas de saúde. 

As Mesas da Câmara dos Deputados e do Senado Federal, nos 
termos do § 3º do art. 60 da Constituição Federal, promulgam a seguinte 
Emenda ao texto constitucional: 

Art. 1º O art. 134 da Constituição Federal passa a vigorar 
acrescido do seguinte § 5º: 

“Art. 134. .................................................................................. 
.................................................................................................... 

§ 5º É assegurado o atendimento ininterrupto para causas relativas 
à saúde. ” (NR) 

Art. 2º Esta Emenda Constitucional entra em vigor na data de sua 
publicação, produzindo efeitos a partir de 1º de janeiro do ano subsequente. 

JUSTIFICAÇÃO 

A Defensoria Pública é das maiores conquistas da Constituição 
Cidadã de 1988, promovendo acesso à justiça, dignidade e paz social, de forma 
integral e gratuita, aos necessitados. 

Nos termos do art. 134 da Constituição, a Defensoria Pública é 
instituição permanente, essencial à função jurisdicional do Estado, 
incumbindo-lhe, como expressão e instrumento do regime democrático, 
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fundamentalmente, a orientação jurídica, a promoção dos direitos humanos e a 
defesa, em todos os graus, judicial e extrajudicial, dos direitos individuais e 
coletivos. 

Ora, se assim é, nos perguntamos: se cabe à Defensoria Pública 
promover os direitos humanos e, em particular, defender os direitos individuais 
e coletivos, como é possível que as Defensorias Públicas não ofereçam, sem 
interrupção, atendimento 24 horas a todos aqueles que dela dependem? 

Pode-se arguir que os direitos fundamentais estarão assegurados 
mesmo se houver a necessidade de esperar algumas horas até que se inicie o 
expediente do defensor público. Mas e como fica o direito fundamental à 
saúde? Quem está doente não pode esperar! E, como diz o ditado, apenas a 
morte não tem conserto. 

Dessa maneira, a nós parece essencial que a própria Constituição 
preveja a necessidade de atendimento ininterrupto – e, portanto, de resguardo 
ininterrupto – para causas que envolvam a proteção do direito à saúde. 
Atendimento 24 horas em defesa da saúde é necessidade imperiosa e inadiável! 

Em 21 de novembro de 2023, tive a honra de presidir audiência 
pública da Comissão de Direitos Humanos e Legislação Participativa em que 
se pôde debater a ausência de plantões 24 horas nas defensorias públicas dos 
entes da Federação. E nessa oportunidade ficou clara a necessidade urgente de 
o poder público assegurar a oferta de orientação jurídica a quem precisar 
proteger, sem demora, seu inalienável direito à saúde. 

Desse modo, elaboramos e apresentamos esta PEC, para a qual 
solicitamos apoio. 

Sala das Sessões, 

Senadora AUGUSTA BRITO 
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Assinado eletronicamente, por Sen. Augusta Brito e outros

Para verificar as assinaturas, acesse https://legis.senado.gov.br/autenticadoc-legis/2743100499
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art60_par3
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SENADO FEDERAL 
REQUERIMENTO N° 207, DE 2024

Requer voto de pesar pelo falecimento da Sra. Argemir Holsbach da Costa.

AUTORIA: Senador Nelsinho Trad (PSD/MS)
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REQUERIMENTO Nº         DE         

Senhor Presidente,

Requeiro, nos termos regimentais e de acordo com as tradições da Casa

inserção em ata de voto de pesar pelo falecimento da professora Argemir Holsbach

da Costa, bem como a apresentação de condolências a seus filhos desembargador

federal Nery da Costa Júnior, José Didoneth e Henrique Elbi,e seu marido, Nery da

Costa.

Sala das Sessões, 1º de abril de 2024.

Senador Nelsinho Trad
(PSD - MS)
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Apresentado o Requerimento nº 207, de 2024, do Senador Nelsinho Trad, solicitando 
o envio de voto de pesar pelo falecimento da Senhora Argemir Holsbach da Costa. 

 
Será encaminhada cópia do voto nos termos solicitados. 
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SENADO FEDERAL 
REQUERIMENTO N° 208, DE 2024

Requer a retirada definitiva do Projeto de Lei nº 1.017/2024.

AUTORIA: Senador Vanderlan Cardoso (PSD/GO)
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REQUERIMENTO Nº         DE         

Senhor Presidente,

Requeiro, nos termos do art. 256 do Regimento Interno do Senado

Federal, a retirada, em caráter definitivo, do PL 1017/2024, que “altera o art. 312 do

Decreto-Lei nº 2.848, de 7 de dezembro de 1940 (Código Penal) e o art. 1º do Decreto-

Lei nº 201, de 27 de fevereiro de 1967, para tipificar o crime de peculato qualificado

e hipótese qualificada, quando a apropriação, o furto ou o desvio for relativo a

dinheiro, valor ou qualquer outro bem móvel destinado às áreas de educação, saúde

ou seguridade social”.

Sala das Sessões, 1º de abril de 2024.

Senador Vanderlan Cardoso
(PSD - GO)
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Foi apresentado o Requerimento nº 208, de 2024, do Senador Vanderlan Cardoso, de 

retirada, em caráter definitivo, do Projeto de Lei nº 1.017, de 2024. 
  
A Presidência defere o Requerimento, e encaminha o Projeto de Lei nº 1.017, de 2024, 

ao Arquivo. 
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SENADO FEDERAL 
REQUERIMENTO N° 209, DE 2024

Requer informações ao Senhor Camilo Santana, Ministro de Estado de Educação, sobre
o Programa de Ações Afirmativas da Universidade da Integração Internacional da
Lusofonia Afro-Brasileira (Unilab).

AUTORIA: Senador Eduardo Girão (NOVO/CE)
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REQUERIMENTO Nº         DE         

Requer que sejam prestadas, pelo Senhor
Ministro da Educação, Camilo Santana,
informações sobre o Programa de
Ações Afirmativas da Universidade da
Integração Internacional da Lusofonia
Afro-Brasileira (Unilab).

Senhor Presidente,

Requeiro, nos termos do art. 50, § 2º, da Constituição Federal e dos

arts. 216 e 217 do Regimento Interno do Senado Federal, que sejam prestadas, pelo

Senhor Ministro da Educação, Camilo Santana, informações sobre o Programa de

Ações Afirmativas da Universidade da Integração Internacional da Lusofonia Afro-

Brasileira (Unilab).

Nesses termos, requisita-se:

1. Quais os motivos e fundamentos legais que levaram à decisão de

adotar critérios específicos para seleção especial de ações afirmativas para este

programa?

2. Como foram definidas as sete categorias previstas para seleção

especial de ações afirmativas (CRQ, IA, CT, TRANS, CIG, REF, PRIS) e quais critérios

foram considerados para sua inclusão?

3. Quais os dados e estudos embasaram a decisão de alocar 15% das

vagas para estudantes da comunidade LGBT+, ciganos, indígenas, quilombolas
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e pessoas em situação de privação de liberdade, em detrimento da ampla

concorrência? Favor enviar documentos comprobatórios dos estudos e dados.

4. Qual o impacto esperado dessas políticas de ações afirmativas?

5. Como o Ministério da Educação pretende monitorar e avaliar a

eficácia dessas políticas de ações afirmativas ao longo do tempo?

6. Quais são os recursos financeiros e humanos alocados para o efetivo

funcionamento e acompanhamento das políticas de ações afirmativas na Unilab?

7. Há previsão de avaliação periódica das políticas de ações afirmativas

implementadas na Unilab, com base em indicadores de desempenho? Em caso

afirmativo, qual será a frequência e abrangência dessas avaliações?

8. Qual o embasamento técnico para o estabelecimento do percentual

fixado para ações afirmativas?

9. Qual o custo em reais de cada vaga oferecida?

10. Como fica a situação da pessoa de baixa renda, egressa de escola

pública, que não possua condições de arcar com o curso, mas que não se encaixe

nas sete categorias estipuladas (quilombolas;  indígenas; povos e comunidades

tradicionais; pessoas com identidades trans (transexuais, transgêneras, travestis,

não-binárias, crossdressers, pessoas que se identificam como terceiro gênero,

ciganos; refugiados e; pessoas em situação de privação de liberdade ou egressas do

sistema?

JUSTIFICAÇÃO

No dia 26 de março, o Ministério da Educação (MEC) publicou, no

Diário Oficial da União, a Portaria nº 103/2024, que autoriza a criação de curso de
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medicina e o credenciamento de campus fora da sede da Universidade

da Integração Internacional da Lusofonia Afro-Brasileira (Unilab). A atuação

será no município de Baturité (CE) e na sua região de saúde, no estado do Ceará.

Todavia, de acordo com o edital, um dos critérios para participar

das vagas do Programa de Ações Afirmativas é o pertencimento a uma das sete

categorias previstas para a seleção especial de ações afirmativas da Unilab:

1. (CRQ) quilombolas;

2. (IA) indígenas;

3. (CT) povos e comunidades tradicionais;

4. (TRANS) pessoas com identidades trans (transexuais,

transgêneras, travestis, não-binárias, crossdressers, pessoas que se

identificam como terceiro gênero )

5. (CIG) ciganos;

6. (REF) refugiados e;

7. (PRIS) pessoas em situação de privação de liberdade ou egressas do

sistema

Assim, das vagas totais, 30% seriam para estudantes internacionais (de

países de língua portuguesa), 15% para estudantes da comunidade LGBT+, ciganos,

indígenas, quilombolas e pessoas em situação de privação de liberdade e as demais

para ampla concorrência.

Todavia, verifica-se que a modalidade de reserva de vagas para pessoas

"transexuais, transgêneras, travestis, não-binárias, crossdressers, pessoas que se

identificam como terceiro gênero", "ciganos", "refugiados"  e "pessoas em situação

de privação de liberdade ou egressas do sistema" extrapolam a reserva de vagas que
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o legislador estabeleceu, pelo que se torna necessário uma resposta do Ministério

da Educação a fim de que sejam prestados os devidos esclarecimentos.

Sala das Sessões, 1º de abril de 2024.

Senador Eduardo Girão
(NOVO - CE)

Líder do NOVO
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SENADO FEDERAL 
REQUERIMENTO N° 210, DE 2024

Requer informações ao Senhor Enrique Ricardo Lewandowski, Ministro de Estado de
Justiça e Segurança Pública, sobre processos de demarcação de territórios indígenas.

AUTORIA: Senadora Damares Alves (REPUBLICANOS/DF)
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REQUERIMENTO Nº         DE         

Requer que sejam prestadas, pelo Exmo.
Sr. Ministro de Estado do Ministério
da Justiça e Segurança Pública, Enrique
Ricardo Lewandowski, informações sobre
processos de demarcação de territórios
indígena.

Senhor Presidente,

Requeiro, nos termos do art. 50, § 2º, da Constituição Federal e dos arts.

216 e 217 do Regimento Interno do Senado Federal, que sejam prestadas, pelo Exmo.

Sr. Ministro de Estado do Ministério da Justiça e Segurança Pública, Enrique Ricardo

Lewandowski, informações sobre processos de demarcação de territórios indígena.

Nesses termos, requisita-se:

1.  que seja informado cronologicamente o quantitativo de

solicitações de demarcação de novos territórios indígenas protocolados entre os

anos de 2002 a 2023;

2.    que seja informado quantos Grupos Técnicos Especializados para

demarcação de terras indígenas estão em atividade, quais as áreas em estudo e

comunidade solicitante;

3.    que sejam encaminhados os nomes e Currículos Lattes dos

antropólogos que compõe os Grupos Técnicos Especializados para demarcação de

terras indígenas;
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4.    que sejam informados os números dos processos judiciais

com decisões para a constituição de novos Grupos Técnicos Especializados para

demarcação de terras indígenas;

5.   que sejam informados quais processos administrativos de

demarcação de terras indígenas estão em tramitação e seja indicada sua última

movimentação.

JUSTIFICAÇÃO

No dia 13 de março de 2024 foi realizada, no Senado Federal, Audiência

Pública na Comissão de Agricultura e Reforma Agrária – CRA, requerida pelo

senador Sérgio Moro, por meio do REQ 3/2024 – CRA, com o objetivo de ouvir os

representantes da Fundação Nacional dos Povos Indígena – FUNAI, do Ministério

da Justiça e Segurança Pública – MJSP e demais órgãos e instituições que atuam na

temática para discutir sobre o cumprimento da Lei 14.701/2023.

Na audiência, a representante da Fundação Nacional dos Povos

Indígena – FUNAI, Maria Janete Albuquerque de Carvalho, diretora de Proteção

Territorial apresentou informações pouco acuradas sobre os processos de

demarcação de terras indígenas que tramitam no âmbito da Fundação, sendo

necessário que sejam apresentadas informações concretas e objetivas sobre os

dados ventilados na audiência.

Outrossim, a Lei nº 14.701, de 20 de outubro de 2023, que regulamenta

o artigo 231 da Constituição Federal, para dispor sobre o reconhecimento, a

demarcação, o uso e a gestão de terras indígenas, em seu artigo 4º, parágrafos 5º e
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6º, determina que o procedimento demarcatório será público e seus atos decisórios

e informações serão amplamente divulgados.

Todavia, estes dados oficiais sobre os procedimentos demarcatórios

e demais informações não estão sendo publicitados nos sites oficiais, tampouco

sendo amplamente divulgados, o que tona necessário o encaminhamento deste

presente Requerimento de Informação.

Sala das Sessões, 18 de março de 2024.

Senadora Damares Alves
Vice-Liderança das Minorias
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Requerimento nº 209, de 2024, do Senador Eduardo Girão, solicitando informações ao 
Senhor Camilo Santana, Ministro de Estado de Educação, sobre o Programa de Ações Afirmativas 
da Universidade da Integração Internacional da Lusofonia Afro-Brasileira (Unilab). 

 
Requerimento nº 210, de 2024, da Senadora Damares Alves, solicitando informações 

ao Senhor Enrique Ricardo Lewandowski, Ministro de Estado de Justiça e Segurança Pública, sobre 
processos de demarcação de territórios indígenas. 

  
Os Requerimentos vão à Comissão Diretora, para decisão. 
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Encerrou-se em 27 de março o prazo para interposição de recurso para 

apreciação pelo Plenário dos Projetos de Lei nºs 836 e 3.724, de 2021; 953, de 2022; 
e 3.224, de 2023. 

 
Não foram apresentados recursos. 
 
Os Projetos de Lei nºs 836, de 2021; 953, de 2022; e 3.224, de 2023, 

aprovados terminativamente pelas comissões competentes, vão à Câmara dos Deputados. 
 
O Projeto de Lei nº 3.724, de 2021, aprovado terminativamente pela 

Comissão de Educação e Cultura, vai à sanção. Será feita a devida comunicação à Câmara 
dos Deputados. 
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COMPOSIÇÃO DO SENADO FEDERAL NA 57ª LEGISLATURA
(por Unidade da Federação)

Bahia
PSD - Angelo Coronel*
PT - Jaques Wagner*
PSD - Otto Alencar**

Rio Grande do Sul
PP - Luis Carlos Heinze*
PT - Paulo Paim*
REPUBLICANOS - Hamilton Mourão**

Amazonas
MDB - Eduardo Braga*
PSDB - Plínio Valério*
PSD - Omar Aziz**

Rio de Janeiro
PL - Carlos Portinho* (S)

PL - Flávio Bolsonaro*
PL - Romário**

Ceará
PSB - Cid Gomes*
NOVO - Eduardo Girão*
PT - Augusta Brito** (S)

Paraná
PSB - Flávio Arns*
PODEMOS - Oriovisto Guimarães*
UNIÃO - Sergio Moro**

Maranhão
PSD - Eliziane Gama*
PDT - Weverton*
PSB - Ana Paula Lobato** (S)

Paraíba
PSD - Daniella Ribeiro*
MDB - Veneziano Vital do Rêgo*
UNIÃO - Efraim Filho**

Acre
UNIÃO - Marcio Bittar*
PSD - Sérgio Petecão*
UNIÃO - Alan Rick**

Pará
MDB - Jader Barbalho*
PODEMOS - Zequinha Marinho*
PT - Beto Faro**

Espírito Santo
PT - Fabiano Contarato*
PODEMOS - Marcos do Val*
PL - Magno Malta**

Mato Grosso do Sul
PSD - Nelsinho Trad*
PODEMOS - Soraya Thronicke*
PP - Tereza Cristina**

Pernambuco
MDB - Fernando Dueire* (S)

PT - Humberto Costa*
PT - Teresa Leitão**

Piauí
PP - Ciro Nogueira*
MDB - Marcelo Castro*
PSD - Jussara Lima** (S)

Distrito Federal
PSDB - Izalci Lucas*
PDT - Leila Barros*
REPUBLICANOS - Damares Alves**

São Paulo
MDB - Giordano* (S)

PSD - Mara Gabrilli*
PL - Astronauta Marcos Pontes**

Rio Grande do Norte
PODEMOS - Styvenson Valentim*
PSD - Zenaide Maia*
PL - Rogerio Marinho**

Rondônia
MDB - Confúcio Moura*
PL - Marcos Rogério*
PL - Jaime Bagattoli**

Minas Gerais
PODEMOS - Carlos Viana*
PSD - Rodrigo Pacheco*
REPUBLICANOS - Cleitinho**

Santa Catarina
PP - Esperidião Amin*
MDB - Ivete da Silveira* (S)

PL - Jorge Seif**

Tocantins
PL - Eduardo Gomes*
PSD - Irajá*
UNIÃO - Professora Dorinha Seabra**

Goiás
PSB - Jorge Kajuru*
PSD - Vanderlan Cardoso*
PL - Wilder Morais**

Alagoas
MDB - Renan Calheiros*
PODEMOS - Rodrigo Cunha*
MDB - Fernando Farias** (S)

Amapá
PSD - Lucas Barreto*
S/Partido - Randolfe Rodrigues*
UNIÃO - Davi Alcolumbre**

Mato Grosso
UNIÃO - Jayme Campos*
PSD - Margareth Buzetti* (S)

PL - Wellington Fagundes**

Sergipe
MDB - Alessandro Vieira*
PT - Rogério Carvalho*
PP - Laércio Oliveira**

Roraima
PSB - Chico Rodrigues*
REPUBLICANOS - Mecias de Jesus*
PP - Dr. Hiran**

Mandatos
*: Período 2019/2027    **: Período 2023/2031    
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COMPOSIÇÃO DO SENADO FEDERAL NA 57ª LEGISLATURA
(Bancadas dos Partidos no Senado Federal)

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática - 28
PSD-15 / PT-8 / PSB-5

Ana Paula Lobato. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSB / MA
Angelo Coronel. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSD / BA
Augusta Brito. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PT / CE
Beto Faro. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PT / PA
Chico Rodrigues. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSB / RR
Cid Gomes. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSB / CE
Daniella Ribeiro. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSD / PB
Eliziane Gama. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSD / MA
Fabiano Contarato. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PT / ES
Flávio Arns. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSB / PR
Humberto Costa. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PT / PE
Irajá. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSD / TO
Jaques Wagner. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PT / BA
Jorge Kajuru. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSB / GO
Jussara Lima. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSD / PI
Lucas Barreto. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSD / AP
Mara Gabrilli. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSD / SP
Margareth Buzetti. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSD / MT
Nelsinho Trad. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSD / MS
Omar Aziz. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSD / AM
Otto Alencar. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSD / BA
Paulo Paim. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PT / RS
Rodrigo Pacheco. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSD / MG
Rogério Carvalho. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PT / SE
Sérgio Petecão. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSD / AC
Teresa Leitão. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PT / PE
Vanderlan Cardoso. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSD / GO
Zenaide Maia. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSD / RN

Bloco Parlamentar Democracia - 20
MDB-11 / UNIÃO-7 / PDT-2

Alan Rick. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . UNIÃO / AC
Alessandro Vieira. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . MDB / SE
Confúcio Moura. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . MDB / RO
Davi Alcolumbre. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . UNIÃO / AP
Eduardo Braga. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . MDB / AM
Efraim Filho. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . UNIÃO / PB
Fernando Dueire. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . MDB / PE
Fernando Farias. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . MDB / AL
Giordano. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . MDB / SP
Ivete da Silveira. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . MDB / SC
Jader Barbalho. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . MDB / PA
Jayme Campos. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . UNIÃO / MT
Leila Barros. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PDT / DF
Marcelo Castro. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . MDB / PI
Marcio Bittar. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . UNIÃO / AC
Professora Dorinha Seabra. . . . . . . . . . . . . . . . . UNIÃO / TO
Renan Calheiros. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . MDB / AL
Sergio Moro. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . UNIÃO / PR
Veneziano Vital do Rêgo. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . MDB / PB
Weverton. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PDT / MA

Bloco Parlamentar Vanguarda - 13
PL-12 / NOVO-1

Astronauta Marcos Pontes. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PL / SP
Carlos Portinho. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PL / RJ
Eduardo Girão. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . NOVO / CE
Eduardo Gomes. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PL / TO

Flávio Bolsonaro. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PL / RJ
Jaime Bagattoli. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PL / RO
Jorge Seif. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PL / SC
Magno Malta. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PL / ES
Marcos Rogério. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PL / RO
Rogerio Marinho. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PL / RN
Romário. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PL / RJ
Wellington Fagundes. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PL / MT
Wilder Morais. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PL / GO

Bloco Parlamentar Aliança - 10
PP-6 / REPUBLICANOS-4

Ciro Nogueira. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PP / PI
Cleitinho. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . REPUBLICANOS / MG
Damares Alves. . . . . . . . . . . . . . . . . . . REPUBLICANOS / DF
Dr. Hiran. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PP / RR
Esperidião Amin. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PP / SC
Hamilton Mourão. . . . . . . . . . . . . . . . . REPUBLICANOS / RS
Laércio Oliveira. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PP / SE
Luis Carlos Heinze. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PP / RS
Mecias de Jesus. . . . . . . . . . . . . . . . . . REPUBLICANOS / RR
Tereza Cristina. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PP / MS

Bloco Parlamentar Independência - 9
PODEMOS-7 / PSDB-2

Carlos Viana. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PODEMOS / MG
Izalci Lucas. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSDB / DF
Marcos do Val. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PODEMOS / ES
Oriovisto Guimarães. . . . . . . . . . . . . . . . . . . PODEMOS / PR
Plínio Valério. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSDB / AM
Rodrigo Cunha. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PODEMOS / AL
Soraya Thronicke. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PODEMOS / MS
Styvenson Valentim. . . . . . . . . . . . . . . . . . . PODEMOS / RN
Zequinha Marinho. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PODEMOS / PA

S/Partido - 1
Randolfe Rodrigues. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . AP

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática. . . . . . . . 28
Bloco Parlamentar Democracia. . . . . . . . . . . . . . . . . . 20
Bloco Parlamentar Vanguarda. . . . . . . . . . . . . . . . . . . 13
Bloco Parlamentar Aliança. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 10
Bloco Parlamentar Independência. . . . . . . . . . . . . . . . . 9
S/Partido. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1
TOTAL . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 81
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COMPOSIÇÃO DO SENADO FEDERAL NA 57ª LEGISLATURA
(por ordem alfabética)

Alan Rick** (UNIÃO-AC) Flávio Arns* (PSB-PR) Nelsinho Trad* (PSD-MS)

Alessandro Vieira* (MDB-SE) Flávio Bolsonaro* (PL-RJ) Omar Aziz** (PSD-AM)

Ana Paula Lobato** (PSB-MA) Giordano* (MDB-SP) Oriovisto Guimarães* (PODEMOS-PR)

Angelo Coronel* (PSD-BA) Hamilton Mourão** (REPUBLICANOS-RS) Otto Alencar** (PSD-BA)

Astronauta Marcos Pontes** (PL-SP) Humberto Costa* (PT-PE) Paulo Paim* (PT-RS)

Augusta Brito** (PT-CE) Irajá* (PSD-TO) Plínio Valério* (PSDB-AM)

Beto Faro** (PT-PA) Ivete da Silveira* (MDB-SC) Professora Dorinha Seabra** (UNIÃO-TO)

Carlos Portinho* (PL-RJ) Izalci Lucas* (PSDB-DF) Randolfe Rodrigues* (S/Partido-AP)

Carlos Viana* (PODEMOS-MG) Jader Barbalho* (MDB-PA) Renan Calheiros* (MDB-AL)

Chico Rodrigues* (PSB-RR) Jaime Bagattoli** (PL-RO) Rodrigo Cunha* (PODEMOS-AL)

Cid Gomes* (PSB-CE) Jaques Wagner* (PT-BA) Rodrigo Pacheco* (PSD-MG)

Ciro Nogueira* (PP-PI) Jayme Campos* (UNIÃO-MT) Rogério Carvalho* (PT-SE)

Cleitinho** (REPUBLICANOS-MG) Jorge Kajuru* (PSB-GO) Rogerio Marinho** (PL-RN)

Confúcio Moura* (MDB-RO) Jorge Seif** (PL-SC) Romário** (PL-RJ)

Damares Alves** (REPUBLICANOS-DF) Jussara Lima** (PSD-PI) Sergio Moro** (UNIÃO-PR)

Daniella Ribeiro* (PSD-PB) Laércio Oliveira** (PP-SE) Sérgio Petecão* (PSD-AC)

Davi Alcolumbre** (UNIÃO-AP) Leila Barros* (PDT-DF) Soraya Thronicke* (PODEMOS-MS)

Dr. Hiran** (PP-RR) Lucas Barreto* (PSD-AP) Styvenson Valentim* (PODEMOS-RN)

Eduardo Braga* (MDB-AM) Luis Carlos Heinze* (PP-RS) Teresa Leitão** (PT-PE)

Eduardo Girão* (NOVO-CE) Magno Malta** (PL-ES) Tereza Cristina** (PP-MS)

Eduardo Gomes* (PL-TO) Mara Gabrilli* (PSD-SP) Vanderlan Cardoso* (PSD-GO)

Efraim Filho** (UNIÃO-PB) Marcelo Castro* (MDB-PI) Veneziano Vital do Rêgo* (MDB-PB)

Eliziane Gama* (PSD-MA) Marcio Bittar* (UNIÃO-AC) Wellington Fagundes** (PL-MT)

Esperidião Amin* (PP-SC) Marcos Rogério* (PL-RO) Weverton* (PDT-MA)

Fabiano Contarato* (PT-ES) Marcos do Val* (PODEMOS-ES) Wilder Morais** (PL-GO)

Fernando Dueire* (MDB-PE) Margareth Buzetti* (PSD-MT) Zenaide Maia* (PSD-RN)

Fernando Farias** (MDB-AL) Mecias de Jesus* (REPUBLICANOS-RR) Zequinha Marinho* (PODEMOS-PA)

Mandatos
*: Período 2019/2027    **: Período 2023/2031    
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COMPOSIÇÃO
COMISSÃO DIRETORA

PRESIDENTE
Rodrigo Pacheco - (PSD-MG)   

1º VICE-PRESIDENTE
Veneziano Vital do Rêgo - (MDB-PB)   

2º VICE-PRESIDENTE
Rodrigo Cunha - (PODEMOS-AL)   

1º SECRETÁRIO
Rogério Carvalho - (PT-SE)   

2º SECRETÁRIO
Weverton - (PDT-MA)   

3º SECRETÁRIO
Chico Rodrigues - (PSB-RR)   

4º SECRETÁRIO
Styvenson Valentim - (PODEMOS-RN)   

  
SUPLENTES DE SECRETÁRIO

1º  Mara Gabrilli - (PSD-SP)

2º  Ivete da Silveira - (MDB-SC)

3º  Dr. Hiran - (PP-RR)

4º  Mecias de Jesus - (REPUBLICANOS-RR)
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COMPOSIÇÃO
LIDERANÇAS

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática
(PSD/PT/PSB) - 28

Líder
Eliziane Gama - PSD    (23)

....................

Líder do PSD - 15
Otto Alencar    (7)

Vice-Líderes  do PSD
Omar Aziz    (25)

Lucas Barreto    (43)

Líder do PT - 8
Beto Faro    (56)

Vice-Líderes  do PT
Teresa Leitão    (41)

Augusta Brito    (44,47,48,50)

Líder do PSB - 5
Jorge Kajuru    (8,33)

Vice-Líder  do PSB
Ana Paula Lobato    (55)

Bloco Parlamentar Democracia
(MDB/UNIÃO/PDT) - 20

Líder
Efraim Filho - UNIÃO    (4,14)

Vice-Líder
Professora Dorinha Seabra    (16,21,30)

....................

Líder do MDB - 11
Eduardo Braga    (6)

Vice-Líderes  do MDB
Marcelo Castro    (37)

Confúcio Moura    (28,36)

Giordano    (38)

Líder do UNIÃO - 7
Efraim Filho    (4,14)

Vice-Líderes  do UNIÃO
Professora Dorinha Seabra    (16,21,30)

Davi Alcolumbre    (20)

Alan Rick    (22)

Líder do PDT - 2
Weverton    (31,53)

Bloco Parlamentar Vanguarda
(PL/NOVO) - 13

Líder
Wellington Fagundes - PL    (46)

Vice-Líder
Astronauta Marcos Pontes    (42)

....................

Líder do PL - 12
Carlos Portinho    (17)

Vice-Líder  do PL
Jorge Seif    (39)

Líder do NOVO - 1
Eduardo Girão    (15,19)

Bloco Parlamentar Aliança
(PP/REPUBLICANOS) - 10

Líder
Laércio Oliveira - PP    (59)

Vice-Líder
Damares Alves    (60)

....................

Líder do PP - 6
Tereza Cristina    (10)

Líder do REPUBLICANOS - 4
Mecias de Jesus    (9)

Vice-Líder  do REPUBLICANOS
Hamilton Mourão    (27)

Bloco Parlamentar Independência
(PODEMOS/PSDB) - 9

Líder
Styvenson Valentim - PODEMOS    (58,61)

....................

Líder do PODEMOS - 7
Rodrigo Cunha    (54)

Vice-Líderes  do PODEMOS
Styvenson Valentim    (58,61)

Marcos do Val    (57)

Líder do PSDB - 2
Izalci Lucas    (5)

Maioria
Líder

Renan Calheiros - MDB    (13)

Minoria
Líder

Ciro Nogueira - PP    (1,3,11)

Governo
Líder

Jaques Wagner - PT    (2)

Vice-Líderes
Confúcio Moura    (28,36)

Daniella Ribeiro    (34,35)

Jorge Kajuru    (8,33)

Professora Dorinha Seabra    (16,21,30)

Randolfe Rodrigues    (29)

Weverton    (31,53)

Zenaide Maia    (32)

Oposição
Líder

Rogerio Marinho - PL    (12)

Vice-Líderes
Eduardo Girão    (15,19)

Magno Malta    (18)

Eduardo Gomes    (26)

Bancada Feminina
Líder

Daniella Ribeiro - PSD    (34,35)

Vice-Líderes
Margareth Buzetti    (45,52)

Jussara Lima    (40,49,51)

Notas:
1. Em 02.01.2023, o Senador Ciro Nogueira foi designado Líder do Partido Progressista (Of. 36/2022-GLDPP).
2. Em 06.01.2023, o Senador Jaques Wagner foi designado Líder do Governo (Mensagem nº 7, de 2023, da Presidência da República).
3. Em 01.02.2023, o Senador Ciro Nogueira foi designado Líder do Bloco Progressistas/Republicanos (Of. nº 1/2023-Lid PP/Republicanos).
4. Em 01.02.2023, o Senador Efraim Filho foi designado Líder do União Brasil (Of. 02/23-GLUNIAO).
5. Em 01.02.2023, o Senador Izalci Lucas foi designado Líder do Partido Social Democracia Brasileira (Of. s/n/2023).
6. Em 01.02.2023, o Senador Eduardo Braga foi designado Líder do Movimento Democrático Brasileiro (Of. 071/2022-GLMDB).
7. Em 01.02.2023, o Senador Otto Alencar foi designado Líder do Partido Social Democrático (Of. 001/2023-GLPSD).
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8. Em 01.02.2023, o Senador Jorge Kajuru foi designado Líder do Partido Socialista Brasileiro (Of. 6/2023-GLPSB).
9. Em 01.02.2023, o Senador Mecias de Jesus foi designado Líder do Republicanos (Of. 4/2023-GSMJESUS).
10. Em 02.02.2023, a Senadora Tereza Cristina Corrêa foi designada Líder do Partido Progressista (Of. 1/2023-GLDPP).
11. Em 03.02.2023, o Senador Ciro Nogueira foi designado Líder da Minoria (Of. 10/2023-GSCNOG).
12. Em 06.02.2023, o Senador Rogerio Marinho foi designado Líder da Oposição (Of. nº 03/2023-GSFB).
13. Em 08.02.2023, o Senador Renan Calheiros foi designado Líder da Maioria (Of. 5/2023-GLUNIAO).
14. Em 08.02.2023, o Senador Efraim Filho foi designado Líder do Bloco Parlamentar Democracia (Of. nº 5/2023-GLUNIAO).
15. Em 08.02.2023, o Senador Eduardo Girão foi designado Líder do NOVO (Of. nº 19/2023-GSGIRAO).
16. Em 16.02.2023, a Senadora Professora Dorinha Seabra foi designada vice-líder do Bloco Parlamentar Democracia (Of. 4/2023-BLDEM).
17. Em 17.02.2023, o Senador Carlos Portinho foi designado Líder do Partido Liberal (Of. 1/2023-GLPL).
18. Em 27.02.2023, o Senador Magno Malta foi designado 2º Vice-Líder da Oposição (Of. 2/2023-GLDOP).
19. Em 27.02.2023, o Senador Eduardo Girão foi designado 1º Vice-Líder da Oposição (Of. 2/2023-GLDOP).
20. Em 28.02.2023, o Senador Davi Alcolumbre foi designado 2º Vice-Líder do União Brasil (Of. 6/2023-GLUNIAO).
21. Em 28.02.2023, a Senadora Professora Dorinha Seabra foi designada 1ª Vice-Líder do União Brasil (Of. 6/2023-GLUNIAO).
22. Em 28.02.2023, o Senador Alan Rick foi designado 3º Vice-Líder do União Brasil (Of. 6/2023-GLUNIAO).
23. Em 28.02.2023, a Senadora Eliziane Gama foi designada Líder do Bloco Parlamentar da Resistência Democrática (Of. 01/2023-BLPRD).
24. Em 02.03.2023, o Senador Luís Carlos Heinze foi designdo Vice-Líder do Bloco Vanguarda (Of. 51/2023-BLVANG) .
25. Em 08.03.2023, o Senador Omar Aziz foi designado 1º Vice-Líder do Partido Social Democrático (Of. 007/2023-GLPSD).
26. Em 09.03.2023, o Senador Eduardo Gomes foi designado Vice-Líder da Oposição (Of. nº 04/2023-GLDOP).
27. Em 09.03.2023, o Senador Hamilton Mourão foi designado Vice-Líder do Republicanos (Of. 17/2023-GSMJESUS).
28. Em 23.03.2023, o Senador Confúcio Moura foi designado 1º Vice-Líder do Governo (Of. 21/2023-GLDGOV).
29. Em 23.03.2023, o Senador Randolfe Rodrigues foi designado 5º Vice-Líder do Governo (Of. 21/2023-GLDGOV).
30. Em 23.03.2023, a Senadora Professora Dorinha Seabra foi designada 4ª Vice-Líder do Governo (Of. 21/2023-GLDGOV).
31. Em 23.03.2023, o Senador Weverton Rocha foi designado 6º Vice-Líder do Governo (Of. 21/2023-GLDGOV).
32. Em 23.03.2023, a Senadora Zenaide Maia foi designada 7ª Vice-Líder do Governo (Of. 21/2023-GLDGOV).
33. Em 23.03.2023, o Senador Jorge Kajuru foi designado 3º Vice-Líder do Governo (Of. 21/2023-GLDGOV).
34. Em 23.03.2023, a Senadora Daniella Ribeiro foi designada 2ª Vice-Líder do Governo (Of. 21/2023-GLDGOV).
35. Em 29.03.2023, a Senadora Daniella Ribeiro foi designada Líder da Bancada Feminina do Senado Federal (Of. 37/2023-GSEGAMA).
36. Em 11.04.2023, o Senador Confúcio Moura foi designado 2º Vice-Líder do MDB (Of. 32/2023-GLMDB).
37. Em 11.04.2023, o Senador Marcelo Castro foi designado 1º Vice-Líder do MDB (Of. 32/2023-GLMDB).
38. Em 11.04.2023, o Senador Giordano foi designado 3º Vice-Líder do MDB (Of. 32/2021-GLMDB).
39. Em 19.04.2023, o Senador Jorge Seif foi designado 1º Vice-Líder do Partido Liberal (Of. 12/2023-GLPL).
40. Em 17.05.2023, a Senadora Jussara Lima foi designada 2ª Vice-Líder da Bancada Feminina no Senado Federal (Of. 41/2023).
41. Em 18.05.2023 a Senadora Teresa Leitão foi designada 1ª Vice-Líder do Partido dos Trabalhadores (Of. 29/2023-GLDPT).
42. Em 29.06.2023, o Senador Astronauta Marcos Pontes foi designado 1º Vice-Líder do Bloco Parlamentar Vanguarda (Of. 122/2023 - BLVANG).
43. Em 05.07.2023, o Senador Lucas Barreto foi designado 2º Vice-Líder do PSD (Of. nº 48/2023-GLPSD).
44. Em 22.09.2023 a Senadora Augusta Brito foi designada 2ª Vice-Líder do Partido dos Trabalhadores (Of. 129/2023-GSFCONTA).
45. Em 24.10.2023, a Senadora Augusta Brito foi designada 8ª Vice-Líder do Governo (Of. nº 104/2023-GLDGOV).
46. Em 03.11.2023, o Senador Wellington Fagundes retorna ao exercício do mandato e dá continuidade ao cargo de Líder do Bloco Parlamentar 
Vanguarda (Of. nº 11/2023-GSWFAGUN).
47. Em 12/12/2023, a Senadora Augusta Brito foi destituída da função de vice-líder do Governo no Senado Federal pelo motivo de "Retorno do titular".
48. Em 12/12/2023, a Senadora Augusta Brito foi destituída da função de vice-líder do Partido dos Trabalhadores pelo motivo de "Retorno do titular".
49. Em 12/12/2023, a Senadora Jussara Lima foi destituída da função de vice-líder da Bancada Feminina no Senado Federal pelo motivo de "Retorno do 
titular".
50. Em 14.12.2023, a Senadora Augusta Brito retorna ao exercício do mandato e dá continuidade ao cargo de 2ª Vice-Líder do Partido dos Trabalhadores.
51. Em 14.12.2023, a Senadora Jussara Lima retorna ao exercício do mandato e dá continuidade ao cargo de 2ª Vice-Líder da Bancada Feminina.
52. Em 21.12.2023, a Senadora Margareth Buzetti retorna ao exercício do mandato e dá continuidade ao cargo de 1ª Vice-Líder da Bancada Feminina.
53. Em 08.02.2024, o Senador Weverton foi designado Líder do Partido Democrático Trabalhista (Of. nº 03/2024-GLPDT).
54. Em 21.02.2024, o Senador Rodrigo Cunha foi designado Líder do Podemos (Of. 004/2024-GLPODEMOS).
55. Em 26.02.2024, a Senadora Ana Paula Lobato foi designada Vice-Líder do Partido Socialista Brasileiro - PSB (Of. nº 15/2024-GLDPSB).
56. Em 27.02.2024, o Senador Beto Faro foi designado Líder do Partido dos Trabalhadores (Of. nº 005/2024-GLDPT).
57. Em 28.02.2024, o Senador Marcos do Val foi designado 2º Vice-Líder do PODEMOS (Of. nº 05/2024-GLPODEMOS).
58. Em 28.02.2024, o Senador Styvenson Valentim foi designado 1º Vice-Líder do PODEMOS (Of. nº 05/2024-GLPODEMOS).
59. Em 06.03.2024, o Senador Laércio Oliveira foi designado Líder do Bloco Parlamentar Aliança (Of. nº 10/2024-GABLID/BLALIAN).
60. Em 06.03.2024, a Senadora Damares Alves foi designada 1ª Vice-Líder do Bloco Parlamentar Aliança (Of. nº 10/2024-GABLID/BLALIAN).
61. Em 19.03.2024, o Senador Styvenson Valentim foi designado Líder do Bloco Parlamentar Independência (Of. 51/2024 - GLPODEMOS).
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COMISSÕES TEMPORÁRIAS

1) COMISSÃO ESPECIAL DESTINADA A EXAMINAR O PLS 258, DE 2016
Finalidade: destinada a examinar o PLS 258, de 2016, que institui o Código Brasileiro de Aeronáutica.  

Número de membros: 11

PRESIDENTE:   VAGO 
VICE-PRESIDENTE:   VAGO 

RELATOR:   VAGO 
Designação: 22/06/2016

Leitura: 13/07/2016
Instalação: 12/07/2016

MEMBROS
  VAGO 
  VAGO 
  VAGO 
  VAGO 
  VAGO 
  VAGO 
  VAGO 
  VAGO 
  VAGO 
  VAGO 
  VAGO 

 
Secretário(a): Marcelo Assaife Lopes

Telefone(s): 61 3303 3514
E-mail: coceti@senado.leg.br
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2) COMISSÃO TEMPORÁRIA PARA REFORMA 
DO CÓDIGO COMERCIAL (ART. 374-RISF) - 2019

Finalidade: examinar o Projeto de Lei do Senado nº 487, de 2013, que reforma o Código Comercial. 
Prazo de funcionamento suspenso desde 20 de março de 2020, conforme resposta a questão de ordem 
proferida na sessão de 22 de abril de 2020.  

Ato do Presidente nº 21, de 2019

Relatórios Parciais - prazo final: 06/11/2019
Instalação: 25/09/2019

Apresentação de Emendas - prazo final: 23/10/2019
Apresentação de Emendas - prazo final duplicado: 26/11/2019

Relatórios Parciais - prazo final duplicado: 10/12/2019
Relatório do Relator-Geral - prazo final: 13/11/2019

Relatório do Relator-Geral - prazo final duplicado: 17/12/2019
Parecer Final da Comissão - prazo final: 21/11/2019

Parecer Final da Comissão - prazo final duplicado: 21/12/2019
MEMBROS

  VAGO 
  VAGO 
  VAGO 
  VAGO 
  VAGO 
  VAGO 
  VAGO 
  VAGO 
  VAGO 
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3) COMISSÃO ESPECIAL PARA DEBATE DE 
POLÍTICAS PÚBLICAS SOBRE HIDROGÊNIO VERDE

Finalidade: debater, no prazo de dois anos, políticas públicas sobre hidrogênio verde, de modo a 
fomentar o ganho em escala dessa tecnologia de geração de energia limpa e avaliar políticas públicas 
que fomentem a tecnologia do hidrogênio verde.  

ATS nº 4, de 2023

Número de membros: 7  titulares e 3 suplentes

PRESIDENTE:   Senador Cid Gomes (PSB-CE)   (1)

RELATOR:   Senador Otto Alencar (PSD-BA)   (1)

Instalação: 12/04/2023
Prazo final: 13/08/2025

TITULARES SUPLENTES
Senador Cid Gomes   (PSB-CE)    (2)

Senador Otto Alencar   (PSD-BA)    (2)

Senador Astronauta Marcos Pontes   (PL-SP)    (2)

Senador Fernando Dueire   (MDB-PE)    (2)

Senador Luis Carlos Heinze   (PP-RS)    (2)

Senador Randolfe Rodrigues   (S/Partido-AP)    (2)

Senador Rodrigo Cunha   (PODEMOS-AL)    (2)

 1.  Senador Ciro Nogueira   (PP-PI)    (2)

 2.  Senadora Eliziane Gama   (PSD-MA)    (2)

 3.  Senador Eduardo Girão   (NOVO-CE)    (2)

 
 
 
 

 
Notas:
1. Em 14.03.2023, os Senadores Cid Gomes e Otto Alencar foram designados Presidente e Relator, respectivamente, da Comissão (ATS 4/2023).
2. Em 14.03.2023, os Senadores Cid Gomes, Otto Alencar, Astronauta Marcos Pontes, Fernando Dueire, Luis Carlos Heinze, Randolfe Rodrigues e 
Rodrigo Cunha membros titulares; e os Senadores Ciro Nogueira, Eliziane Gama e Eduardo Girão, membros suplentes, para compor a Comissão (ATS 
nº 4/2023).

Secretário(a): Marcelo Assaife Lopes | Secretário-Adjunto: Donaldo Portela Rodrigues
Telefone(s): 3303 3490

E-mail: cehv@senado.leg.br
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4) COMISSÃO TEMPORÁRIA INTERNA PARA EXAMINAR OS 
ANTEPROJETOS APRESENTADOS NO ÂMBITO DA COMISSÃO DE JURISTAS

Finalidade: destinada a, no prazo de até noventa dias, examinar e, se assim entender, consolidar 
os anteprojetos apresentados no âmbito da Comissão de Juristas responsável pela elaboração 
de anteprojetos de proposições legislativas que dinamizem, unifiquem e modernizem o processo 
administrativo e tributário nacional - CJADMTR, composta por nove membros titulares e igual número 
de suplentes.  

Requerimento nº 479, de 2023.

Número de membros: 9  titulares e 9 suplentes

PRESIDENTE:   Senador Izalci Lucas (PSDB-DF)   (4)

VICE-PRESIDENTE:   Senador Oriovisto Guimarães (PODEMOS-PR)   (4)

RELATOR:   Senador Efraim Filho (UNIÃO-PB)   (4)

Instalação: 28/11/2023
Prazo final: 07/04/2024

TITULARES SUPLENTES
Senador Izalci Lucas   (PSDB-DF)    (1,3)

Senador Efraim Filho   (UNIÃO-PB)    (1)

Senador Oriovisto Guimarães   (PODEMOS-PR)    (1)

Senador Vanderlan Cardoso   (PSD-GO)    (1)

Senadora Daniella Ribeiro   (PSD-PB)    (1)

Senador Jaques Wagner   (PT-BA)    (1)

Senador Eduardo Gomes   (PL-TO)    (1)

Senador Rogerio Marinho   (PL-RN)    (1)

Senadora Tereza Cristina   (PP-MS)    (1)

 1.  Senador Otto Alencar   (PSD-BA)    (1)

 2.  Senador Weverton   (PDT-MA)    (1)

 3.  Senador Fernando Farias   (MDB-AL)    (1)

 4.  Senadora Professora Dorinha Seabra   (UNIÃO-TO)    (1)

 5.  Senadora Augusta Brito   (PT-CE)    (1)

 6.  Senador Irajá   (PSD-TO)    (1)

 7.  Senador Eduardo Braga   (MDB-AM)    (1,3)

 8.  Senador Hamilton Mourão   (REPUBLICANOS-RS)    (1,2,5)

 9.  Senador Wellington Fagundes   (PL-MT)    (1)

 
Notas:
1. Em 18.05.2023, os Senadores Eduardo Braga, Efraim Filho, Oriovisto Guimarães, Vanderlan Cardoso, Daniella Ribeiro, Jaques Wagner, Eduardo 
Gomes, Rogerio Marinho e Tereza Cristina foram designados membros titulares; e os Senadores Otto Alencar, Weverton, Fernando Farias, Professora 
Dorinha Seabra, Augusta Brito, Irajá, Izalci Lucas, Laércio Oliveira e Wellington Fagundes, membros suplentes, para compor a Comissão.
2. Em 30.08.2023, a Presidência do Senado Federal destitui o Senador Laércio Oliveira, a pedido, como membro suplente desta comissão.
3. Em 28.11.2023, a Presidência do Senado Federal designa o Senador Izalci Lucas membro titular, em substituição ao Senador Eduardo Braga, que 
passa a membro suplente, para compor a comissão.
4. Em 28.11.2023, os Senadores Izalci Lucas, Oriovisto Guimarães e Efraim Filho foram designados Presidente, Vice-Presidente e Relator, 
respectivamente, da comissão (Of. nº 001/2023-CTIADMTR) .
5. Em 28.02.2024, a Presidência do Senado Federal designa o Senador Hamilton Mourão para compor, como membro suplente, a comissão.

Secretário(a): Reinilson Prado dos Santos | Secretária-Adjunta: Gabriel Udelsman
Telefone(s): 3303 3490

E-mail: rprado@senado.leg.br

Secretaria Legislativa do Senado Federal (55 61 3303-4554 / 3303-2059)
http://www.senado.leg.br/ordiasf

106 Terça-feira DIÁRIO DO SENADO FEDERAL 2 Abril 2024

CONSULTE EM http://www.senado.gov.br/sigadweb/v.aspx.

ARQUIVO ASSINADO DIGITALMENTE. CÓDIGO DE VERIFICAÇÃO: F82FE128005EBA36. 

00100.058329/2024-17



5) COMISSÃO TEMPORÁRIA INTERNA SOBRE INTELIGÊNCIA ARTIFICIAL NO BRASIL
Finalidade: examinar, no prazo de 120 (cento e vinte) dias, os projetos concernentes ao relatório 
final aprovado pela Comissão de Juristas responsável por subsidiar a elaboração de substitutivo sobre 
Inteligência Artificial no Brasil, criada pelo Ato do Presidente do Senado Federal nº 4, de 2022, bem 
como eventuais novos projetos que disciplinem a matéria.  

Requerimento nº 722, de 2023

Número de membros: 13  titulares e 13 suplentes

PRESIDENTE:   Senador Carlos Viana (PODEMOS-MG)   (2)

VICE-PRESIDENTE:   Senador Astronauta Marcos Pontes (PL-SP)   (2)

RELATOR:   Senador Eduardo Gomes (PL-TO)   (2)

Instalação: 16/08/2023
Prazo final: 14/12/2023

Prazo prorrogado: 23/05/2024
TITULARES SUPLENTES

Senador Carlos Viana   (PODEMOS-MG)    (1)

Senador Styvenson Valentim   (PODEMOS-RN)    (1)

Senador Veneziano Vital do Rêgo   (MDB-PB)    (1)

Senador Efraim Filho   (UNIÃO-PB)    (1)

Senador Weverton   (PDT-MA)    (1)

Senadora Daniella Ribeiro   (PSD-PB)    (1)

Senador Vanderlan Cardoso   (PSD-GO)    (1)

Senador Nelsinho Trad   (PSD-MS)    (1)

Senador Fabiano Contarato   (PT-ES)    (1)

Senador Chico Rodrigues   (PSB-RR)    (1)

Senador Eduardo Gomes   (PL-TO)    (1)

Senador Astronauta Marcos Pontes   (PL-SP)    (1)

Senador Laércio Oliveira   (PP-SE)    (1)

 1.  Senador Rodrigo Cunha   (PODEMOS-AL)    (1)

 2.  Senador Izalci Lucas   (PSDB-DF)    (1)

 3.  Senador Alessandro Vieira   (MDB-SE)    (1,3)

 4.  Senador Alan Rick   (UNIÃO-AC)    (1)

 5.  Senador Cid Gomes   (PSB-CE)    (1)

 6.  Senador Angelo Coronel   (PSD-BA)    (1)

 7.  Senadora Mara Gabrilli   (PSD-SP)    (1)

 8.  Senador Sérgio Petecão   (PSD-AC)    (1)

 9.  Senador Rogério Carvalho   (PT-SE)    (1)

 10.  Senador Flávio Arns   (PSB-PR)    (1)

 11.  Senador Carlos Portinho   (PL-RJ)    (1)

 12.  Senador Marcos Rogério   (PL-RO)    (1)

 13.  Senador Mecias de Jesus   (REPUBLICANOS-RR)    (1)

 
Notas:
1. Em 15.08.2023, os Senadores Carlos Viana, Styvenson Valentim, Veneziano Vital do Rêgo, Efraim Filho, Weverton, Daniella Ribeiro, Vanderlan 
Cardoso, Nelsinho Trad, Fabiano Contarato, Chico Rodrigues, Eduardo Gomes, Astronauta Marcos Pontes e Laércio Oliveira foram designados 
membros titulares; e os Senadores Rodrigo Cunha, Izalci Lucas, Marcelo Castro, Alan Rick, Cid Gomes, Angelo Coronel, Mara Gabrilli, Sérgio Petecão, 
Rogério Carvalho, Flávio Arns, Carlos Portinho, Marcos Rogério e Mecias de Jesus, membros suplentes, para compor a comissão.
2. Em 17.08.2023, a Comissão reunida elegeu os Senadores Carlos Viana e Astronauta Marcos Pontes, Presidente e Vice-Presidente, respectivamente, 
deste colegiado (Of. 001/2023-SACTIA). O Presidente designa como Relator o Senador Eduardo Gomes.
3. Em 17.08.2023, a Presidência do Senado Federal designa o Senador Alessandro Vieira para compor, como membro suplente, a Comissão 
Temporária sobre a Inteligência Artificial no Brasil, na vaga ocupada pelo Senador Marcelo Castro, que deixa de compor a Comissão.

Secretário(a): Leomar Diniz
E-mail: ctia@senado.leg.br
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6) COMISSÃO DE JURISTAS RESPONSÁVEL PELA 
REVISÃO E ATUALIZAÇÃO DO CÓDIGO CIVIL

Finalidade: apresentar, no prazo de 180 (cento e oitenta) dias, anteprojeto de Lei para revisão e 
atualização da Lei nº 10.406, de 10 de janeiro de 2002 (Código Civil).  

Ato do Presidente do Senado Federal nº 11, de 2023

PRESIDENTE:   Luis Felipe Salomão    (1)

VICE-PRESIDENTE:   Marco Aurélio Belizze    (1)

RELATOR:   Flavio Tartuce    (1)

RELATORA:   Rosa Maria de Andrade Nery    (1)

Instalação: 04/09/2023
Prazo final: 12/04/2024

MEMBROS
  Luis Felipe Salomão     (2)

  Marco Aurélio Belizze     (2)

  Flavio Tartuce     (2)

  Rosa Maria de Andrade Nery     (2)

  Marco Buzzi     (2)

  Maria Isabel Diniz Gallotti Rodrigues     (2)

  Cesar Asfor Rocha     (2)

  João Otávio de Noronha     (2)

  Angelica Lucia Carlini     (2)

  Carlos Eduardo Elias de Oliveira     (2)

  Claudia Lima Marques     (2)

  Daniel Carnio     (2)

  Edvaldo Brito     (2)

  Flavio Galdino     (2)

  Giselda Maria Fernandes Novaes Hironaka     (2)

  Gustavo José Mendes Tepedino     (2)

  José Fernando Simão     (2)

  VAGO     (2,4)

  Laura Porto     (2)

  Marcelo de Oliveira Milagres     (2)

  Marco Aurélio Bezerra de Melo     (2)

  Marcus Vinicius Furtado Coêlho     (2)

  Mario Luiz Delgado Régis     (2)

  Maria Berenice Dias     (2)

  Moacyr Lobato de Campos Filho     (2)

  Nelson Rosenvald     (2)

  Pablo Stolze Gagliano     (2)

  Patrícia Carrijo     (2)

  Paula Andrea Forgioni     (2)

  Rodrigo de Bittencourt Mudrovitsch     (2)

  Ricardo Campos     (2)

  Rolf Madaleno     (2)

  Rogério Marrone Castro Sampaio     (2)

  Carlos Antônio Vieira Fernandes Filho     (2)

  Carlos Eduardo Pianovski Ruzyk     (3)

  VAGO     (3,5)
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  Maria Cristina Paiva Santiago     (4)

  Estela Aranha     (4)

  Professor Dierle José Coelho Nunes     (5)

 
Notas:
1. Em 25.08.2023, a Presidência do Senado Federal designa os Senhores Luis Felipe Salomão, Marco Aurélio Bellizze, Flavio Tartuce e Rosa Maria de 
Andrade Nery a Presidente, Vice-Presidente, Relator e Relatora, respectivamente, deste colegiado (ATO nº 11/2023)
2. Em 25.08.2023, os Senhores Luis Felipe Salomão, Marco Aurélio Bellizze, Flavio Tartuce, Rosa Maria de Andrade Nery, Marco Buzzi, Maria Isabel 
Diniz Gallotti Rodrigues, Cesar Asfor Rocha, João Otávio de Noronha, Angelica Lucia Carlini, Carlos Eduardo Elias de Oliveira, Cláudia Lima Marques, 
Daniel Carnio, Edvaldo Brito, Flavio Galdino, Giselda Maria Fernandes Novaes Hironaka, Gustavo José Mendes Tepedino, José Fernando Simão, Judith 
Martins-Costa, Laura Porto, Marcelo de Oliveira Milagres, Marco Aurélio Bezerra de Melo, Marcus Vinícius Furtado Coêlho, Mario Luiz Delgado Régis, 
Maria Berenice Dias, Moacyr Lobato de Campos Filho, Nelson Rosenvald, Pablo Stolze Gagliano, Patrícia Carrijo, Paula Andrea Forgioni, Rodrigo 
de Bittencourt Mudrovitsch, Ricardo Campos, Rolf Madaleno, Rogério Marrone Castro Sampaio e Carlos Antônio Vieira Fernandes Filho foram 
designados membros desta comissão (ATO nº 11, de 2023).
3. Em 06.09.2023, o Senhor Carlos Eduardo Pianovski Ruzyk e a Senhora Laura Schertel Mendes foram designados membros desta comissão (ATO nº 
12, de 2023).
4. Em 19.09.2023, a Senhora Judith Martins-Costa deixa de compor a comissão, e as Senhoras Maria Cristina Paiva Santiago e Estela Aranha foram 
designadas membros desta comissão (ATO nº 13, de 2023).
5. Em 28.02.2024, o Professor Dierle José Coelho Nunes foi designado membro titular e Laura Schertel Mendes deixa de compor a comissão (Ato nº 
2/2024).

Secretário(a): Lenita Cunha e Silva | Secretário-Adjunto: Gabriel Udelsmann
Telefone(s): 3303 3490

E-mail: codcivil@senado.leg.br
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7) COMISSÃO TEMPORÁRIA INTERNA EM COMEMORAÇÃO 
AOS 200 (DUZENTOS) ANOS DA CONFEDERAÇÃO DO EQUADOR

Finalidade: planejar e coordenar, no prazo de 365 (trezentos e sessenta e cinco) dias, as atividades de 
comemoração dos 200 (duzentos) anos da Confederação do Equador.  

Requerimento nº 752, de 2023.

Número de membros: 5  titulares e 5 suplentes

PRESIDENTE:   Senadora Teresa Leitão (PT-PE)   (2)

VICE-PRESIDENTE:   Senadora Jussara Lima (PSD-PI)   (2)

Instalação: 12/12/2023
Prazo final: 17/03/2025

TITULARES SUPLENTES
Senadora Teresa Leitão   (PT-PE)    (1)

Senador Humberto Costa   (PT-PE)    (1)

Senador Fernando Dueire   (MDB-PE)    (1)

Senadora Jussara Lima   (PSD-PI)    (1)

Senador Efraim Filho   (UNIÃO-PB)    (1)

 1.  Senadora Ana Paula Lobato   (PSB-MA)    (1)

 2.      
 3.      
 4.      
 5.      

  
Notas:
1. Em 06.12.2023, a Presidência designa os Senadores Teresa Leitão, Humberto Costa, Fernando Dueire, Jussara Lima e Efraim Filho membros 
titulares e a Senadora Ana Paula Lobato, membro suplente, para compor a comissão.
2. Em 12.12.2023, a comissão reunida elegeu as Senadoras Teresa Leitão e Jussara Lima, Presidente e Vice-Presidente, respectivamente, deste 
colegiado (Of. nº 001/2023-CTI200CONFEQ).

Secretário(a): Lenita Cunha e Silva | Secretária-Adjunta: Camila Moraes Bittar
Telefone(s): 3303 3490

E-mail: cti200confeq@senado.leg.br
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8) COMISSÃO TEMPORÁRIA EXTERNA PARA VERIFICAR "IN LOCO" A 
SITUAÇÃO POLÍTICA E SOCIAL DO ESTADO PLURINACIONAL DA BOLÍVIA

Finalidade: verificar "in loco", no prazo de 180 dias, a situação política e social do Estado Plurinacional 
da Bolívia, no que diz respeito à cláusula democrática do Mercosul, prevista nos Protocolos de Ushuaia, 
cujo texto estabelece que a plena vigência das instituições democráticas é indispensável para o 
desenvolvimento dos processos de integração entre os signatários do referido Bloco.  

Requerimento nº 1.067, de 2023

Número de membros: 5  titulares e 5 suplentes

TITULARES SUPLENTES
Bloco Parlamentar Democracia (MDB, UNIÃO, PDT)

Senador  Sergio Moro   (UNIÃO-PR)    (1)

   
 1.      
 2.      

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática (PSD, PT, PSB)
   
   

 1.      
 2.      

Bloco Parlamentar Vanguarda (PL, NOVO)
    1.      

  
Notas:
1. Em 15.03.2024, o Senador Sergio Moro foi designado membro titular, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. 18/2024-
BLDEM).
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COMISSÕES PARLAMENTARES DE INQUÉRITO

1)CPI DAS APOSTAS ESPORTIVAS
Finalidade: Apurar, no prazo de 180 dias, fatos relacionados às denúncias e suspeitas de manipulação 
de resultados no futebol brasileiro, envolvendo jogadores, dirigentes e empresas de apostas.  

Requerimento nº 158, de 2024

Número de membros: 11 titulares  e 7  suplentes

 
Leitura: 13/03/2024
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2)CPI DA VIOLÊNCIA DOMÉSTICA
Finalidade: apurar, no prazo de 180 (cento e oitenta) dias, crimes de violência doméstica e familiar 
contra a mulher desde 2019 até os dias atuais, com base em diferentes levantamentos e estudos, com a 
finalidade de investigar a ação ou omissão do poder público com relação à aplicação dos instrumentos 
instituídos em lei para proteger as mulheres da violência, bem como suas responsabilidades decorrentes 
do descumprimento da legislação criada para esse fim.  

Requerimento nº 157, de 2024

Número de membros: 11 titulares  e 7  suplentes

 
Leitura: 13/03/2024
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3)CPI DA BRASKEM
Finalidade: investigar, no prazo de 120 (cento e vinte) dias, com limite de despesas de R$ 120.000,00 
(cento e vinte mil reais), os efeitos da responsabilidade jurídica socioambiental da empresa Braskem 
S.A, decorrente do caso Pinheiro/Braskem, em Maceió, Alagoas.  

Requerimento nº 952, de 2023

Número de membros: 11 titulares  e 7  suplentes

PRESIDENTE: Senador Omar Aziz (PSD-AM)   (11)

VICE-PRESIDENTE: Senador Jorge Kajuru (PSB-GO)   (11)

RELATOR: Senador Rogério Carvalho (PT-SE)   (12)

 
Leitura: 25/10/2023

Instalação: 13/12/2023
Prazo final: 22/05/2024

TITULARES SUPLENTES
Bloco Parlamentar Democracia (MDB, UNIÃO, PDT)

Senador Alessandro Vieira   (MDB-SE)    (2,13)

Senador Efraim Filho   (UNIÃO-PB)    (3)

Senador Rodrigo Cunha   (PODEMOS-AL)    (7)

Senador Cid Gomes   (PSB-CE)    (10)

 1.   VAGO     (2,13)

 2.  Senador Jayme Campos   (UNIÃO-MT)    (3)

 3.  Senadora Soraya Thronicke   (PODEMOS-MS)    (7)

 

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática (PSD, PT, PSB)
Senador Omar Aziz   (PSD-AM)    (4)

Senador Jorge Kajuru   (PSB-GO)    (5)

Senador Otto Alencar   (PSD-BA)    (6)

Senador Rogério Carvalho   (PT-SE)    (9)

 1.  Senador Angelo Coronel   (PSD-BA)    (6)

 2.  Senador Fabiano Contarato   (PT-ES)    (9)

 
 

Bloco Parlamentar Vanguarda (PL, NOVO)
Senador Wellington Fagundes   (PL-MT)    (1)

Senador Eduardo Gomes   (PL-TO)    (1)

 1.  Senador Marcos Rogério   (PL-RO)    (1,14)

 

Bloco Parlamentar Aliança (PP, REPUBLICANOS)
Senador Dr. Hiran   (PP-RR)    (8)  1.  Senador Cleitinho   (REPUBLICANOS-MG)    (8)

 
Notas:
1. Em 09.12.2023, os Senadores Wellington Fagundes e Eduardo Gomes foram designados membros titulares e o Senador Magno Malta, membro 
suplente, pela liderança do PL, para compor a comissão (Of. nº 28/2023-GLPL).  (DSF de 12/12/2023, p. 65)
2. Em 09.12.2023, o Senador Renan Calheiros foi designado membro titular e o Senador Fernando Farias, membro suplente, pela liderança do MDB, 
para compor a comissão (Of. nº 103/2023-GLMDB).  (DSF de 12/12/2023, p. 73)
3. Em 09.12.2023, o Senador Efraim Filho foi designado membro titular e o Senador Jayme Campos, membro suplente, pela liderança do União Brasil, 
para compor a Comissão (Of. nº 69/2023-GLUNIAO).  (DSF de 12/12/2023, p. 70)
4. Em 09.12.2023, o Senador Omar Aziz foi designado membro titular, pela liderança do PSD, para compor a comissão (Of. nº 58/2023-GLPSD).  (DSF 
de 12/12/2023, p. 68)
5. Em 09.12.2023, o Senador Jorge Kajuru foi designado membro titular, pela liderança do PSB, para compor a comissão (Of. nº 84/2023-GLDPSB). 
 (DSF de 12/12/2023, p. 72)
6. Em 09.12.2023, o Senador Otto Alencar foi designado membro titular e o Senador Angelo Coronel, membro suplente, pela liderança do PSD, para 
compor a comissão (Of. nº 59/2023-GLPSD).  (DSF de 12/12/2023, p. 69)
7. Em 11.12.2023, o Senador Rodrigo Cunha foi designado membro titular e a Senadora Soraya Thronicke, membro suplente, pela liderança do 
PODEMOS, para compor a comissão (Of. nº 72/2023-GLPODEMOS).  (DSF de 12/12/2023, p. 71)
8. Em 11.12.2023, o Senador Dr. Hiran foi designado membro titular e o Senador Cleitinho, membro suplente, pela liderança do PP, para compor a 
comissão (Of. nº 56/2023-GLPP).  (DSF de 12/12/2023, p. 66)
9. Em 11.12.2023, o Senador Rogério Carvalho foi designado membro titular e o Senador Fabiano Contarato, membro suplente, pela liderança do PT, 
para compor a comissão (Of. nº 57/2023-GLDPT).  (DSF de 12/12/2023, p. 67)
10. Em 12.12.2023, o Senador Cid Gomes foi designado membro titular, pela liderança do PDT, para compor a comissão (Of. nº 40/2023-GLDPDT).
11. Em 13.12.2023, a comissão reunida elegeu os Senadores Omar Aziz e Jorge Kajuru, Presidente e Vice-Presidente, respectivamente, deste 
colegiado (Of. nº 001/2023-CPIBRASKEM).
12. Em 22.02.2024, o Senador Rogério Carvalho foi designado Relator deste colegiado (Of. nº 03/2024-CPIBRASKEM).
13. Em 29.02.2024, o Senador Alessandro Vieira foi designado membro titular, em substituição ao Senador Renan Calheiros, pela liderança do MDB, e 
o Senador Fernando Farias deixa de compor este colegiado (Of. nº 11/2024-GLMDB).
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14. Em 07.03.2024, o Senador Marcos Rogério foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Magno Malta, pela liderança do PL, para 
compor a comissão (Of. nº 04/2024-GLPL).

Secretário(a): Anderson Antunes de Azevedo | Secretária-Adjunta: Camila Moraes Bittar
Telefone(s): 3303 3490

E-mail: cpibraskem@senado.leg.br
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COMISSÕES PERMANENTES E SUAS SUBCOMISSÕES

1) COMISSÃO DE ASSUNTOS ECONÔMICOS  - CAE
Número de membros: 27 titulares  e 27 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Vanderlan Cardoso (PSD-GO)   (3)

VICE-PRESIDENTE:  Senador Angelo Coronel (PSD-BA)   (6)

 

TITULARES Suplentes
Bloco Parlamentar Democracia ( MDB, UNIÃO, PDT )

Senador  Alan Rick   (UNIÃO-AC)    (2)

Senadora  Professora Dorinha Seabra   (UNIÃO-TO)    (2)

Senador  Rodrigo Cunha   (PODEMOS-AL)    (2)

Senador  Eduardo Braga   (MDB-AM)    (2)

Senador  Renan Calheiros   (MDB-AL)    (2,26,29)

Senador  Fernando Farias   (MDB-AL)    (2)

Senador  Oriovisto Guimarães   (PODEMOS-PR)    (2)

Senador  Carlos Viana   (PODEMOS-MG)    (2)

Senador  Cid Gomes   (PSB-CE)    (2)

Senador  Izalci Lucas   (PSDB-DF)    (2,16)

 1.  Senador  Sergio Moro   (UNIÃO-PR)    (2)

 2.  Senador  Efraim Filho   (UNIÃO-PB)    (2,5,13)

 3.  Senador  Davi Alcolumbre   (UNIÃO-AP)    (2,5,13)

 4.  Senador  Jader Barbalho   (MDB-PA)    (2,5,13)

 5.  Senador  Giordano   (MDB-SP)    (2,5,11,12,13,33,35)

 6.  Senador  Fernando Dueire   (MDB-PE)    (2)

 7.  Senador  Marcos do Val   (PODEMOS-ES)    (2)

 8.  Senador  Weverton   (PDT-MA)    (2,13)

 9.  Senador  Plínio Valério   (PSDB-AM)    (2,13)

 10.  Senador  Randolfe Rodrigues   (S/Partido-AP)    (2,13)

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática ( PSD, PT, PSB )
Senador  Vanderlan Cardoso   (PSD-GO)    (4)

Senador  Irajá   (PSD-TO)    (4)

Senador  Otto Alencar   (PSD-BA)    (4,9)

Senador  Omar Aziz   (PSD-AM)    (4)

Senador  Angelo Coronel   (PSD-BA)    (4)

Senador  Rogério Carvalho   (PT-SE)    (4)

Senadora  Augusta Brito   (PT-CE)    (4)

Senadora  Teresa Leitão   (PT-PE)    (4)

Senador  Sérgio Petecão   (PSD-AC)    (4,10)

Senadora  Zenaide Maia   (PSD-RN)    (18,20)

 1.  Senador  Jorge Kajuru   (PSB-GO)    (4,9,10,21)

 2.  Senadora  Margareth Buzetti   (PSD-MT)    (4,25,31)

 3.  Senador  Nelsinho Trad   (PSD-MS)    (4)

 4.  Senador  Lucas Barreto   (PSD-AP)    (4)

 5.  Senador  Alessandro Vieira   (MDB-SE)    (4,15,19,30)

 6.  Senador  Paulo Paim   (PT-RS)    (4)

 7.  Senador  Humberto Costa   (PT-PE)    (4)

 8.  Senador  Jaques Wagner   (PT-BA)    (4)

 9.  Senadora  Daniella Ribeiro   (PSD-PB)    (7)

 10.  Senador  Flávio Arns   (PSB-PR)    (18,37)

Bloco Parlamentar Vanguarda ( PL, NOVO )   (8)

Senador  Wellington Fagundes   (PL-MT)    (1,17,23,24,27,28)

Senador  Rogerio Marinho   (PL-RN)    (1)

Senador  Wilder Morais   (PL-GO)    (1,34,36)

Senador  Eduardo Gomes   (PL-TO)    (1)

 1.  Senador  Jaime Bagattoli   (PL-RO)    (1,22,32)

 2.  Senador  Flávio Bolsonaro   (PL-RJ)    (1)

 3.  Senador  Magno Malta   (PL-ES)    (1)

 4.  Senador  Romário   (PL-RJ)    (1)

Bloco Parlamentar Aliança ( PP, REPUBLICANOS )
Senador  Ciro Nogueira   (PP-PI)    (1)

Senadora  Tereza Cristina   (PP-MS)    (1,14)

Senador  Mecias de Jesus   (REPUBLICANOS-RR)    (1)

 1.  Senador  Esperidião Amin   (PP-SC)    (1)

 2.  Senador  Laércio Oliveira   (PP-SE)    (1)

 3.  Senadora  Damares Alves   (REPUBLICANOS-DF)    (1)

Notas:
*. 1 (uma) vaga compartilhada entre os Blocos, de acordo com o cálculo de proporcionalidade comunicado por meio dos Ofícios nºs 36 a 38/2023-
SGM, em 28/02/2023.
1. Em 07.03.2023, os Senadores Wellington Fagundes, Rogerio Marinho, Wilder Morais, Eduardo Gomes, Ciro Nogueira, Luis Carlos Heinze e Mecias 
de Jesus foram designados membros titulares, e os Senadores Jaime Bagattoli, Flávio Bolsonaro, Magno Malta, Romário, Esperidião Amin, Laércio 
Oliveira e Damares Alves membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, para compor a Comissão (Of. 53/2023-BLVANG).  (DSF de 08/03/2023, 
p. 134)
2. Em 07.03.2023, os Senadores Alan Rick, Professora Dorinha Seabra, Rodrigo Cunha, Eduardo Braga, Renan Calheiros, Fernando Farias, Oriovisto 
Guimarães, Carlos Viana, Cid Gomes e Alessandro Vieira foram designados membros titulares; e os Senadores Sergio Moro, Efraim Filho, Davi 
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Alcolumbre, Jader Barbalho, Giordano, Fernando Dueire, Marcos do Val, Randolfe Rodrigues, Weverton e Plínio Valério, membros suplentes, pelo 
Bloco Parlamentar Democracia, para compor a Comissão (Of. 07/2023-BLDEM).  (DSF de 08/03/2023, p. 126)
3. Em 08.03.2023, a Comissão reunida elegeu o Senador Vanderlan Cardoso Presidente deste colegiado.
4. Em 07.03.2023, os Senadores Vanderlan Cardoso, Irajá, Sérgio Petecão, Omar Aziz, Angelo Coronel, Rogério Carvalho, Augusta Brito, Teresa Leitão 
e Flávio Arns foram designados membros titulares, e os Senadores Otto Alencar, Margareth Buzetti, Nelsinho Trad, Lucas Barreto, Dr. Samuel Araújo, 
Paulo Paim, Humberto Costa e Jaques Wagner, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para compor a Comissão (Of. 
03/2023-BLRESDEM).  (DSF de 08/03/2023, p. 120)
5. Em 10.03.2023, os Senadores Jader Barbalho, Efraim Filho, Giordano e Davi Alcolumbre foram designados membros suplentes, pelo Bloco 
Parlamentar Democracia, para compor a Comissão (Of. 08/2023-BLDEM).  (DSF de 11/03/2023, p. 8)
6. Em 14.03.2023, a Comissão reunida elegeu o Senador Angelo Coronel Vice-Presidente deste colegiado.
7. Em 15.03.2023, a Senadora Daniella Ribeiro foi designada membro suplente, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, em vaga cedida 
pelo PSB, para compor a Comissão (Of. 17/2023-BLRESDEM).  (DSF de 16/03/2023, p. 144)
8. Em 20.03.2023, os Partidos PROGRESSISTAS e REPUBLICANOS passam a formar o Bloco Parlamentar PP/REPUBLICANOS (Of. 05/2023-BLDPP).  (DSF 
de 21/03/2023, p. 73)
9. Em 22.03.2023, o Senador Otto Alencar foi designado membro titular, em substituição ao Senador Sérgio Petecão, e o Senador Sérgio Petecão foi 
designado membro suplente, em substituição ao Senador Otto Alencar, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para compor a Comissão 
(Of. nº 20/2023-BLRESDEM).  (DSF de 23/03/2023, p. 114)
10. Em 27.03.2023, o Senador Sérgio Petecão foi designado membro titular, em substituição ao Senador Flávio Arns; e o Senador Flávio Arns foi 
designado membro suplente, em substituição ao Senador Sérgio Petecão, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para compor a 
Comissão (Of. nº 27/2023-BLRESDEM).  (DSF de 28/03/2023, p. 39)
11. Em 12.04.2023, o Senador Jayme Campos foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Davi Alcolumbre, pelo Bloco Parlamentar 
Democracia, para compor a Comissão (Of. nº 27/2023-BLDEM).  (DSF de 13/04/2023, p. 121)
12. Em 25.04.2023, o Senador Davi Alcolumbre foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Jayme Campos, pelo Bloco Parlamentar 
Democracia, para compor a Comissão (Of. nº 29/2023-BLDEM).  (DSF de 26/04/2023, p. 117)
13. Em 16.05.2023, os Senadores Efraim Filho, Davi Alcolumbre, Jader Barbalho, Giordano, Weverton, Plínio Valério e Randolfe Rodrigues tiveram 
suas posições como suplentes modificadas na Comissão, pelo Bloco Parlamentar Democracia (Of. nº 44/2023-BLDEM).  (DSF de 17/05/2023, p. 210)
14. Em 05.06.2023, a Senadora Tereza Cristina foi designada membro titular, em substituição ao Senador Luis Carlos Heinze, pelo Bloco Parlamentar 
Aliança, para compor a Comissão (Of. nº 25/2023-BLALIAN).  (DSF de 06/06/2023, p. 35)
15. Vago em 11.06.2023, em razão do retorno do titular.
16. Em 22.06.2023, o Senador Izalci Lucas foi designado membro titular, em substituição ao Senador Alessandro Vieira, pelo Bloco Parlamentar 
Democracia, para compor a Comissão (Of. nº 101/2023-BLDEM).
17. Em 07.07.2023, o Senador Mauro Carvalho Junior foi designado membro titular, em substituição ao Senador Wellington Fagundes, pelo Bloco 
Parlamentar Vanguarda, para compor a Comissão (Of. nº 128/2023-BLVANG).  (DSF de 08/07/2023, p. 35)
18. Em 12.07.2023 foi definida pelos líderes a distribuição da vaga compartilhada entre os Blocos Parlamentares Democracia, Resistência 
Democrática e Vanguarda, cabendo nesta Comissão ao Bloco Parlamentar da Resistência Democrática (Of. nº 81/2023-GLMDB).  (DSF de 13/07/2023, p. 
149)
19. Em 08.08.2023, o Senador Alessandro Vieira foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para compor a 
comissão (Of. nº 82/2023-BLRESDEM).  (DSF de 09/08/2023, p. 101)
20. Em 14.09.2023, a Senadora Zenaide Maia foi designada membro titular, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para compor a 
Comissão (Of. nº 100/2023-BLRESDEM).  (DSF de 01/09/2023, p. 78)
21. Em 03.10.2023, o Senador Jorge Kajuru foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Flávio Arns, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática (Of. nº 106/2023-BLRESDEM).  (DSF de 04/10/2023, p. 161)
22. Em 17.10.2023, o Senador Eduardo Girão foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Jaime Bagattoli, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda (Of. nº 153/2023-BLVANG).  (DSF de 18/10/2023, p. 147)
23. Vago em 02.11.2023, em razão do retorno do titular (Of. nº 11/2023-GSWFAGUN).
24. Em 07.11.2023, o Senador Wellington Fagundes foi designado membro titular, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, para compor a Comissão (Of. 
nº 170/2023-BLVANG).  (DSF de 08/11/2023, p. 200)
25. Em 22.11.2023, o Senador Carlos Fávaro foi designado membro suplente, em substituição à Senadora Margareth Buzetti, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática (Ofs. nºs 120 e 121/2023-BLRESDEM).  (DSF de 23/11/2023, p. 138)
26. Em 22.11.2023, o Senador Alessandro Vieira foi designado membro titular, em substituição ao Senador Renan Calheiros, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar Democracia (Of. nº 174/2023-BLDEM).  (DSF de 23/11/2023, p. 137)
27. Em 22.11.2023, o Senador Carlos Portinho foi designado membro titular, em substituição ao Senador Wellington Fagundes, que deixa de compor 
a comissão, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda (Of. nº 178/2023-BLVANG).  (DSF de 23/11/2023, p. 136)
28. Em 23.11.2023, o Senador Wellington Fagundes foi designado membro titular, em substituição ao Senador Carlos Portinho, que deixa de compor 
a comissão, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda (Of. nº 179/2023-BLVANG).  (DSF de 24/11/2023, p. 71)
29. Em 23.11.2023, o Senador Renan Calheiros foi designado membro titular, em substituição ao Senador Alessandro Vieira, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar Democracia (Of. nº 175/2023-BLDEM).  (DSF de 24/11/2023, p. 70)
30. Em 24.11.2023, o Senador Alessandro Vieira foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para compor a 
comissão (Of. nº 122/2023-BLRESDEM).  (DSF de 25/11/2023, p. 21)
31. Em 28.11.2023, a Senadora Margareth Buzetti foi designada membro suplente, em substituição ao Senador Carlos Fávaro, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática (Of. nº 123/2023-BLRESDEM).  (DSF de 29/11/2023, p. 179)
32. Em 28.11.2023, o Senador Jaime Bagattoli foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Eduardo Girão, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda (Of. nº 180/2023-BLVANG).  (DSF de 29/11/2023, p. 182)
33. Em 29.02.2024, o Senador Veneziano Vital do Rêgo foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Giordano, pelo Bloco 
Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. nº 10/2024-BLDEM).
34. Em 12.03.2024, o Senador Eduardo Girão foi designado membro titular, em substituição ao Senador Wilder Morais, pelo Bloco Parlamentar 
Vanguarda, para compor a comissão (Of. nº 14/2024-BLVANG).
35. Em 13.03.2024, o Senador Giordano foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Veneziano Vital do Rêgo, pelo Bloco 
Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. nº 16/2024-BLDEM).
36. Em 14.03.2024, o Senador Wilder Morais foi designado membro titular, em substituição ao Senador Eduardo Girão, pelo Bloco Parlamentar 
Vanguarda, para compor a comissão (Of. nº 15/2024-BLVANG).
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37. Em 18.03.2024, o Senador Flávio Arns foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para compor a 
Comissão (Of. nº 11/2024-BLRESDEM).

Secretário(a): João Pedro de Souza Lobo Caetano
Reuniões: Terças-Feiras 10 horas - Ala Alexandre Costa - Sala 19

Telefone(s): 6133033516
E-mail: cae@senado.leg.br
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1.1) SUBCOMISSÃO PERMANENTE MUNICIPALISTA
Finalidade: opinar sobre questões municipalistas, tais como: (a) desenvolvimento econômico-social; 
(b) políticas de financiamento das ações de competência municipal, inclusive mediante transferências 
constitucionais; (c) endividamento público; (d) política tributária; (e) viabilidade econômica e fiscal para 
criação, incorporação, fusão e desmembramento de municípios; (f) cooperação técnica e financeira com 
a União; (g) políticas de geração de emprego e renda; e (h) políticas de ordenamento territorial.  

(Requerimento 160, de 2023 - CAE)

Número de membros: 9 titulares  e 9 suplentes

 
Secretário(a): João Pedro de Souza Lobo Caetano

Reuniões: Terças-Feiras 10 horas - Ala Alexandre Costa - Sala 19
Telefone(s): 6133033516

E-mail: cae@senado.leg.br
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2) COMISSÃO DE ASSUNTOS SOCIAIS  - CAS
Número de membros: 21 titulares  e 21 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Humberto Costa (PT-PE)   (4)

VICE-PRESIDENTE:  Senadora Mara Gabrilli (PSD-SP)   (4)

 

TITULARES Suplentes
Bloco Parlamentar Democracia ( MDB, UNIÃO, PDT )

Senador  Jayme Campos   (UNIÃO-MT)    (3)

Senadora  Soraya Thronicke   (PODEMOS-MS)    (3)

Senador  Veneziano Vital do Rêgo   (MDB-PB)    (3)

Senador  Giordano   (MDB-SP)    (3)

Senadora  Ivete da Silveira   (MDB-SC)    (3)

Senador  Styvenson Valentim   (PODEMOS-RN)    (3)

Senadora  Leila Barros   (PDT-DF)    (3)

Senador  Izalci Lucas   (PSDB-DF)    (3)

 1.  Senador  Renan Calheiros   (MDB-AL)    (3,6)

 2.  Senador  Alan Rick   (UNIÃO-AC)    (3,6)

 3.  Senador  Marcelo Castro   (MDB-PI)    (3,6)

 4.  Senador  Davi Alcolumbre   (UNIÃO-AP)    (3,6)

 5.  Senador  Carlos Viana   (PODEMOS-MG)    (3)

 6.  Senador  Weverton   (PDT-MA)    (3)

 7.  Senador  Alessandro Vieira   (MDB-SE)    (3)

 8.    VAGO     (10,14,15,16,17)

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática ( PSD, PT, PSB )
Senador  Flávio Arns   (PSB-PR)    (2,8)

Senadora  Mara Gabrilli   (PSD-SP)    (2)

Senadora  Zenaide Maia   (PSD-RN)    (2)

Senadora  Jussara Lima   (PSD-PI)    (2)

Senador  Paulo Paim   (PT-RS)    (2)

Senador  Humberto Costa   (PT-PE)    (2)

Senadora  Ana Paula Lobato   (PSB-MA)    (2)

 1.  Senador  Otto Alencar   (PSD-BA)    (2)

 2.  Senador  Nelsinho Trad   (PSD-MS)    (2)

 3.  Senadora  Daniella Ribeiro   (PSD-PB)    (2)

 4.  Senador  Vanderlan Cardoso   (PSD-GO)    (2)

 5.  Senadora  Teresa Leitão   (PT-PE)    (2)

 6.  Senador  Fabiano Contarato   (PT-ES)    (2)

 7.  Senador  Sérgio Petecão   (PSD-AC)    (2,8)

Bloco Parlamentar Vanguarda ( PL, NOVO )   (7)

Senador  Romário   (PL-RJ)    (1)

Senador  Eduardo Girão   (NOVO-CE)    (1)

Senador  Wilder Morais   (PL-GO)    (1)

 1.  Senador  Rogerio Marinho   (PL-RN)    (1)

 2.  Senador  Magno Malta   (PL-ES)    (1)

 3.  Senador  Jaime Bagattoli   (PL-RO)    (1)

Bloco Parlamentar Aliança ( PP, REPUBLICANOS )
Senador  Laércio Oliveira   (PP-SE)    (1,9)

Senador  Dr. Hiran   (PP-RR)    (1,9)

Senadora  Damares Alves   (REPUBLICANOS-DF)    (1,9)

 1.  Senador  Carlos Portinho   (PL-RJ)    (1,9,11,12)

 2.         (5,9,13)

 3.  Senador  Cleitinho   (REPUBLICANOS-MG)    (1,9)

Notas:
1. Em 07.03.2023, os Senadores Romário, Eduardo Girão, Wilder Morais, Dr. Hiran, Laércio Oliveira e Damares Alves foram designados membros 
titulares, e os Senadores Rogerio Marinho, Magno Malta, Jaime Bagattoli, Zequinha Marinho e Cleitinho membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar 
Vanguarda, para compor a Comissão (Of. 53/2023-BLVANG).  (DSF de 08/03/2023, p. 134)
2. Em 07.03.2023, os Senadores Sérgio Petecão, Mara Gabrilli, Zenaide Maia, Jussara Lima, Paulo Paim, Humberto Costa e Ana Paula Lobato foram 
designados membros titulares, e os Senadores Otto Alencar, Nelsinho Trad, Daniella Ribeiro, Vanderlan Cardoso, Teresa Leitão, Fabiano Contarato e 
Flávio Arns, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para compor a Comissão (Of. nº 004/2023-BLRESDEM).  (DSF de 
08/03/2023, p. 125)
3. Em 07.03.2023, os Senadores Jayme Campos, Soraya Thronicke, Veneziano Vital do Rêgo, Giordano, Ivete Silveira, Styvenson Valentim, Leila 
Barros e Izalci Lucas foram designados membros titulares; e os Senadores Alan Rick, Davi Alcolumbre, Renan Calheiros, Marcelo Castro, Carlos Viana, 
Weverton e Alessandro Vieira, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a Comissão (Of. 07/2023-BLDEM).  (DSF de 
08/03/2023, p. 126)
4. Em 08.03.2023, a Comissão reunida elegeu o Senador Humberto Costa e a Senadora Mara Gabrilli o Presidente e a Vice-Presidente, 
respectivamente, deste colegiado.
5. Em 09.03.2023, o Senador Eduardo Gomes foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, para compor a Comissão (Of. 
56/2023-BLVANG).  (DSF de 10/03/2023, p. 91)
6. Em 10.03.2023, os Senadores Renan Calheiros, Alan Rick, Marcelo Castro e Davi Alcolumbre foram designados membros suplentes, pelo Bloco 
Parlamentar Democracia, para compor a Comissão (Of. 08/2023-BLDEM).  (DSF de 11/03/2023, p. 10)
7. Em 20.03.2023, os Partidos PROGRESSISTAS e REPUBLICANOS passam a formar o Bloco Parlamentar PP/REPUBLICANOS (Of. 05/2023-BLDPP).  (DSF 
de 21/03/2023, p. 73)
8. Em 27.03.2023, o Senador Flávio Arns foi designado membro titular, em substituição ao Senador Sérgio Petecão; e o Senador Sérgio Petecão foi 
designado membro suplente, em substituição ao Senador Flávio Arns, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para compor a Comissão 
(Of. nº 27/2023-BLRESDEM).  (DSF de 28/03/2023, p. 39)
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9. Em 31.03.2023, os Senadores Laércio Oliveira, Dr. Hiran e Damares Alves foram designados membros titulares; o Senador Cleitinho, membro 
suplente; e os Senadores Eduardo Gomes e Zequinha Marinho deixaram de compor a Comissão, pelo Bloco Parlamentar PP/REPUBLICANOS (Of. 
4/2023-GABLID/BLPPREP).  (DSF de 01/04/2023, p. 16)
10. Em 31.05.2023, o Senador Efraim Filho foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a Comissão (Of. 
57/2023-BLDEM).  (DSF de 01/06/2023, p. 104)
11. Em 15.08.2023, o Bloco Parlamentar Aliança cedeu, temporariamente, uma vaga de suplente ao Bloco Parlamentar Vanguarda (Of. nº 40/2023-
GABLID/BLALIAN).  (DSF de 16/08/2023, p. 197)
12. Em 15.08.2023, o Senador Carlos Portinho foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, em vaga cedida pelo Bloco 
Parlamentar Aliança, na Comissão (Of. nº 137/2023-BLVANG).  (DSF de 16/08/2023, p. 201)
13. Em 30.08.2023, o Bloco Parlamentar Aliança cedeu, temporariamente, uma vaga de suplente ao Partido União Brasil (Of. nº 44/2023-GABLID/
BLALIAN).  (DSF de 31/08/2023, p. 165)
14. Em 13.09.2023, o Senador Mauro Carvalho Junior foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Efraim Filho, que deixa de compor 
a comissão, pelo Bloco Parlamentar Democracia (Of. nº 139/2023-BLDEM).  (DSF de 14/09/2023, p. 95)
15. Vago em 02.11.2023, em razão do retorno do titular (Of. nº 11/2023-GSWFAGUN).  (DSF de 01/11/2023, p. 84)
16. Em 10.11.2023, o Senador Eduardo Braga foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. nº 
172/2023-BLDEM).  (DSF de 11/11/2023, p. 9)
17. Em 05.12.2023, o Senador Eduardo Braga deixou de compor a comissão, como membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Democracia (Of. nº 
182/2023-BLDEM).  (DSF de 06/12/2023, p. 92)

Secretário(a): Saulo Kléber Rodrigues Ribeiro
Telefone(s): 3303-4608

E-mail: cas@senado.leg.br
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2.1) SUBCOMISSÃO PERMANENTE DE DIREITOS DAS PESSOAS COM DOENÇAS RARAS
Finalidade: acompanhar e aprimorar as políticas públicas direcionadas às pessoas com doenças raras.  

(Requerimento 53, de 2023 - CAS)

Número de membros: 5 titulares  e 5 suplentes

PRESIDENTE:  Senadora Mara Gabrilli  (PSD-SP)   (4)

VICE-PRESIDENTE:  Senadora Damares Alves  (REPUBLICANOS-DF)   (4)

Instalação: 30/08/2023

 

TITULARES SUPLENTES
Bloco Parlamentar Democracia ( MDB, UNIÃO, PDT )

Senador  Alessandro Vieira   (MDB-SE)    (1)

Senador  Alan Rick   (UNIÃO-AC)    (5)

 1.  Senador  Efraim Filho   (UNIÃO-PB)    (5)

 2.      

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática ( PSD, PT, PSB )
Senadora  Mara Gabrilli   (PSD-SP)    (2)  1.  Senador  Flávio Arns   (PSB-PR)    (2)

Bloco Parlamentar Vanguarda ( PL, NOVO )
    1.      

Bloco Parlamentar Aliança ( PP, REPUBLICANOS )
Senadora  Damares Alves   (REPUBLICANOS-DF)    (3)  1.      

  
Notas:
1. Em 11.08.2023, o Senador Alessandro Vieira foi designado membro titular, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. nº 
139/2023-SACAS).  (DSF de 12/08/2023, p. 37)
2. Em 11.08.2023, a Senadora Mara Gabrilli foi designada membro titular e o Senador Flávio Arns, membro suplente, pelo Bloco Parlamentar da 
Resistência Democrática, para compor a comissão (Of. nº 139/2023-SACAS).  (DSF de 12/08/2023, p. 37)
3. Em 11.08.2023, a Senadora Damares Alves foi designada membro titular, pelo Bloco Parlamentar Aliança, para compor a comissão (Of. nº 
139/2023-SACAS).  (DSF de 12/08/2023, p. 37)
4. Em 30.08.2023, a comissão reunida elegeu as Senadoras Mara Gabrilli e Damares Alves, Presidente e Vice-Presidente, respectivamente, deste 
colegiado (Of. nº 161/2023-SACAS).  (DSF de 31/08/2023, p. 166)
5. Em 31.08.2023, os Senadores Alan Rick e Efraim Filho foram designados membros titular e suplente, respectivamente, pelo Bloco Parlamentar 
Democracia, para compor a comissão (Of. nº 162/2023-SACAS).  (DSF de 01/09/2023, p. 54)

Secretário(a): Saulo Kléber Rodrigues Ribeiro
Telefone(s): 3303-4608

E-mail: cas@senado.leg.br
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3) COMISSÃO DE CONSTITUIÇÃO, JUSTIÇA E CIDADANIA  - CCJ
Número de membros: 27 titulares  e 27 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Davi Alcolumbre (UNIÃO-AP)   (4)

VICE-PRESIDENTE:  Senador Marcos Rogério (PL-RO)   (25)

 

TITULARES Suplentes
Bloco Parlamentar Democracia ( MDB, UNIÃO, PDT )

Senador  Davi Alcolumbre   (UNIÃO-AP)    (2)

Senador  Sergio Moro   (UNIÃO-PR)    (2)

Senador  Marcio Bittar   (UNIÃO-AC)    (2,27,29,50,55)

Senador  Eduardo Braga   (MDB-AM)    (2)

Senador  Renan Calheiros   (MDB-AL)    (2)

Senador  Jader Barbalho   (MDB-PA)    (2,38,40)

Senador  Oriovisto Guimarães   (PODEMOS-PR)    (2)

Senador  Marcos do Val   (PODEMOS-ES)    (2,15,19)

Senador  Weverton   (PDT-MA)    (2)

Senador  Plínio Valério   (PSDB-AM)    (2)

Senador  Alessandro Vieira   (MDB-SE)    (17,18)

 1.  Senador  Veneziano Vital do Rêgo   (MDB-PB)    (2,5)

 2.  Senador  Alan Rick   (UNIÃO-AC)    (2,5,27,29,30,37,50,55,57)

 3.  Senadora  Professora Dorinha Seabra   (UNIÃO-TO)    (2,5,8,30,37)

 4.  Senador  Giordano   (MDB-SP)    (2,5,8,13,32,34,44,47)

 5.  Senador  Efraim Filho   (UNIÃO-PB)    (2,5,8,30,41,57)

 6.  Senador  Izalci Lucas   (PSDB-DF)    (2,5,8,18)

 7.  Senador  Marcelo Castro   (MDB-PI)    (2,5,8,38,40)

 8.  Senador  Cid Gomes   (PSB-CE)    (2,7,8)

 9.  Senador  Carlos Viana   (PODEMOS-MG)    (2,8,12,16,19)

 10.  Senador  Zequinha Marinho   (PODEMOS-PA)    (2,8,28,30,39,41)

 11.  Senador  Jayme Campos   (UNIÃO-MT)    (17,18,30,39,41,51,52,53)

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática ( PSD, PT, PSB )
Senador  Omar Aziz   (PSD-AM)    (3,35,42)

Senador  Angelo Coronel   (PSD-BA)    (3)

Senador  Otto Alencar   (PSD-BA)    (3,48,49)

Senadora  Eliziane Gama   (PSD-MA)    (3,36,42)

Senador  Lucas Barreto   (PSD-AP)    (3,24,31)

Senador  Fabiano Contarato   (PT-ES)    (3)

Senador  Rogério Carvalho   (PT-SE)    (3)

Senadora  Augusta Brito   (PT-CE)    (3,58,59)

Senadora  Ana Paula Lobato   (PSB-MA)    (3,60,61,62)

 1.  Senadora  Zenaide Maia   (PSD-RN)    (3)

 2.  Senador  Irajá   (PSD-TO)    (3,9,20,22)

 3.  Senador  Vanderlan Cardoso   (PSD-GO)    (3,23,35,42,46)

 4.  Senadora  Mara Gabrilli   (PSD-SP)    (3)

 5.  Senadora  Daniella Ribeiro   (PSD-PB)    (3)

 6.  Senador  Jaques Wagner   (PT-BA)    (3,56)

 7.  Senador  Humberto Costa   (PT-PE)    (3)

 8.  Senadora  Teresa Leitão   (PT-PE)    (3,5)

 9.  Senador  Jorge Kajuru   (PSB-GO)    (3)

Bloco Parlamentar Vanguarda ( PL, NOVO )   (6)

Senador  Flávio Bolsonaro   (PL-RJ)    (1)

Senador  Carlos Portinho   (PL-RJ)    (1)

Senador  Magno Malta   (PL-ES)    (1)

Senador  Marcos Rogério   (PL-RO)    (1,14)

 1.  Senador  Rogerio Marinho   (PL-RN)    (1)

 2.  Senador  Eduardo Girão   (NOVO-CE)    (1,14,43,45)

 3.  Senador  Jorge Seif   (PL-SC)    (1)

 4.  Senador  Eduardo Gomes   (PL-TO)    (1)

Bloco Parlamentar Aliança ( PP, REPUBLICANOS )
Senador  Ciro Nogueira   (PP-PI)    (1,10,11)

Senador  Esperidião Amin   (PP-SC)    (1)

Senador  Mecias de Jesus   (REPUBLICANOS-RR)    (1)

 1.  Senadora  Tereza Cristina   (PP-MS)    (1,21,26,33,54)

 2.  Senador  Dr. Hiran   (PP-RR)    (1,10,11)

 3.  Senador  Hamilton Mourão   (REPUBLICANOS-RS)    (1)

Notas:
*. 1 (uma) vaga compartilhada entre os Blocos, de acordo com o cálculo de proporcionalidade comunicado por meio dos Ofícios nºs 36 a 38/2023-
SGM, em 28/02/2023.
1. Em 07.03.2023, os Senadores Flávio Bolsonaro, Carlos Portinho, Magno Malta, Eduardo Girão, Ciro Nogueira, Esperidião Amin e Mecias de Jesus 
foram designados membros titulares, e os Senadores Rogerio Marinho, Zequinha Marinho, Jorge Seif, Eduardo Gomes, Tereza Cristina, Dr. Hiran e 
Hamilton Mourão membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, para compor a Comissão (Of. 53/2023-BLVANG).  (DSF de 08/03/2023, p. 134)
2. Em 07.03.2023, os Senadores Davi Alcolumbre, Sergio Moro, Marcio Bittar, Eduardo Braga, Renan Calheiros, Jader Barbalho, Oriovisto Guimarães, 
Marcos do Val, Weverton e Plínio Valério foram designados membros titulares; e os Senadores Efraim Filho, Professora Dorinha Seabra, Alan Rick, 
Veneziano Vital do Rêgo, Giordano, Fernando Farias, Carlos Viana, Randolfe Rodrigues, Cid Gomes e Alessandro Vieira, membros suplentes, pelo 
Bloco Parlamentar Democracia, para compor a Comissão (Of. 07/2023-BLDEM).  (DSF de 21/09/2023, p. 126)
3. Em 07.03.2023, os Senadores Omar Aziz, Angelo Coronel, Otto Alencar, Eliziane Gama, Lucas Barreto, Fabiano Contarato, Rogério Carvalho, 
Augusta Brito e Ana Paula Lobato foram designados membros titulares, e os Senadores Zenaide Maia, Sérgio Petecão, Vanderlan Cardoso, Mara 
Gabrilli, Daniella Ribeiro, Paulo Paim, Humberto Costa, Teresa Leitão e Jorge Kajuru, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar da Resistência 
Democrática, para compor a Comissão (Of. 03/2023-BLRESDEM).  (DSF de 08/03/2023, p. 120)
4. Em 08.03.2023, a Comissão reunida elegeu o Senador Davi Alcolumbre Presidente deste colegiado.
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5. Em 10.03.2023, os Senadores Veneziano Vital do Rêgo, Efraim Filho, Randolfe Rodrigues, Professora Dorinha Seabra, Fernando Farias, Alan Rick 
e Giordano foram designados membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a Comissão (Of. 08/2023-BLDEM).  (DSF de 
11/03/2023, p. 8)
6. Em 20.03.2023, os Partidos PROGRESSISTAS e REPUBLICANOS passam a formar o Bloco Parlamentar PP/REPUBLICANOS (Of. 05/2023-BLDPP).  (DSF 
de 21/03/2023, p. 73)
7. Em 11.04.2023, o Senador Marcelo Castro foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Giordano, pelo Bloco Parlamentar 
Democracia, para compor a Comissão (Of. 25/2023-BLDEM).
8. Em 10.05.2023, os Senadores Professora Dorinha Seabra, Fernando Farias, Alan Rick, Carlos Viana, Marcelo Castro, Cid Gomes, Alessandro 
Vieira e Randolfe Rodrigues tiveram suas posições como Suplentes modificadas na Comissão (Of. 42/2023-BLDEM).  (DSF de 11/05/2023, p. 252; DSF de 
11/05/2023, p. 252)
9. Em 10.05.2023, o Senador Irajá foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Sérgio Petecão, pelo Bloco Parlamentar da 
Resistência Democrática, para compor a comissão (Of. 47/2023-BLRESDEM).  (DSF de 11/05/2023, p. 253)
10. Em 07.06.2023, o Senador Dr. Hiran foi designado membro titular, pelo Bloco Parlamentar Aliança, em substituição ao Senador Ciro Nogueira, que 
passa a ocupar a Comissão como membro suplente (Of. 26/2023-BLALIAN).  (DSF de 08/06/2023, p. 10)
11. Em 19.06.2023, o Senador Ciro Nogueira foi designado membro titular, pelo Bloco Parlamentar Aliança, em substituição ao Senador Dr. Hiran, que 
passa a ocupar a Comissão como membro suplente (Of. 31/2023-BLALIAN).  (DSF de 20/06/2023, p. 51)
12. Em 22.06.2023, o Senador Izalci Lucas foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Alessandro Vieira, pelo Bloco Parlamentar 
Democracia, para compor a Comissão (Of. nº 102/2023-BLDEM).  (DSF de 23/06/2023, p. 12)
13. Em 26.06.2023, o Senador Giordano foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Fernando Farias, pelo Bloco Parlamentar 
Democracia, para compor a Comissão (Of. nº 103/2023-BLDEM).  (DSF de 27/06/2023, p. 51)
14. Em 06.07.2023, o Senador Marcos Rogério foi designado membro titular, em substituição ao Senador Eduardo Girão, que passa a membro 
suplente, em substituição ao Senador Zequinha Marinho, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, para compor a Comissão (Of. nº 126/2023-BLVANG). 
 (DSF de 07/07/2023, p. 48)
15. Em 06.07.2023, o Senador Carlos Viana foi designado membro titular, em substituição ao Senador Marcos do Val, pelo Bloco Parlamentar 
Democracia, para compor a Comissão (Of. nº 109/2023-BLDEM).  (DSF de 07/07/2023, p. 49)
16. Em 06.07.2023, o Senador Alessandro Vieira foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Izalci Lucas, pelo Bloco Parlamentar 
Democracia, para compor a Comissão (Of. nº 112/2023-BLDEM).  (DSF de 07/07/2023, p. 51)
17. Em 12.07.2023 foi definida pelos líderes a distribuição da vaga compartilhada entre os Blocos Parlamentares Democracia, Resistência 
Democrática e Vanguarda, cabendo nesta Comissão ao Bloco Parlamentar Democracia (Of. nº 81/2023-GLMDB).  (DSF de 13/07/2023, p. 149)
18. Em 02.08.2023, o Senador Alessandro Vieira foi designado membro titular e os Senadores Izalci Lucas e Mauro Carvalho Junior, membros 
suplentes, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. nº 118/2023-BLDEM).  (DSF de 03/08/2023, p. 112)
19. Em 08.08.2023, o Senador Marcos do Val foi designado membro titular, em substituição ao Senador Carlos Viana, que passa a integrar a comissão 
como membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Democracia (Of. nº 124/2023-BLDEM).  (DSF de 09/08/2023, p. 102)
20. Em 08.08.2023, a Senadora Margareth Buzetti foi designada membro suplente, em substituição ao Senador Irajá, pelo Bloco Parlamentar da 
Resistência Democrática, para compor a comissão (Of. 81/2023-BLRESDEM).  (DSF de 09/08/2023, p. 100)
21. Em 15.08.2023, o Senador Laércio Oliveira foi designado membro suplente, em substituição à Senadora Tereza Cristina, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar Aliança (Of. 39/2023-GABLID-BLALIAN).  (DSF de 16/08/2023, p. 196)
22. Em 17.08.2023, o Senador Irajá foi designado membro suplente, em substituição à Senadora Margareth Buzetti, que deixa de compor a comissão, 
pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática (Of. nº 88/2023-BLRESDEM).  (DSF de 18/08/2023, p. 61)
23. Em 30.08.2023, o Senador Nelsinho Trad foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Vanderlan Cardoso, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática (Of. nº 94/2023-BLRESDEM).  (DSF de 31/08/2023, p. 163)
24. Em 12.09.2023, a Senadora Margareth Buzetti foi designada membro titular, em substituição ao Senador Lucas Barreto, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática (Of. nº 99/2023-BLRESDEM).  (DSF de 13/09/2023, p. 217)
25. Em 13.09.2023, a Comissão reunida elegeu o Senador Marcos Rogério Vice-Presidente deste colegiado (Of. nº 119/2023-PRESIDÊNCIA/CCJ).  (DSF 
de 14/09/2023, p. 93)
26. Em 13.09.2023, a Senadora Tereza Cristina foi designada membro suplente, em substituição ao Senador Laércio Oliveira, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar Aliança (Of. 48/2023-GABLID-BLALIAN).  (DSF de 14/09/2023, p. 94)
27. Em 13.09.2023, o Senador Efraim Filho foi designado membro titular, em substituição ao Senador Marcio Bittar, que passa a membro suplente, 
pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. nº 143/2023-BLDEM).  (DSF de 14/09/2023, p. 97)
28. Em 13.09.2023, o Senador Zequinha Marinho foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Randolfe Rodrigues, que deixa de 
compor a comissão, pelo Bloco Parlamentar Democracia (Of. nº 142/2023-BLDEM).  (DSF de 14/09/2023, p. 96)
29. Em 14.09.2023, o Senador Marcio Bittar foi designado membro titular, em substituição ao Senador Efraim Filho, que passa a membro suplente, 
pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. nº 144/2023-BLDEM).  (DSF de 15/09/2023, p. 77)
30. Em 27.09.2023, os Senadores Alan Rick, Zequinha Marinho, Mauro Carvalho Junior, Efraim Filho e Professora Dorinha Seabra foram designados 
membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a Comissão (Of. nº 155/2023-BLDEM).  (DSF de 27/09/2023, p. 95)
31. Em 27.09.2023, o Senador Lucas Barreto foi designado membro titular, em substituição à Senadora Margareth Buzetti, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática (Of. nº 104/2023-BLRESDEM).  (DSF de 28/09/2023, p. 179)
32. Em 28.09.2023, o Senador Fernando Farias foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Giordano, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar Democracia (Of. nº 157/2023-BLDEM).  (DSF de 29/09/2023, p. 54)
33. Em 29.09.2023, o Senador Laércio Oliveira foi designado membro suplente, em substituição à Senadora Tereza Cristina, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar Aliança (Of. nº 52/2023-BLALIAN).  (DSF de 30/09/2023, p. 16)
34. Em 03.10.2023, o Senador Giordano foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Fernando Farias, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar Democracia (Of. nº 158/2023-BLDEM).  (DSF de 04/10/2023, p. 162)
35. Em 04.10.2023, o Senador Nelsinho Trad foi designado membro titular, em substituição ao Senador Omar Aziz, que passa a membro suplente, 
pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para compor a comissão (Of. nº 107/2023-BLRESDEM).  (DSF de 05/10/2023, p. 108)
36. Em 04.10.2023, o Senador Sérgio Petecão foi designado membro titular, em substituição à Senadora Eliziane Gama, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática (Of. nº 108/2023-BLRESDEM).  (DSF de 05/10/2023, p. 109)
37. Em 04.10.2023, os Senadores Efraim Filho e Professora Dorinha Seabra foram designados segundo e terceiro suplentes, respectivamente, em 
substituição aos Senadores Alan Rick e Zequinha Marinho, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a Comissão (Of. nº 162/2023-BLDEM). 
 (DSF de 05/10/2023, p. 114)
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38. Em 04.10.2023, o Senador Marcelo Castro foi designado membro titular, em substituição ao Senador Jader Barbalho, que passa à suplência, pelo 
Bloco Parlamentar Democracia (Of. nº 97/2023-GLMDB).  (DSF de 05/10/2023, p. 107)
39. Em 04.10.2023, os Senadores Alan Rick e Zequinha Marinho foram designados membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para 
compor a comissão (Of. nº 161/2023-BLDEM).  (DSF de 05/10/2023, p. 113)
40. Em 05.10.2023, o Senador Jader Barbalho foi designado membro titular, em substituição ao Senador Marcelo Castro, que passa a compor a 
comissão como membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Democracia (Of. nº 163/2023-BLDEM).  (DSF de 06/10/2023, p. 78)
41. Em 05.10.2023, os Senadores Alan Rick, Zequinha Marinho e Mauro Carvalho Junior foram designados 5º, 10º e 11º suplentes, respectivamente, 
pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. nº 147/2023-BLDEM).  (DSF de 06/10/2023, p. 77)
42. Em 09.10.2023, a Senadora Eliziane Gama foi designada membro titular, em substituição ao Senador Sérgio Petecão, e o Senador Omar Aziz 
designado membro titular, em substituição ao Senador Nelsinho Trad, que passa a membro suplente, pelo Bloco Parlamentar da Resistência 
Democrática, para compor a comissão (Of. n° 109/2023-BLRESDEM).  (DSF de 10/10/2023, p. 39)
43. Em 09.10.2023, o Senador Astronauta Marcos Pontes foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Eduardo Girão, que deixa de 
compor a comissão, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda (Of. n° 150/2023-BLVANG).  (DSF de 10/10/2023, p. 40)
44. Em 10.10.2023, o Senador Fernando Farias foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Giordano, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar Democracia (Of. nº 165/2023-BLDEM).  (DSF de 11/10/2023, p. 178)
45. Em 11.10.2023, o Senador Eduardo Girão foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Astronauta Marcos Pontes, que deixa de 
compor a comissão, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda (Of. n° 152/2023-BLVANG).  (DSF de 12/10/2023, p. 13)
46. Em 17.10.2023, o Senador Vanderlan Cardoso foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Nelsinho Trad, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática (Of. nº 111/2023-BLRESDEM).  (DSF de 18/10/2023, p. 146)
47. Em 18.10.2023, o Senador Giordano foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Fernando Farias, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar Democracia (Of. n° 166/2023-BLDEM).  (DSF de 19/10/2023, p. 101)
48. Em 18.10.2023, o Senador Nelsinho Trad foi designado membro titular, em substituição ao Senador Otto Alencar, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática (Of. nº 112/2023-BLRESDEM).  (DSF de 19/10/2023, p. 99)
49. Em 18.10.2023, o Senador Otto Alencar foi designado membro titular, em substituição ao Senador Nelsinho Trad, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática (Of. nº 113/2023-BLRESDEM).  (DSF de 19/10/2023, p. 100)
50. Em 31.10.2023, o Senador Efraim Filho foi designado membro titular, em substituição ao Senador Marcio Bittar, que passa a membro suplente, 
pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. nº 167/2023-BLDEM).  (DSF de 01/11/2023, p. 81)
51. Vago em 02.11.2023, em razão do retorno do titular (Of. nº 11/2023-GSWFAGUN).  (DSF de 01/11/2023, p. 84)
52. Em 07.11.2023, o Senador Jaques Wagner foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. nº 
169/2023-BLDEM).  (DSF de 08/11/2023, p. 199)
53. Em 13.11.2023, o Senador Jayme Campos foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Jaques Wagner, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar Democracia (Of. nº 170/2023-BLDEM).  (DSF de 14/11/2023, p. 70)
54. Em 20.11.2023, a Senadora Tereza Cristina foi designada membro suplente, em substituição ao Senador Laércio Oliveira, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar Aliança (Of. nº 59/2023-GABLID/BLALIAN).  (DSF de 21/11/2023, p. 43)
55. Em 21.11.2023, o Senador Marcio Bittar foi designado membro titular, em substituição ao Senador Efraim Filho, que passa a membro suplente, 
pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. nº 173/2023-BLDEM).  (DSF de 22/11/2023, p. 136; DSF de 28/11/2023, p. 22)
56. Em 27.11.2023, o Senador Jaques Wagner foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Paulo Paim, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática (Of. nº 150/2023-GSFCONTA).
57. Em 06.12.2023, o Senador Alan Rick foi designado 2º membro suplente, em substituição ao Senador Efraim Filho, que passa à 5ª suplência, para 
compor a comissão, pelo Bloco Parlamentar Democracia (Of. nº 183/2023-BLDEM).  (DSF de 07/12/2023, p. 101)
58. Em 13.12.2023, o Senador Camilo Santana foi designado membro titular, em substituição à Senadora Augusta Brito, 1ª suplente da chapa, que 
deixa de compor a comissão, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática (Of. nº 131/2023-RESDEM).  (DSF de 14/12/2023, p. 147)
59. Em 15.12.2023, a Senadora Augusta Brito foi designada membro titular, em substituição ao Senador Camilo Santana, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática (Of. nº 135/2023-BLRESDEM).  (DSF de 16/12/2023, p. 37)
60. Em 05.02.2024, o Senador Flávio Dino foi designado membro titular, em substituição à Senadora Ana Paula Lobato, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática (Of. nº 03/2024-BLRESDEM).
61. Vago em 21.02.2024, em razão da renúncia do titular.
62. Em 27.02.2024, a Senadora Ana Paula Lobato foi designada membro titular, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para compor a 
comissão (Of. nº 06/2024-BLRESDEM).

Secretário(a): Ednaldo Magalhães Siqueira
Reuniões: Quartas-Feiras 10:00 horas -

Telefone(s): 61 3303-3972
Fax: 3303-4315

E-mail: ccj@senado.gov.br

Secretaria Legislativa do Senado Federal (55 61 3303-4554 / 3303-2059)
http://www.senado.leg.br/ordiasf

2 Abril 2024 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Terça-feira 125

CONSULTE EM http://www.senado.gov.br/sigadweb/v.aspx.

ARQUIVO ASSINADO DIGITALMENTE. CÓDIGO DE VERIFICAÇÃO: F82FE128005EBA36. 

00100.058329/2024-17



4) COMISSÃO DE EDUCAÇÃO E CULTURA  - CE
Número de membros: 27 titulares  e 27 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Flávio Arns (PSB-PR)   (4)

VICE-PRESIDENTE:  Senadora Professora Dorinha Seabra (UNIÃO-TO)   (4,14)

 

TITULARES Suplentes
Bloco Parlamentar Democracia ( MDB, UNIÃO, PDT )

Senadora  Professora Dorinha Seabra   (UNIÃO-TO)    (3)

Senador  Rodrigo Cunha   (PODEMOS-AL)    (3)

Senador  Efraim Filho   (UNIÃO-PB)    (3)

Senador  Marcelo Castro   (MDB-PI)    (3)

Senador  Veneziano Vital do Rêgo   (MDB-PB)    (3)

Senador  Confúcio Moura   (MDB-RO)    (3)

Senador  Carlos Viana   (PODEMOS-MG)    (3)

Senador  Styvenson Valentim   (PODEMOS-RN)    (3)

Senador  Cid Gomes   (PSB-CE)    (3)

Senador  Izalci Lucas   (PSDB-DF)    (3)

 1.  Senadora  Ivete da Silveira   (MDB-SC)    (3,6)

 2.  Senador  Marcio Bittar   (UNIÃO-AC)    (3,6)

 3.  Senadora  Soraya Thronicke   (PODEMOS-MS)    (3,6)

 4.  Senador  Alessandro Vieira   (MDB-SE)    (3,6,7,8)

 5.  Senadora  Leila Barros   (PDT-DF)    (3)

 6.  Senador  Plínio Valério   (PSDB-AM)    (3)

 7.    VAGO     (15)

 8.      
 9.      
 10.      

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática ( PSD, PT, PSB )
Senadora  Jussara Lima   (PSD-PI)    (2)

Senadora  Zenaide Maia   (PSD-RN)    (2)

Senador  Nelsinho Trad   (PSD-MS)    (2)

Senador  Vanderlan Cardoso   (PSD-GO)    (2)

   
Senadora  Augusta Brito   (PT-CE)    (2)

Senador  Paulo Paim   (PT-RS)    (2)

Senadora  Teresa Leitão   (PT-PE)    (2)

Senador  Flávio Arns   (PSB-PR)    (2)

 1.  Senador  Irajá   (PSD-TO)    (2)

 2.  Senador  Lucas Barreto   (PSD-AP)    (2)

 3.    VAGO     (2,13)

 4.  Senadora  Daniella Ribeiro   (PSD-PB)    (2)

 5.  Senador  Sérgio Petecão   (PSD-AC)    (2)

 6.  Senador  Fabiano Contarato   (PT-ES)    (2)

 7.  Senador  Jaques Wagner   (PT-BA)    (2)

 8.  Senador  Humberto Costa   (PT-PE)    (2)

 9.      

Bloco Parlamentar Vanguarda ( PL, NOVO )   (9)

Senador  Wellington Fagundes   (PL-MT)    (1,11,16,19,20)

Senador  Carlos Portinho   (PL-RJ)    (1,11)

Senador  Magno Malta   (PL-ES)    (1,11)

Senador  Astronauta Marcos Pontes   (PL-SP)    (1,11)

Senador  Jaime Bagattoli   (PL-RO)    (17,18,21,22)

 1.  Senador  Eduardo Gomes   (PL-TO)    (1,11)

 2.  Senador  Zequinha Marinho   (PODEMOS-PA)    (1,11)

 3.  Senador  Rogerio Marinho   (PL-RN)    (1,11)

 4.  Senador  Wilder Morais   (PL-GO)    (12)

 5.  Senador  Marcos Rogério   (PL-RO)    (17,18)

Bloco Parlamentar Aliança ( PP, REPUBLICANOS )
Senador  Romário   (PL-RJ)    (1,5,10)

Senador  Laércio Oliveira   (PP-SE)    (1,10)

Senadora  Damares Alves   (REPUBLICANOS-DF)    (1,10)

 1.  Senador  Esperidião Amin   (PP-SC)    (1,5,10)

 2.  Senador  Dr. Hiran   (PP-RR)    (1,10)

 3.  Senador  Hamilton Mourão   (REPUBLICANOS-RS)    (1,10)

Notas:
*. 1 (uma) vaga compartilhada entre os Blocos, de acordo com o cálculo de proporcionalidade comunicado por meio dos Ofícios nºs 36 a 38/2023-
SGM, em 28/02/2023.
1. Em 07.03.2023, os Senadores Wellington Fagundes, Carlos Portinho, Magno Malta, Astronauta Marcos Pontes, Laércio Oliveira, Esperidião Amin 
e Damares Alves foram designados membros titulares, e os Senadores Romário, Eduardo Gomes, Zequinha Marinho, Rogerio Marinho, Dr. Hiran e 
Hamilton Mourão membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, para compor a Comissão (Of. 53/2023-BLVANG).  (DSF de 08/03/2023, p. 134)
2. Em 07.03.2023, os Senadores Jussara Lima, Zenaide Maia, Nelsinho Trad, Vanderlan Cardoso, Augusta Brito, Paulo Paim, Teresa Leitão e Flávio Arns 
foram designados membros titulares, e os Senadores Irajá, Lucas Barreto, Dr. Samuel Araújo, Daniella Ribeiro, Sérgio Petecão, Fabiano Contarato, 
Jaques Wagner e Humberto Costa, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para compor a Comissão (Of. 03/2023-
BLRESDEM).  (DSF de 08/03/2023, p. 120)
3. Em 07.03.2023, os Senadores Professora Dorinha Seabra, Rodrigo Cunha, Efraim Filho, Marcelo Castro, Veneziano Vital do Rêgo, Confúcio Moura, 
Carlos Viana, Styvenson Valentim, Cid Gomes e Izalci Lucas foram designados membros titulares; e os Senadores Marcio Bittar, Soraya Thronicke, 
Alan Rick, Ivete Silveira, Leila Barros e Plínio Valério, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a Comissão (Of. 07/2023-
BLDEM).  (DSF de 08/03/2023, p. 126)
4. Em 08.03.2023, a Comissão reunida elegeu os Senadores Flávio Arns e Cid Gomes Presidente e Vice-Presidente, respectivamente, deste colegiado.
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5. Em 08.03.2023, o Senador Romário foi designado membro titular e o Senador Esperidião Amin, membro suplente, pelo Bloco Parlamentar 
Vanguarda, para compor a Comissão (Of. 54/2023-BLVANG).  (DSF de 09/03/2023, p. 66)
6. Em 10.03.2023, os Senadores Ivete da Silveira, Marcio Bittar, Soraya Thronicke e Alan Rick foram designados membros suplentes, pelo Bloco 
Parlamentar Democracia, para compor a Comissão (Of. 08/2023-BLDEM).  (DSF de 11/03/2023, p. 8)
7. Em 15.03.2023, o Senador Alan Rick deixou de compor a comissão, como membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Democracia (Of. 09/2023-
BLDEM).  (DSF de 16/03/2023, p. 141)
8. Em 15.03.2023, o Senador Alessandro Vieira foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a Comissão (Of. 
11/2023-BLDEM).  (DSF de 16/03/2023, p. 142)
9. Em 20.03.2023, os Partidos PROGRESSISTAS e REPUBLICANOS passam a formar o Bloco Parlamentar PP/REPUBLICANOS (Of. 05/2023-BLDPP).  (DSF 
de 21/03/2023, p. 73)
10. Em 31.03.2023, os Senadores Romário (vaga cedida ao PL), Laércio Oliveira e Damares Alves foram designados membros titulares; e os Senadores 
Esperidião Amin, Dr. Hiran e Hamilton Mourão, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar PP/REPUBLICANOS, para compor a Comissão (Ofs. nºs 
69/2023-BLVANG e 4/2023-GABLID/BLPPREP).  (DSF de 01/04/2023, p. 14)
11. Em 31.03.2023, os Senadores Wellington Fagundes, Carlos Portinho, Magno Malta e Astronauta Marcos Pontes foram designados membros 
titulares; e os Senadores Eduardo Gomes, Zequinha Marinho e Rogerio Marinho, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, para 
compor a Comissão (Of. 69/2023-BLVANG).  (DSF de 01/04/2023, p. 14)
12. Em 04.04.2023, o Senador Wilder Morais foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, para compor a Comissão (Of. 
75/2023-BLVANG).  (DSF de 05/04/2023, p. 106)
13. Vago em 11.06.2023, em razão do retorno do titular.
14. Em 30.05.2023, a Comissão reunida elegeu a Senadora Professora Dorinha Seabra Vice-Presidente deste colegiado, em razão de renúncia do 
Senador Cid Gomes (Of. 146/2023-CE).
15. Em 05.07.2023, o Senador Mauro Carvalho Junior foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a Comissão 
(Of. nº 107/2023-BLDEM).  (DSF de 06/07/2023, p. 264)
16. Em 11.07.2023, o Senador Mauro Carvalho Junior foi designado membro titular, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, para compor a Comissão (Of. 
nº 129/2023-BLVANG).  (DSF de 12/07/2023, p. 109)
17. Em 12.07.2023 foi definida pelos líderes a distribuição da vaga compartilhada entre os Blocos Parlamentares Democracia, Resistência 
Democrática e Vanguarda, cabendo nesta Comissão ao Bloco Parlamentar Vanguarda (Of. nº 81/2023-GLMDB).  (DSF de 13/07/2023, p. 149)
18. Em 24.10.2023, o Senador Jaime Bagattoli foi designado membro titular e o Senador Marcos Rogério, membro suplente, pelo Bloco Parlamentar 
Vanguarda, para compor a Comissão (Of. nº 154/2023-BLVANG).  (DSF de 25/10/2023, p. 193)
19. Vago em 02.11.2023, em razão do retorno do titular (Of. nº 11/2023-GSWFAGUN).
20. Em 07.11.2023, o Senador Wellington Fagundes foi designado membro titular, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, para compor a Comissão (Of. 
nº 171/2023-BLVANG).  (DSF de 08/11/2023, p. 201)
21. Em 29.11.2023, o Senador Eduardo Girão foi designado membro titular, em substituição ao Senador Jaime Bagattoli, que deixa de compor a 
Comissão, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda (Of. nº 183/2023-BLVANG).  (DSF de 30/11/2023, p. 402)
22. Em 26.02.2024, o Senador Jaime Bagattoli foi designado membro titular, em substituição ao Senador Eduardo Girão, pelo Bloco Parlamentar 
Vanguarda, para compor a Comissão (Of. nº 005/2024-BLVANG).

Secretário(a): Andréia Mano Da Silva Tavares
Telefone(s): 3303-3498

E-mail: ce@senado.leg.br
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4.1) SUBCOMISSÃO PERMANENTE DA ALFABETIZAÇÃO NA IDADE CERTA
Finalidade: acompanhar as políticas de Alfabetização na Idade Certa, no âmbito da Comissão de 
Educação, Cultura e Esporte.  

(Requerimento 56, de 2023 - CE)

Número de membros: 5 titulares  e 5 suplentes

 
Secretário(a): Andréia Mano Da Silva Tavares

Telefone(s): 3303-3498
E-mail: ce@senado.leg.br
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4.2) SUBCOMISSÃO TEMPORÁRIA PARA DEBATER E AVALIAR O ENSINO MÉDIO NO 
BRASIL

Finalidade: debater e avaliar, no prazo de cento e oitenta dias, o Ensino Médio no Brasil, seus desafios 
e perspectivas.  

(Requerimento 5, de 2023 - CE)

Número de membros: 5 titulares  e 5 suplentes

PRESIDENTE:  Senadora Teresa Leitão  (PT-PE)   (2)

Instalação: 29/03/2023

Prazo final: 08/10/2023

Prazo prorrogado: 30/09/2024

 

TITULARES SUPLENTES
Bloco Parlamentar Democracia ( MDB, UNIÃO, PDT )

Senadora  Professora Dorinha Seabra   (UNIÃO-TO)    (1)

Senador  Izalci Lucas   (PSDB-DF)    (1)

 1.      
 2.      

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática ( PSD, PT, PSB )
Senadora  Teresa Leitão   (PT-PE)    (1)

Senadora  Augusta Brito   (PT-CE)    (1)

 1.      
 2.      

Bloco Parlamentar Vanguarda ( PL, NOVO )
Senador  Astronauta Marcos Pontes   (PL-SP)    (1)  1.      

  
Notas:
1. Em 27.03.2023, os Senadores Professora Dorinha Seabra e Izalci Lucas foram designadas membros titulares, pelo Bloco Parlamentar Democracia; 
as Senadoras Teresa Leitão e Augusta Brito, membros titulares, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática; e o Senador Astronauta Marcos 
Pontes, membro titular, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, para compor a Comissão (Of. nº 17/2023-CE).
2. Em 28.03.2023, a Subcomissão reunida elegeu a Senadora Teresa Leitão Presidente deste colegiado (Of. 18/2023-CE).
*. Em 12.12.2023 a Comissão de Educação e Cultura aprovou o Requerimento nº 141/2023-CE, da Senadora Teresa Leitão, para prorrogação do prazo 
de funcionamento desta Subcomissão até 31 de setembro de 2024 (Of. nº 509/2023-CE).

Secretário(a): Andréia Mano Da Silva Tavares
E-mail: ce@senado.leg.br
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5) COMISSÃO DE TRANSPARÊNCIA, GOVERNANÇA, 
FISCALIZAÇÃO E CONTROLE E DEFESA DO CONSUMIDOR  - CTFC

Número de membros: 17 titulares  e 17 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Omar Aziz (PSD-AM)   (4)

VICE-PRESIDENTE:  Senador Otto Alencar (PSD-BA)   (10)

 

TITULARES Suplentes
Bloco Parlamentar Democracia ( MDB, UNIÃO, PDT )

Senador  Sergio Moro   (UNIÃO-PR)    (3)

Senador  Rodrigo Cunha   (PODEMOS-AL)    (3)

Senador  Renan Calheiros   (MDB-AL)    (3)

Senador  Eduardo Braga   (MDB-AM)    (3)

Senador  Styvenson Valentim   (PODEMOS-RN)    (3)

Senador  Cid Gomes   (PSB-CE)    (3)

 1.  Senadora  Soraya Thronicke   (PODEMOS-MS)    (3)

 2.  Senador  Marcos do Val   (PODEMOS-ES)    (3)

 3.  Senador  Izalci Lucas   (PSDB-DF)    (3)

 4.  Senador  Alessandro Vieira   (MDB-SE)    (8)

 5.  Senador  Veneziano Vital do Rêgo   (MDB-PB)    (13)

 6.  Senador  Efraim Filho   (UNIÃO-PB)    (14)

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática ( PSD, PT, PSB )
Senadora  Mara Gabrilli   (PSD-SP)    (2)

Senador  Otto Alencar   (PSD-BA)    (2,7)

Senador  Omar Aziz   (PSD-AM)    (2,5)

Senador  Humberto Costa   (PT-PE)    (2)

Senador  Beto Faro   (PT-PA)    (2,15)

Senadora  Ana Paula Lobato   (PSB-MA)    (6,20)

 1.  Senador  Nelsinho Trad   (PSD-MS)    (2,7)

 2.  Senadora  Jussara Lima   (PSD-PI)    (2)

 3.  Senador  Vanderlan Cardoso   (PSD-GO)    (2)

 4.  Senador  Rogério Carvalho   (PT-SE)    (2)

 5.  Senador  Fabiano Contarato   (PT-ES)    (2,15)

 6.  Senador  Lucas Barreto   (PSD-AP)    (19)

Bloco Parlamentar Vanguarda ( PL, NOVO )   (9)

Senador  Eduardo Girão   (NOVO-CE)    (1,11)

Senador  Rogerio Marinho   (PL-RN)    (1,11)

Senador  Flávio Bolsonaro   (PL-RJ)    (1,11)

 1.  Senador  Jaime Bagattoli   (PL-RO)    (1,11)

 2.  Senador  Marcos Rogério   (PL-RO)    (1,11,16)

 3.    VAGO     (11,16,18)

Bloco Parlamentar Aliança ( PP, REPUBLICANOS )
Senador  Luis Carlos Heinze   (PP-RS)    (1,12)

Senador  Cleitinho   (REPUBLICANOS-MG)    (1,12)

 1.  Senador  Laércio Oliveira   (PP-SE)    (1,12,17)

 2.  Senadora  Damares Alves   (REPUBLICANOS-DF)    (1,12)

Notas:
1. Em 07.03.2023, os Senadores Eduardo Girão, Rogerio Marinho, Flávio Bolsonaro, Luis Carlos Heinze e Cleitinho foram designados membros 
titulares, e os Senadores Jaime Bagattoli, Ciro Nogueira, Esperidião Amin e Damares Alves membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, 
para compor a Comissão (Of. 53/2023-BLVANG).  (DSF de 08/03/2023, p. 134)
2. Em 07.03.2023, os Senadores Mara Gabrilli, Nelsinho Trad, Sérgio Petecão, Humberto Costa e Fabiano Contarato foram designados membros 
titulares, e os Senadores Otto Alencar, Jussara Lima, Vanderlan Cardoso, Rogério Carvalho e Beto Faro, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar 
da Resistência Democrática, para compor a Comissão (Of. 03/2023-BLRESDEM).  (DSF de 08/03/2023, p. 120)
3. Em 07.03.2023, os Senadores Sergio Moro, Rodrigo Cunha, Renan Calheiros, Eduardo Braga, Styvenson Valentim e Cid Gomes foram designados 
membros titulares; e os Senadores Soraya Thronicke, Marcos do Val e Izalci Lucas, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para 
compor a Comissão (Of. 07/2023-BLDEM).  (DSF de 08/03/2023, p. 126)
4. Em 08.03.2023, a Comissão reunida elegeu o Senador Omar Aziz Presidente deste colegiado (Of. 1/2023-SACTFC).  (DSF de 10/03/2023, p. 83)
5. Em 08.03.2023, o Senador Omar Aziz foi designado membro titular em substituição ao Senador Sérgio Petecão, pelo Bloco Parlamentar da 
Resistência Democrática, para compor a Comissão (Of. 07/2023-BLRESDEM).  (DSF de 09/03/2023, p. 56)
6. Em 09.03.2023, o Senador Jorge Kajuru foi designado membro titular pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para compor a Comissão 
(Of. 13/2023-BLRESDEM).  (DSF de 10/03/2023, p. 87)
7. Em 09.03.2023, o Sendor Otto Alencar foi designado membro titular, em substituição ao Senador Nelsinho Trad, que passa a membro suplente, 
pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para compor a Comissão (Of. 14/2023-BLRESDEM).  (DSF de 10/03/2023, p. 88)
8. Em 15.03.2023, o Senador Alessandro Vieira foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a Comissão (Of. 
11/2023-BLDEM).  (DSF de 16/03/2023, p. 142)
9. Em 20.03.2023, os Partidos PROGRESSISTAS e REPUBLICANOS passam a formar o Bloco Parlamentar PP/REPUBLICANOS (Of. 05/2023-BLDPP).  (DSF 
de 21/03/2023, p. 73)
10. Em 22.03.2023, a Comissão reunida elegeu o Senador Otto Alencar Vice-Presidente deste colegiado (Of. 2/2023-SACTFC).  (DSF de 23/03/2023, p. 
110)
11. Em 31.03.2023, os Senadores Eduardo Girão, Rogerio Marinho e Flávio Bolsonaro foram designados membros titulares e o Senador Jaime 
Bagattoli, membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, para compor a comissão (Of. nº 69/2023-BLVANG).  (DSF de 01/04/2023, p. 14; DSF de 
01/04/2023, p. 14)
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12. Em 31.03.2023, os Senadores Luis Carlos Heinze e Cleitinho foram designados membros titulares e os Senadores Esperidião Amin e Damares 
Alves, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar PP/REPUBLICANOS, para compor a comissão (Of. nº 04/2023-GABLID-BLPPREP).  (DSF de 
01/04/2023, p. 16)
13. Em 13.04.2023, o Senador Veneziano Vital do Rêgo foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a 
Comissão (Of. 28/2023-BLDEM).  (DSF de 14/04/2023, p. 55)
14. Em 25.04.2023, o Senador Efraim Filho foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a Comissão (Of. 
30/2023-BLDEM).  (DSF de 26/04/2023, p. 118; DSF de 26/04/2023, p. 118)
15. Em 14.08.2023, o Senador Beto Faro foi designado membro titular, em substituição ao Senador Fabiano Contarato, que passa a membro suplente, 
pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática (Of. 84/2023-BLRESDEM).  (DSF de 15/08/2023, p. 54)
16. Em 24.10.2023, os Senadores Marcos Rogério e Romário foram designados membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, para compor 
a comissão (Of. n° 155/2023-BLVANG).  (DSF de 25/10/2023, p. 194)
17. Em 02.02.2024, o Senador Laércio Oliveira foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Esperidião Amin, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar Aliança (Of. nº 001/2024-GABLID/BLALIAN).
18. Em 07.02.2024, o Senador Romário deixa de compor a comissão pelo Bloco Parlamentar Vanguarda (Of. nº 04/2024-BLVANG).
19. Em 05.03.2024, o Senador Lucas Barreto foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, em vaga cedida 
pelo PSB ao PSD, para compor a comissão (Of. nº 07/2024-BLRESDEM).
20. Em 14.03.2024, a Senadora Ana Paula Lobato foi designada membro titular, em substituição ao Senador Jorge Kajuru, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática (Of. nº 08/2024-BLRESDEM).

Secretário(a): Oscar Perné do Carmo Júnior
Reuniões: Terças-feiras 11:30 horas -

Telefone(s): 61 33033519
E-mail: ctfc@senado.leg.br
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6) COMISSÃO DE DIREITOS HUMANOS E LEGISLAÇÃO PARTICIPATIVA  - CDH
Número de membros: 19 titulares  e 19 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Paulo Paim (PT-RS)   (4)

VICE-PRESIDENTE:  Senadora Zenaide Maia (PSD-RN)   (4)

 

TITULARES Suplentes
Bloco Parlamentar Democracia ( MDB, UNIÃO, PDT )

Senador  Randolfe Rodrigues   (S/Partido-AP)    (3)

Senadora  Professora Dorinha Seabra   (UNIÃO-TO)    (3)

Senador  Renan Calheiros   (MDB-AL)    (3)

Senadora  Ivete da Silveira   (MDB-SC)    (3)

Senador  Zequinha Marinho   (PODEMOS-PA)    (3,12)

Senadora  Leila Barros   (PDT-DF)    (3)

Senador  Izalci Lucas   (PSDB-DF)    (3)

 1.  Senadora  Soraya Thronicke   (PODEMOS-MS)    (3)

 2.  Senador  Marcio Bittar   (UNIÃO-AC)    (3)

 3.  Senador  Giordano   (MDB-SP)    (3,6,9)

 4.  Senador  Weverton   (PDT-MA)    (3)

 5.  Senador  Alessandro Vieira   (MDB-SE)    (3)

 6.      
 7.      

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática ( PSD, PT, PSB )
Senadora  Mara Gabrilli   (PSD-SP)    (2)

Senadora  Zenaide Maia   (PSD-RN)    (2)

Senadora  Jussara Lima   (PSD-PI)    (2)

Senadora  Augusta Brito   (PT-CE)    (2)

Senador  Paulo Paim   (PT-RS)    (2)

Senador  Humberto Costa   (PT-PE)    (2)

Senador  Flávio Arns   (PSB-PR)    (2)

 1.  Senador  Otto Alencar   (PSD-BA)    (2)

 2.  Senador  Lucas Barreto   (PSD-AP)    (2)

 3.  Senadora  Margareth Buzetti   (PSD-MT)    (2,8,15)

 4.  Senador  Nelsinho Trad   (PSD-MS)    (2)

 5.    VAGO     (2,10)

 6.  Senador  Fabiano Contarato   (PT-ES)    (2)

 7.  Senadora  Ana Paula Lobato   (PSB-MA)    (2)

Bloco Parlamentar Vanguarda ( PL, NOVO )   (7)

Senador  Magno Malta   (PL-ES)    (1)

Senador  Romário   (PL-RJ)    (1)

Senador  Eduardo Girão   (NOVO-CE)    (5)

 1.  Senador  Eduardo Gomes   (PL-TO)    (11)

 2.      
 3.      

Bloco Parlamentar Aliança ( PP, REPUBLICANOS )
Senador  Dr. Hiran   (PP-RR)    (1)

Senadora  Damares Alves   (REPUBLICANOS-DF)    (1)

 1.  Senador  Laércio Oliveira   (PP-SE)    (1,13,14)

 2.  Senador  Cleitinho   (REPUBLICANOS-MG)    (1)

Notas:
1. Em 07.03.2023, os Senadores Magno Malta, Romário, Dr. Hiran e Damares Alves foram designados membros titulares, e os Senadores Eduardo 
Girão, Laércio Oliveira e Cleitinho membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, para compor a Comissão (Of. 53/2023-BLVANG).  (DSF de 
08/03/2023, p. 134)
2. Em 07.03.2023, os Senadores Mara Gabrilli, Zenaide Maia, Jussara Lima, Augusta Brito, Paulo Paim, Humberto Costa e Flávio Arns foram 
designados membros titulares, e os Senadores Otto Alencar, Lucas Barreto, Dr. Samuel Araújo, Nelsinho Trad, Eliziane Gama, Fabiano Contarato e Ana 
Paula Lobato, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para compor a Comissão (Of. 03/2023-BLRESDEM).  (DSF de 
08/03/2023, p. 120)
3. Em 07.03.2023, os Senadores Randolfe Rodrigues, Professora Dorinha Seabra, Renan Calheiros, Ivete Silveira, Carlos Viana, Leila Barros e Izalci 
Lucas foram designados membros titulares; e os Senadores Soraya Thronicke, Marcio Bittar, Alan Rick, Weverton e Alessandro Vieira, membros 
suplentes, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a Comissão (Of. 07/2023-BLDEM).  (DSF de 08/03/2023, p. 126)
4. Em 08.03.2023, a Comissão reunida elegeu o Senador Paulo Paim e a Senadora Zenaide Maia Presidente e Vice-Presidente, respectivamente, deste 
colegiado.
5. Em 08.03.2023, o Senador Eduardo Girão foi designado membro titular, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, para compor a Comissão (Of. 54/2023-
BLVANG).  (DSF de 09/03/2023, p. 66)
6. Em 15.03.2023, o Senador Alan Rick deixou de compor a comissão, como membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Democracia (Of. 09/2023-
BLDEM).  (DSF de 16/03/2023, p. 141)
7. Em 20.03.2023, os Partidos PROGRESSISTAS e REPUBLICANOS passam a formar o Bloco Parlamentar PP/REPUBLICANOS (Of. 05/2023-BLDPP).  (DSF 
de 21/03/2023, p. 73)
8. Em 23.03.2023, o Senador Dr. Samuel Araújo deixou de compor a comissão, como membro suplente, pelo Bloco Parlamentar da Resistência 
Democrática (Of. 24/2023-BLRESDEM).  (DSF de 24/03/2023, p. 75)
9. Em 31.05.2023, o Senador Giordano foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a Comissão (Of. 56/2023-
BLDEM).  (DSF de 01/06/2023, p. 103)
10. Em 19.06.2023, a Senadora Eliziane Gama deixou de compor a comissão, como membro suplente, pelo Bloco Parlamentar da Resistência 
Democrática (Of. nº 72/2023- BLRESDEM).  (DSF de 20/06/2023, p. 54)
11. Em 02.08.2023, o Senador Eduardo Gomes foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, para compor a comissão (Of. nº 
133/2023-BLVANG).  (DSF de 03/08/2023, p. 113)
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12. Em 29.08.2023, o Senador Zequinha Marinho foi designado membro titular, em substituição ao Senador Carlos Viana, pelo Bloco Parlamentar 
Democracia, para compor a Comissão (Of. 133/2023-BLDEM).  (DSF de 30/08/2023, p. 168)
13. Em 30.08.2023, o Senador Laércio Oliveira deixou de compor a comissão pelo Bloco Parlamentar Aliança (Of. nº 42/2023-BLALIAN).  (DSF de 
31/08/2023, p. 164)
14. Em 02.02.2024, o Senador Laércio Oliveira foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Aliança, para compor a comissão (Of. nº 
001/2024-GABLID/BLALIAN).
15. Em 05.02.2024, a Senadora Margareth Buzetti foi designada membro suplente, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para compor 
a comissão (Of. nº 03/2024-BLRESDEM).

Secretário(a): Christiano De Oliveira Emery
Reuniões: Quartas-feiras 11:00 -

Telefone(s): 3303-2005
E-mail: cdh@senado.leg.br
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7) COMISSÃO DE RELAÇÕES EXTERIORES E DEFESA NACIONAL  - CRE
Número de membros: 19 titulares  e 19 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Renan Calheiros (MDB-AL)   (4)

VICE-PRESIDENTE:  Senador Cid Gomes (PSB-CE)   (7)

 

TITULARES Suplentes
Bloco Parlamentar Democracia ( MDB, UNIÃO, PDT )

Senadora  Professora Dorinha Seabra   (UNIÃO-TO)    (3)

Senador  Randolfe Rodrigues   (S/Partido-AP)    (3,6)

Senador  Renan Calheiros   (MDB-AL)    (3)

Senador  Fernando Dueire   (MDB-PE)    (3)

Senador  Marcos do Val   (PODEMOS-ES)    (3,14,16)

Senador  Cid Gomes   (PSB-CE)    (3,8)

Senador  Alessandro Vieira   (MDB-SE)    (3)

 1.  Senador  Veneziano Vital do Rêgo   (MDB-PB)    (3,6)

 2.  Senador  Sergio Moro   (UNIÃO-PR)    (3,6)

 3.  Senadora  Ivete da Silveira   (MDB-SC)    (3,6)

 4.  Senador  Efraim Filho   (UNIÃO-PB)    (3,6)

 5.  Senador  Carlos Viana   (PODEMOS-MG)    (3,14,16)

 6.  Senadora  Leila Barros   (PDT-DF)    (3,8)

 7.  Senador  Izalci Lucas   (PSDB-DF)    (3)

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática ( PSD, PT, PSB )
Senadora  Daniella Ribeiro   (PSD-PB)    (2)

Senador  Nelsinho Trad   (PSD-MS)    (2)

Senadora  Mara Gabrilli   (PSD-SP)    (2)

Senador  Vanderlan Cardoso   (PSD-GO)    (2)

Senador  Jaques Wagner   (PT-BA)    (2)

Senador  Humberto Costa   (PT-PE)    (2)

Senador  Chico Rodrigues   (PSB-RR)    (2)

 1.  Senador  Otto Alencar   (PSD-BA)    (2)

 2.  Senador  Omar Aziz   (PSD-AM)    (2)

 3.  Senadora  Margareth Buzetti   (PSD-MT)    (2,19,20)

 4.  Senador  Sérgio Petecão   (PSD-AC)    (2)

 5.  Senador  Beto Faro   (PT-PA)    (2)

 6.  Senador  Fabiano Contarato   (PT-ES)    (2)

 7.  Senador  Flávio Arns   (PSB-PR)    (2)

Bloco Parlamentar Vanguarda ( PL, NOVO )   (9)

Senador  Astronauta Marcos Pontes   (PL-SP)    (1,11)

Senador  Wellington Fagundes   (PL-MT)    (1,11,15,17,18,21,22)

Senadora  Tereza Cristina   (PP-MS)    (1,5,11)

 1.  Senador  Carlos Portinho   (PL-RJ)    (1,11)

 2.  Senador  Wilder Morais   (PL-GO)    (1,11)

 3.  Senador  Magno Malta   (PL-ES)    (5,10,11,13)

Bloco Parlamentar Aliança ( PP, REPUBLICANOS )
Senador  Esperidião Amin   (PP-SC)    (1,12)

Senador  Hamilton Mourão   (REPUBLICANOS-RS)    (1,12)

 1.  Senador  Ciro Nogueira   (PP-PI)    (1,12)

 2.  Senador  Mecias de Jesus   (REPUBLICANOS-RR)    (1,12)

Notas:
1. Em 07.03.2023, os Senadores Astronauta Marcos Pontes, Wellington Fagundes, Romário, Esperidião Amin e Hamilton Mourão foram designados 
membros titulares, e os Senadores Carlos Portinho, Wilder Morais, Ciro Nogueira e Mecias de Jesus membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar 
Vanguarda, para compor a Comissão (Of. 53/2023-BLVANG).  (DSF de 08/03/2023, p. 134)
2. Em 07.03.2023, os Senadores Daniella Ribeiro, Nelsinho Trad, Mara Gabrilli, Vanderlan Cardoso, Jaques Wagner, Humberto Costa e Chico Rodrigues 
foram designados membros titulares, e os Senadores Otto Alencar, Omar Aziz, Margareth Buzetti, Sérgio Petecão, Beto Faro, Fabiano Contarato e 
Flávio Arns, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para compor a Comissão (Of. 03/2023-BLRESDEM).  (DSF de 
08/03/2023, p. 120)
3. Em 07.03.2023, os Senadores Professora Dorinha Seabra, Efraim Filho, Renan Calheiros, Fernando Dueire, Marcos do Val, Leila Barros e Alessandro 
Vieira foram designados membros titulares; e os Senadores Sergio Moro, Soraya Thronicke, Veneziano Vital do Rêgo, Ivete Silveira, Carlos Viana, Cid 
Gomes e Izalci Lucas, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a Comissão (Of. 07/2023-BLDEM).  (DSF de 08/03/2023, p. 
126)
4. Em 08.03.2023, a Comissão reunida elegeu o Senador Renan Calheiros Presidente deste colegiado (Of. 1/2023-CRE).  (DSF de 09/03/2023, p. 49)
5. Em 08.03.2023, a Senadora Tereza Cristina foi designada membro titular e o Senador Romário, membro suplente, pelo Bloco Parlamentar 
Vanguarda, para compor a Comissão (Of. 54/2023-BLVANG).  (DSF de 09/03/2023, p. 67)
6. Em 10.03.2023, o Senador Randolfe Rodrigues foi designado membro titular; e os Senadores Veneziano Vital do Rêgo, Sergio Moro, Ivete da 
Silveira e Efraim Filho, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a Comissão (Of. 08/2023-BLDEM).  (DSF de 11/03/2023, p. 
8)
7. Em 16.03.2023, a Comissão reunida elegeu o Senado Cid Gomes Vice-Presidente deste colegiado (Of. 2/2023-CRE).  (DSF de 17/03/2023, p. 90)
8. Em 16.03.2023, o Senador Cid Gomes foi designado membro titular, em substituição à Senadora Leila Barros, que passou a membro suplente, pelo 
Bloco Parlamentar Democracia, para compor a Comissão (Of. 12/2023-BLDEM).  (DSF de 17/03/2023, p. 92)
9. Em 20.03.2023, os Partidos PROGRESSISTAS e REPUBLICANOS passam a formar o Bloco Parlamentar PP/REPUBLICANOS (Of. 05/2023-BLDPP).  (DSF 
de 21/03/2023, p. 73)
10. Em 31.03.2023, o Senador Romário deixou de compor a Comissão pelo Bloco Parlamentar Vanguarda (Of. 69/2023-BLVANG).  (DSF de 01/04/2023, p. 
14)
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11. Em 31.03.2023, os Senadores Astronauta Marcos Pontes, Wellington Fagundes e Tereza Cristina (vaga cedida ao PP) foram designados membros 
titulares; e os Senadores Carlos Portinho e Wilder Morais, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, para compor a Comissão (Of. 
69/2023-BLVANG).  (DSF de 01/04/2023, p. 14)
12. Em 31.03.2023, os Senadores Esperidião Amin e Hamilton Mourão foram designados membros titulares; e os Senadores Ciro Nogueira e Mecias 
de Jesus, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar PP/REPUBLICANOS (Of. 4/2023-GABLID/BLPPREP).  (DSF de 01/04/2023, p. 16)
13. Em 19.05.2023, o Senador Magno Malta foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, para compor a Comissão (Of. nº 
104/2023-BLVANG).  (DSF de 20/05/2023, p. 15)
14. Em 06.07.2023, o Senador Carlos Viana foi designado membro titular, em substituição ao Senador Marcos do Val, pelo Bloco Parlamentar 
Democracia, deixando de ocupar vaga de membro suplente na Comissão (Of. nº 110/2023-BLDEM).  (DSF de 07/07/2023, p. 50)
15. Em 07.07.2023, o Senador Mauro Carvalho Junior foi designado membro titular, em substituição ao Senador Wellington Fagundes, pelo Bloco 
Parlamentar Vanguarda, para compor a Comissão (Of. nº 128/2023-BLVANG).  (DSF de 08/07/2023, p. 35)
16. Em 08.08.2023, o Senador Marcos do Val foi designado membro titular, em substituição ao Senador Carlos Viana, que passa a integrar a comissão 
como membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Democracia (Of. nº 125/2023-BLDEM).  (DSF de 09/08/2023, p. 103)
17. Vago em 02.11.2023, em razão do retorno do titular (Of. nº 11/2023-GSWFAGUN).
18. Em 07.11.2023, o Senador Wellington Fagundes foi designado membro titular, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, para compor a Comissão (Of. 
nº 174/2023-BLVANG).  (DSF de 08/11/2023, p. 204)
19. Em 22.11.2023, o Senador Carlos Fávaro foi designado membro suplente, em substituição à Senadora Margareth Buzetti, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática (Of. nº 121/2023-BLRESDEM).  (DSF de 23/11/2023, p. 139)
20. Em 28.11.2023, a Senadora Margareth Buzetti foi designada membro suplente, em substituição ao Senador Carlos Fávaro, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática (Of. nº 123/2023-BLRESDEM).  (DSF de 29/11/2023, p. 179)
21. Em 28.02.2024, o Senador Eduardo Girão foi designado membro titular, em substituição ao Senador Wellington Fagundes, pelo Bloco Parlamentar 
Vanguarda, para compor a Comissão (Of. nº 008/2024-BLVANG).
22. Em 29.02.2024, o Senador Wellington Fagundes foi designado membro titular, em substituição ao Senador Eduardo Girão, pelo Bloco Parlamentar 
Vanguarda, para compor a Comissão (Of. nº 09/2024-BLVANG).

Secretário(a): Marcos Aurélio Pereira
Reuniões: Quintas-feiras 10:00 - Ala Alexandre Costa, Sala 7

Telefone(s): 3303-5919
E-mail: cre@senado.leg.br
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7.1) SUBCOMISSÃO PERMANENTE DE DEFESA CIBERNÉTICA
Finalidade: acompanhar a política pública relacionada à defesa cibernética.  

(Requerimento 20, de 2023 - CRE)

Número de membros: 3 titulares  e 3 suplentes

 
Secretário(a): Marcos Aurélio Pereira

Reuniões: Quintas-feiras 10:00 - Ala Alexandre Costa, Sala 7
Telefone(s): 3303-5919

E-mail: cre@senado.leg.br
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8) COMISSÃO DE SERVIÇOS DE INFRAESTRUTURA  - CI
Número de membros: 23 titulares  e 23 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Confúcio Moura (MDB-RO)   (3)

VICE-PRESIDENTE:  Senadora Augusta Brito (PT-CE)   (9)

 

TITULARES Suplentes
Bloco Parlamentar Democracia ( MDB, UNIÃO, PDT )

Senador  Jayme Campos   (UNIÃO-MT)    (2)

Senadora  Soraya Thronicke   (PODEMOS-MS)    (2)

Senador  Rodrigo Cunha   (PODEMOS-AL)    (2)

Senador  Eduardo Braga   (MDB-AM)    (2)

Senador  Veneziano Vital do Rêgo   (MDB-PB)    (2)

Senador  Confúcio Moura   (MDB-RO)    (2)

Senador  Carlos Viana   (PODEMOS-MG)    (2)

Senador  Weverton   (PDT-MA)    (2)

Senador  Izalci Lucas   (PSDB-DF)    (2)

 1.  Senador  Efraim Filho   (UNIÃO-PB)    (2)

 2.  Senador  Alan Rick   (UNIÃO-AC)    (2,5,10)

 3.  Senador  Jader Barbalho   (MDB-PA)    (2,5,6,10)

 4.  Senador  Fernando Farias   (MDB-AL)    (2,5,10)

 5.  Senador  Marcelo Castro   (MDB-PI)    (2,10)

 6.  Senador  Zequinha Marinho   (PODEMOS-PA)    (2,10,14)

 7.  Senador  Cid Gomes   (PSB-CE)    (2,10)

 8.  Senador  Alessandro Vieira   (MDB-SE)    (2,10)

 9.  Senador  Randolfe Rodrigues   (S/Partido-AP)    (2,10)

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática ( PSD, PT, PSB )
Senadora  Daniella Ribeiro   (PSD-PB)    (4)

Senador  Vanderlan Cardoso   (PSD-GO)    (4)

Senador  Lucas Barreto   (PSD-AP)    (4)

Senador  Otto Alencar   (PSD-BA)    (4,8,20,21)

Senadora  Augusta Brito   (PT-CE)    (4)

Senadora  Teresa Leitão   (PT-PE)    (4)

Senador  Beto Faro   (PT-PA)    (4)

Senador  Chico Rodrigues   (PSB-RR)    (4)

 1.  Senador  Irajá   (PSD-TO)    (4)

 2.  Senador  Sérgio Petecão   (PSD-AC)    (4,11,13)

 3.  Senadora  Margareth Buzetti   (PSD-MT)    (4,16,17,19,20)

 4.  Senador  Omar Aziz   (PSD-AM)    (4)

 5.  Senador  Humberto Costa   (PT-PE)    (4)

 6.  Senador  Rogério Carvalho   (PT-SE)    (4)

 7.  Senador  Fabiano Contarato   (PT-ES)    (4)

 8.  Senador  Jorge Kajuru   (PSB-GO)    (4)

Bloco Parlamentar Vanguarda ( PL, NOVO )   (7)

Senador  Wellington Fagundes   (PL-MT)    (1,12,15)

Senador  Wilder Morais   (PL-GO)    (1)

Senador  Eduardo Gomes   (PL-TO)    (1)

 1.  Senador  Jaime Bagattoli   (PL-RO)    (1)

 2.  Senador  Carlos Portinho   (PL-RJ)    (1,18)

 3.  Senador  Astronauta Marcos Pontes   (PL-SP)    (1)

Bloco Parlamentar Aliança ( PP, REPUBLICANOS )
Senadora  Tereza Cristina   (PP-MS)    (1)

Senador  Luis Carlos Heinze   (PP-RS)    (1)

Senador  Cleitinho   (REPUBLICANOS-MG)    (1)

 1.  Senador  Laércio Oliveira   (PP-SE)    (1)

 2.  Senador  Esperidião Amin   (PP-SC)    (1)

 3.  Senador  Mecias de Jesus   (REPUBLICANOS-RR)    (1)

Notas:
1. Em 07.03.2023, os Senadores Wellington Fagundes, Wilder Morais, Eduardo Gomes, Tereza Cristina, Luis Carlos Heinze e Cleitinho foram 
designados membros titulares, e os Senadores Jaime Bagattoli, Jorge Seif, Astronauta Marcos Pontes, Laércio Oliveira, Esperidião Amin e Mecias de 
Jesus membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, para compor a Comissão (Of. 53/2023-BLVANG).  (DSF de 08/03/2023, p. 134)
2. Em 07.03.2023, os Senadores Jayme Campos, Soraya Thronicke, Rodrigo Cunha, Eduardo Braga, Veneziano Vital do Rêgo, Confúcio Moura, Carlos 
Viana, Weverton e Izalci Lucas foram designados membros titulares; e os Senadores Efraim Filho, Alan Rick, Randolfe Rodrigues, Jader Barbalho, 
Femando Farias, Marcelo Castro, Oriovisto Guimarães, Cid Gomes e Alessandro Vieira, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para 
compor a Comissão (Of. 07/2023-BLDEM).  (DSF de 08/03/2023, p. 126)
3. Em 08.03.2023, a Comissão reunida elegeu o Senador Confúcio Moura Presidente deste colegiado.
4. Em 07.03.2023, os Senadores Daniella Ribeiro, Vanderlan Cardoso, Lucas Barreto, Sérgio Petecão, Augusta Brito, Teresa Leitão, Beto Faro e Chico 
Rodrigues foram designados membros titulares, e os Senadores Irajá, Dr. Samuel Araújo, Margareth Buzetti, Omar Aziz, Humberto Costa, Rogério 
Carvalho, Fabiano Contarato e Jorge Kajuru, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para compor a Comissão (Of. 
03/2023-BLRESDEM).  (DSF de 08/03/2023, p. 120)
5. Em 10.03.2023, os Senadores Jader Barbalho, Alan Rick e Randolfe Rodrigues foram designados membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar 
Democracia, para compor a Comissão (Of. 08/2023-BLDEM).  (DSF de 11/03/2023, p. 10)
6. Em 15.03.2023, o Senador Alan Rick deixou de compor a comissão, como membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Democracia (Of. 09/2023-
BLDEM).  (DSF de 16/03/2023, p. 141)
7. Em 20.03.2023, os Partidos PROGRESSISTAS e REPUBLICANOS passam a formar o Bloco Parlamentar PP/REPUBLICANOS (Of. 05/2023-BLDPP).  (DSF 
de 21/03/2023, p. 73)
8. Em 23.03.2023, o Senador Otto Alencar foi designado membro titular, em substituição ao Senador Sérgio Petecão, pelo Bloco Parlamentar da 
Resistência Democrática, para compor a comissão (Of. 22/2023-BLRESDEM).  (DSF de 24/03/2023, p. 73)
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9. Em 21.03.2023, a Comissão reunida elegeu a Senadora Augusta Brito Vice-Presidente deste colegiado (Of. nº 29/2023-CI).  (DSF de 28/03/2023, p. 40)
10. Em 16.05.2023, os Senadores Alan Rick, Jader Barbalho, Fernando Farias, Marcelo Castro, Oriovisto Guimarães, Cid Gomes, Alessandro Vieira e 
Randolfe Rodrigues tiveram suas posições como suplentes modificadas na Comissão, pelo Bloco Parlamentar Democracia (Of. nº 44/2023-BLDEM). 
 (DSF de 17/05/2023, p. 210)
11. Vago em 11.06.2023, em razão do retorno do titular.
12. Em 05.07.2023, o Senador Marcos Rogério foi designado membro titular, em substituição ao Senador Wellington Fagundes, pelo Bloco 
Parlamentar Vanguarda, para compor a Comissão (Of. nº 123/2023-BLVANG).  (DSF de 06/07/2023, p. 265)
13. Em 15.08.2023, o Senador Sérgio Petecão foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para compor a 
Comissão (Of. nº 87/2023-BLRESDEM).  (DSF de 16/08/2023, p. 199)
14. Em 21.09.2023, o Senador Zequinha Marinho foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Oriovisto Guimarães, pelo Bloco 
Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. nº 145/2023-BLDEM).  (DSF de 22/09/2023, p. 8)
15. Em 10.11.2023, o Senador Wellington Fagundes foi designado membro titular, em substituição ao Senador Marcos Rogério, que deixa de compor 
a comissão, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda (Of. nº 176/2023-BLVANG).  (DSF de 11/11/2023, p. 10)
16. Em 22.11.2023, o Senador Carlos Fávaro foi designado membro suplente, em substituição à Senadora Margareth Buzetti, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática (Of. nº 121/2023-BLRESDEM).  (DSF de 23/11/2023, p. 139)
17. Em 28.11.2023, a Senadora Margareth Buzetti foi designada membro suplente, em substituição ao Senador Carlos Fávaro, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática (Of. nº 123/2023-BLRESDEM).  (DSF de 29/11/2023, p. 179)
18. Em 29.11.2023, o Senador Carlos Portinho foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Jorge Seif, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda (Of. nº 182/2023-BLVANG).  (DSF de 30/11/2023, p. 401)
19. Em 13.12.2023, o Senador Carlos Fávaro foi designado membro suplente, em substituição à Senadora Margareth Buzeth, 1ª suplente da chapa, 
que deixa de compor a comissão, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática (Of. nº 132/2023-RESDEM).  (DSF de 14/12/2023, p. 148)
20. Em 21.12.2023, a Senadora Eliziane Gama foi designada membro titular, em substituição ao Senador Otto Alencar, e a Senadora Margareth 
Buzetti, membro suplente, em substituição ao Senador Carlos Fávaro, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para compor a comissão 
(Of. nº 138/2023-BLRESDEM).  (DSF de 22/12/2023, p. 13)
21. Em 02.02.2024, o Senador Otto Alencar foi designado membro titular, em substituição à Senadora Eliziane Gama, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática (Of. nº 02/2024-BLRESDEM).

Secretário(a): Thales Roberto Furtado Morais
Reuniões: Terças-Feiras 9:00 horas -

Telefone(s): 61 3303-4607
Fax: 61 3303-3286

E-mail: ci@senado.gov.br
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9) COMISSÃO DE DESENVOLVIMENTO REGIONAL E TURISMO  - CDR
Número de membros: 17 titulares  e 17 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Marcelo Castro (MDB-PI)   (3)

VICE-PRESIDENTE:  Senador Cid Gomes (PSB-CE)   (3)

 

TITULARES Suplentes
Bloco Parlamentar Democracia ( MDB, UNIÃO, PDT )

Senador  Davi Alcolumbre   (UNIÃO-AP)    (2)

Senador  Efraim Filho   (UNIÃO-PB)    (2)

Senador  Eduardo Braga   (MDB-AM)    (2)

Senador  Marcelo Castro   (MDB-PI)    (2)

Senador  Zequinha Marinho   (PODEMOS-PA)    (2,5,10)

Senador  Cid Gomes   (PSB-CE)    (2)

 1.  Senador  Fernando Farias   (MDB-AL)    (2,5)

 2.  Senador  Rodrigo Cunha   (PODEMOS-AL)    (2,5)

 3.  Senadora  Ivete da Silveira   (MDB-SC)    (2,5)

 4.  Senadora  Professora Dorinha Seabra   (UNIÃO-TO)    (2,5)

 5.  Senador  Alan Rick   (UNIÃO-AC)    (2)

 6.  Senador  Izalci Lucas   (PSDB-DF)    (2)

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática ( PSD, PT, PSB )
Senador  Irajá   (PSD-TO)    (4)

Senador  Sérgio Petecão   (PSD-AC)    (4)

Senador  Angelo Coronel   (PSD-BA)    (4)

Senador  Beto Faro   (PT-PA)    (4)

Senador  Paulo Paim   (PT-RS)    (4)

Senador  Jaques Wagner   (PT-BA)    (6)

 1.  Senador  Omar Aziz   (PSD-AM)    (4)

 2.  Senadora  Zenaide Maia   (PSD-RN)    (4)

 3.  Senadora  Margareth Buzetti   (PSD-MT)    (4,11,12,13)

 4.  Senadora  Augusta Brito   (PT-CE)    (4)

 5.  Senadora  Teresa Leitão   (PT-PE)    (4)

 6.  Senador  Randolfe Rodrigues   (S/Partido-AP)    (9)

Bloco Parlamentar Vanguarda ( PL, NOVO )   (7)

Senador  Flávio Bolsonaro   (PL-RJ)    (1)

Senador  Rogerio Marinho   (PL-RN)    (1)

Senador  Jorge Seif   (PL-SC)    (1)

 1.  Senador  Astronauta Marcos Pontes   (PL-SP)    (1)

 2.  Senador  Eduardo Girão   (NOVO-CE)    (1)

 3.  Senador  Wilder Morais   (PL-GO)    (1,8)

Bloco Parlamentar Aliança ( PP, REPUBLICANOS )
Senador  Laércio Oliveira   (PP-SE)    (1)

Senador  Mecias de Jesus   (REPUBLICANOS-RR)    (1)

 1.  Senador  Dr. Hiran   (PP-RR)    (1)

 2.  Senador  Hamilton Mourão   (REPUBLICANOS-RS)    (1)

Notas:
1. Em 07.03.2023, os Senadores Flávio Bolsonaro, Rogerio Marinho, Jorge Seif, Laércio Oliveira e Mecias de Jesus foram designados membros 
titulares, e os Senadores Astronauta Marcos Pontes, Eduardo Girão, Zequinha Marinho, Dr. Hiran e Hamilton Mourão membros suplentes, pelo Bloco 
Parlamentar Vanguarda, para compor a Comissão (Of. 53/2023-BLVANG).  (DSF de 08/03/2023, p. 134)
2. Em 07.03.2023, os Senadores Davi Alcolumbre, Efraim Filho, Eduardo Braga, Marcelo Castro, Carlos Viana e Cid Gomes foram designados membros 
titulares; e os Senadores Rodrigo Cunha, Professora Dorinha Seabra, Femando Farias, Ivete da Silveira, Alan Rick e Izalci Lucas, membros suplentes, 
pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a Comissão (Of. 07/2023-BLDEM).  (DSF de 08/03/2023, p. 126)
3. Em 08.03.2023, a Comissão reunida elegeu os Senadores Marcelo Castro e Cid Gomes Presidente e Vice-Presidente, respectivamente, deste 
colegiado (Of. nº 001/2023-CDR).  (DSF de 10/03/2023, p. 84)
4. Em 07.03.2023, os Senadores Irajá, Sérgio Petecão, Angelo Coronel, Beto Faro e Paulo Paim foram designados membros titulares, e os Senadores 
Omar Aziz, Zenaide Maia, Otto Alencar, Augusta Brito e Teresa Leitão, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para 
compor a Comissão (Of. 03/2023-BLRESDEM).  (DSF de 08/03/2023, p. 120)
5. Em 10.03.2023, o Senador Randolfe Rodrigues foi designado membro titular e os Senadores Fernando Farias, Rodrigo Cunha, Ivete da Silveira 
e Professora Dorinha Seabra, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a Comissão (Of. 08/2023-BLDEM).  (DSF de 
11/03/2023, p. 8)
6. Em 14.03.2023, o Senador Jaques Wagner foi designado membro titular, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, em vaga cedida pelo 
PSB, para compor a Comissão (Of. 16/2023-BLRESDEM).  (DSF de 15/03/2023, p. 161)
7. Em 20.03.2023, os Partidos PROGRESSISTAS e REPUBLICANOS passam a formar o Bloco Parlamentar PP/REPUBLICANOS (Of. 05/2023-BLDPP).  (DSF 
de 21/03/2023, p. 73)
8. Em 17.08.2023, o Senador Wilder Morais foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Zequinha Marinho, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda (Of. nº 138/2023-BLVANG).  (DSF de 18/08/2023, p. 59)
9. Em 31.08.2023, o Senador Randolfe Rodrigues foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para compor a 
Comissão (Of. nº 95/2023-BLRESDEM).  (DSF de 01/09/2023, p. 55)
10. Em 31.08.2023, o Senador Zequinha Marinho foi designado membro titular, em substituição ao Senador Randolfe Rodrigues, pelo Bloco 
Parlamentar Democracia (Of. nº 135/2023-BLDEM).  (DSF de 01/09/2023, p. 56)
11. Em 30.10.2023, a Senadora Margareth Buzetti foi designada membro suplente, em substituição ao Senador Otto Alencar, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática (Of. nº 115/2023-BLRESDEM).  (DSF de 31/10/2023, p. 35)
12. Em 22.11.2023, o Senador Carlos Fávaro foi designado membro suplente, em substituição à Senadora Margareth Buzetti, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática (Of. nº 121/2023-BLRESDEM).  (DSF de 23/11/2023, p. 139)
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13. Em 28.11.2023, a Senadora Margareth Buzetti foi designada membro suplente, em substituição ao Senador Carlos Fávaro, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática (Of. nº 123/2023-BLRESDEM).  (DSF de 29/11/2023, p. 179)

Secretário(a): Marcus Guevara Sousa de Carvalho
Reuniões: Quartas-Feiras 14:00 horas -

Telefone(s): 61 3303-4282
Fax: 3303-1627

E-mail: cdr@senado.gov.br
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10) COMISSÃO DE AGRICULTURA E REFORMA AGRÁRIA  - CRA
Número de membros: 17 titulares  e 17 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Alan Rick (UNIÃO-AC)   (4,13,16)

VICE-PRESIDENTE:  Senador Jaime Bagattoli (PL-RO)   (10)

 

TITULARES Suplentes
Bloco Parlamentar Democracia ( MDB, UNIÃO, PDT )

Senador  Jayme Campos   (UNIÃO-MT)    (3)

Senador  Alan Rick   (UNIÃO-AC)    (3,12)

Senador  Fernando Farias   (MDB-AL)    (3,23,26)

Senador  Jader Barbalho   (MDB-PA)    (3)

Senadora  Soraya Thronicke   (PODEMOS-MS)    (3,14)

Senador  Izalci Lucas   (PSDB-DF)    (3)

 1.  Senador  Giordano   (MDB-SP)    (3,5)

 2.  Senador  Sergio Moro   (UNIÃO-PR)    (3,5)

 3.  Senadora  Ivete da Silveira   (MDB-SC)    (3,5)

 4.  Senadora  Professora Dorinha Seabra   (UNIÃO-TO)    (3,5,15,22,27)

 5.  Senador  Weverton   (PDT-MA)    (3)

 6.  Senador  Marcio Bittar   (UNIÃO-AC)    (11,12,15,17)

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática ( PSD, PT, PSB )
Senador  Sérgio Petecão   (PSD-AC)    (2)

Senadora  Margareth Buzetti   (PSD-MT)    (2,24,25)

Senadora  Eliziane Gama   (PSD-MA)    (2)

Senador  Beto Faro   (PT-PA)    (2)

Senador  Humberto Costa   (PT-PE)    (2)

Senador  Chico Rodrigues   (PSB-RR)    (2)

 1.  Senadora  Jussara Lima   (PSD-PI)    (2)

 2.  Senador  Vanderlan Cardoso   (PSD-GO)    (2,18)

 3.  Senador  Angelo Coronel   (PSD-BA)    (2)

 4.  Senadora  Augusta Brito   (PT-CE)    (2)

 5.  Senadora  Teresa Leitão   (PT-PE)    (2)

 6.  Senador  Flávio Arns   (PSB-PR)    (8)

Bloco Parlamentar Vanguarda ( PL, NOVO )   (6)

Senador  Jaime Bagattoli   (PL-RO)    (1)

Senador  Jorge Seif   (PL-SC)    (1)

Senador  Marcos Rogério   (PL-RO)    (1,19)

 1.  Senador  Wilder Morais   (PL-GO)    (1)

 2.  Senador  Laércio Oliveira   (PP-SE)    (1,7,9)

 3.  Senador  Rogerio Marinho   (PL-RN)    (1,20,21)

Bloco Parlamentar Aliança ( PP, REPUBLICANOS )
Senador  Luis Carlos Heinze   (PP-RS)    (1)

Senador  Hamilton Mourão   (REPUBLICANOS-RS)    (1)

 1.  Senadora  Tereza Cristina   (PP-MS)    (1)

 2.  Senador  Esperidião Amin   (PP-SC)    (1)

Notas:
1. Em 07.03.2023, os Senadores Jaime Bagattoli, Jorge Seif, Zequinha Marinho, Luis Carlos Heinze e Hamilton Mourão foram designados membros 
titulares, e os Senadores Wilder Morais, Eduardo Girão, Rogerio Marinho, Tereza Cristina e Esperidião Amin membros suplentes, pelo Bloco 
Parlamentar Vanguarda, para compor a Comissão (Of. 53/2023-BLVANG).  (DSF de 08/03/2023, p. 134)
2. Em 07.03.2023, os Senadores Sérgio Petecão, Margareth Buzetti, Eliziane Gama, Beto Faro, Humberto Costa e Chico Rodrigues foram designados 
membros titulares, e os Senadores Jussara Lima, Otto Alencar, Angelo Coronel, Augusta Brito e Teresa Leitão, membros suplentes, pelo Bloco 
Parlamentar da Resistência Democrática, para compor a Comissão (Of. 03/2023-BLRESDEM).  (DSF de 08/03/2023, p. 120)
3. Em 07.03.2023, os Senadores Jayme Campos, Soraya Thronicke, Femando Farias, Jader Barbalho, Davi Alcolumbre, Izalci Lucas foram designados 
membros titulares; e os Senadores Sergio Moro, Efraim Filho, Giordano, Ivete da Silveira e Weverton, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar 
Democracia, para compor a Comissão (Of. 07/2023-BLDEM).  (DSF de 08/03/2023, p. 126)
4. Em 08.03.2023, a Comissão reunida elegeu a Senadora Soraya Thronicke Presidente deste colegiado (Of. 1/2023-CRA).  (DSF de 09/03/2023, p. 48)
5. Em 10.03.2023, os Senadores Giordano, Sergio Moro, Ivete da Silveira e Efraim Filho, foram designados membros suplentes, pelo Bloco 
Parlamentar Democracia, para compor a Comissão (Of. 08/2023-BLDEM).  (DSF de 11/03/2023, p. 8)
6. Em 20.03.2023, os Partidos PROGRESSISTAS e REPUBLICANOS passam a formar o Bloco Parlamentar PP/REPUBLICANOS (Of. 05/2023-BLDPP).  (DSF 
de 21/03/2023, p. 73)
7. Em 22.03.2023, o Senador Eduardo Girão deixou de compor a Comissão como membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda (Of. 61/2023-
BLVANG).  (DSF de 23/03/2023, p. 116)
8. Em 23.03.2023, o Senador Flávio Arns foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para compor a 
comissão (Of. 21/2023-BLRESDEM).  (DSF de 24/03/2023, p. 72)
9. Em 16.05.2023, o Senador Laercio Oliveira foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, para compor a Comissão (Of. 
94/2023-BLVANG).  (DSF de 17/05/2023, p. 213)
10. Em 05.07.2023, a Comissão reunida elegeu o Senador Jaime Bagattoli Vice-Presidente deste colegiado (Of. 36/2023-CRA).  (DSF de 06/07/2023, p. 
261)
11. Em 05.07.2023, o Senador Alan Rick foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. nº 
106/2023-BLDEM).  (DSF de 06/07/2023, p. 263)
12. Em 1º.08.2023, o Senador Alan Rick foi designado membro titular, em substituição à Senadora Soraya Thronicke, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar Democracia (Of. nº 108/2023-BLDEM).  (DSF de 02/08/2023, p. 85)
13. Vago em 1º.08.2023, em virtude de a Senadora Soraya Thronike deixar de compor a comissão, pelo Bloco Parlamentar Democracia (Of. nº 
108/2023-BLDEM).  (DSF de 02/08/2023, p. 85)
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14. Em 1º.08.2023, a Senadora Soraya Thronicke foi designada membro titular, em substituição ao Senador Davi Alcolumbre, pelo Bloco Parlamentar 
Democracia, para compor a comissão (Of. nº 113/2023-BLDEM).  (DSF de 02/08/2023, p. 86)
15. Em 02.08.2023, os Senadores Mauro Carvalho Junior e Efraim Filho foram designados membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Democracia, 
para compor a comissão (Of. nº 117/2023-BLDEM).  (DSF de 03/08/2023, p. 111)
16. Em 09.08.2023, a Comissão reunida elegeu o Senador Alan Rick Presidente deste colegiado (Of. 38/2023-CRA).  (DSF de 10/08/2023, p. 68)
17. Em 15.08.2023, o Senador Marcio Bittar foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Efraim Filho, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar Democracia (Of. nº 128/2023-BLDEM).  (DSF de 16/08/2023, p. 200)
18. Em 15.08.2023, o Senador Vanderlan Cardoso foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Otto Alencar, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática (Of. nº 86/2023-BLRESDEM).  (DSF de 16/08/2023, p. 198)
19. Em 29.08.2023, o Senador Marcos Rogério foi designado membro titular, em substituição ao Senador Zequinha Marinho, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda (Of. nº 141/2023-BLVANG).  (DSF de 30/08/2023, p. 165)
20. Em 28.09.2023, o Senador Romário foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Rogerio Marinho, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda (Of. nº 147/2023-BLVANG).  (DSF de 29/09/2023, p. 53)
21. Em 04.10.2023, o Senador Rogerio Marinho foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Romário, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda (Of. nº 150/2023-BLVANG).  (DSF de 05/10/2023, p. 110)
22. Vago em 02.11.2023, em razão do retorno do titular (Of. nº 11/2023-GSWFAGUN).
23. Em 14.11.2023, o Senador Eduardo Braga foi designado membro titular, em substituição ao Senador Fernando Farias, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar Democracia (Of. nº 172/2023-BLDEM).  (DSF de 15/11/2023, p. 242)
24. Em 22.11.2023, o Senador Carlos Fávaro foi designado membro titular, em substituição à Senadora Margareth Buzetti, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática (Of. nº 121/2023-BLRESDEM).  (DSF de 23/11/2023, p. 139)
25. Em 28.11.2023, a Senadora Margareth Buzetti foi designada membro titular, em substituição ao Senador Carlos Fávaro, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática (Of. nº 123/2023-BLRESDEM).  (DSF de 29/11/2023, p. 179)
26. Em 05.12.2023, o Senador Fernando Farias foi designado membro titular, em substituição ao Senador Eduardo Braga, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar Democracia (Of. nº 182/2023-BLDEM).  (DSF de 06/12/2023, p. 93)
27. Em 20.12.2023, a Senadora Professora Dorinha Seabra foi designada membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a 
comissão (Of. nº 186/2023-BLDEM).  (DSF de 21/12/2023, p. 179)

Secretário(a): Pedro Glukhas Cassar Nunes
Reuniões: Quartas-feiras 14h -

Telefone(s): 3303 3506
E-mail: cra@senado.gov.br
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11) COMISSÃO DE CIÊNCIA, TECNOLOGIA, INOVAÇÃO E INFORMÁTICA  - CCT
Número de membros: 17 titulares  e 17 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Carlos Viana (PODEMOS-MG)   (4)

VICE-PRESIDENTE:   
 

TITULARES Suplentes
Bloco Parlamentar Democracia ( MDB, UNIÃO, PDT )

Senador  Rodrigo Cunha   (PODEMOS-AL)    (3)

Senador  Efraim Filho   (UNIÃO-PB)    (3)

Senador  Confúcio Moura   (MDB-RO)    (3)

Senador  Fernando Dueire   (MDB-PE)    (3)

Senador  Carlos Viana   (PODEMOS-MG)    (3)

Senador  Izalci Lucas   (PSDB-DF)    (3)

 1.  Senador  Davi Alcolumbre   (UNIÃO-AP)    (3)

 2.  Senador  Marcos do Val   (PODEMOS-ES)    (3)

 3.  Senador  Cid Gomes   (PSB-CE)    (3)

 4.  Senador  Alan Rick   (UNIÃO-AC)    (5)

 5.    VAGO     (10,13)

 6.      

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática ( PSD, PT, PSB )
Senadora  Daniella Ribeiro   (PSD-PB)    (2)

Senador  Vanderlan Cardoso   (PSD-GO)    (2)

Senadora  Jussara Lima   (PSD-PI)    (2)

Senador  Beto Faro   (PT-PA)    (2)

Senadora  Teresa Leitão   (PT-PE)    (2)

Senador  Chico Rodrigues   (PSB-RR)    (2)

 1.  Senador  Omar Aziz   (PSD-AM)    (2)

 2.  Senador  Lucas Barreto   (PSD-AP)    (2)

 3.  Senador  Sérgio Petecão   (PSD-AC)    (8)

 4.  Senadora  Augusta Brito   (PT-CE)    (2)

 5.  Senador  Rogério Carvalho   (PT-SE)    (2)

 6.    VAGO     (2,9)

Bloco Parlamentar Vanguarda ( PL, NOVO )   (6)

Senador  Astronauta Marcos Pontes   (PL-SP)    (1)

Senador  Carlos Portinho   (PL-RJ)    (1)

Senador  Marcos Rogério   (PL-RO)    (1,11,12)

 1.  Senador  Flávio Bolsonaro   (PL-RJ)    (1)

 2.  Senador  Wellington Fagundes   (PL-MT)    (1)

 3.  Senador  Jorge Seif   (PL-SC)    (1)

Bloco Parlamentar Aliança ( PP, REPUBLICANOS )
Senador  Dr. Hiran   (PP-RR)    (1)

Senadora  Damares Alves   (REPUBLICANOS-DF)    (7)

 1.  Senador  Ciro Nogueira   (PP-PI)    (1)

 2.  Senador  Hamilton Mourão   (REPUBLICANOS-RS)    (1)

Notas:
1. Em 07.03.2023, os Senadores Astronauta Marcos Pontes, Carlos Portinho, Eduardo Gomes e Dr. Hiran foram designados membros titulares, e 
os Senadores Flávio Bolsonaro, Wellington Fagundes, Jorge Seif, Ciro Nogueira e Hamilton Mourão membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar 
Vanguarda, para compor a Comissão (Of. 53/2023-BLVANG).  (DSF de 08/03/2023, p. 134)
2. Em 07.03.2023, os Senadores Daniella Ribeiro, Vanderlan Cardoso, Jussara Lima, Beto Faro, Teresa Leitão e Chico Rodrigues foram designados 
membros titulares, e os Senadores Omar Aziz, Lucas Barreto, Augusta Brito, Rogério Carvalho e Flávio Arns, membros suplentes, pelo Bloco 
Parlamentar da Resistência Democrática, para compor a Comissão (Of. 03/2023-BLRESDEM).  (DSF de 08/03/2023, p. 120)
3. Em 07.03.2023, os Senadores Rodrigo Cunha, Efraim Filho, Confúcio Moura, Fernando Dueire, Carlos Viana e Izalci Lucas foram designados 
membros titulares; e os Senadores Davi Alcolumbre, Marcos do Val e Cid Gomes, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para 
compor a Comissão (Of. 07/2023-BLDEM).  (DSF de 08/03/2023, p. 130)
4. Em 08.03.2023, a Comissão reunida elegeu o Senador Carlos Viana Presidente deste colegiado (Of. nº 001/2023-SACCT).  (DSF de 10/03/2023, p. 85)
5. Em 17.03.2023, o Senador Alan Rick foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a Comissão (Of. 13/2023-
BLDEM).  (DSF de 18/03/2023, p. 26)
6. Em 20.03.2023, os Partidos PROGRESSISTAS e REPUBLICANOS passam a formar o Bloco Parlamentar PP/REPUBLICANOS (Of. 05/2023-BLDPP).  (DSF 
de 21/03/2023, p. 73)
7. Em 31.03.2023, a Senadora Damares Alves foi designada membro titular, pelo Bloco Parlamentar PP/REPUBLICANOS, para compor a Comissão (Of. 
05/2023-BLPPREP).  (DSF de 01/04/2023, p. 18)
8. Em 03.05.2023, o Senador Sérgio Petecão foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para compor a 
comissão (Of. 46/2023-BLRESDEM).  (DSF de 04/05/2023, p. 145)
9. Em 14.06.2023, o Senador Flávio Arns deixou de compor a Comissão pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática (Of. 69/2023-BLRESDEM). 
 (DSF de 15/06/2023, p. 73)
10. Em 05.07.2023, o Senador Mauro Carvalho Junior foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a Comissão 
(Of. nº 107/2023-BLDEM).  (DSF de 06/07/2023, p. 264)
11. Em 1º.08.2023, o Senador Eduardo Gomes deixou de compor a Comissão pelo Bloco Parlamentar Vanguarda (Of. nº 132/2023-BLVANG).  (DSF de 
02/12/2023, p. 88)
12. Em 25.10.2023, o Senador Marcos Rogério foi designado membro titular, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, para compor a comissão (Of. nº 
157/2023-BLVANG).  (DSF de 26/10/2023, p. 125)
13. Vago em 02.11.2023, em razão do retorno do titular (Of. nº 11/2023-GSWFAGUN).  (DSF de 01/11/2023, p. 84)
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12) COMISSÃO DE DEFESA DA DEMOCRACIA  - CDD
Número de membros: 11 titulares  e 11 suplentes

PRESIDENTE:  Senadora Eliziane Gama (PSD-MA)   (3)

VICE-PRESIDENTE:  Senadora Soraya Thronicke (PODEMOS-MS)   (15)

 

TITULARES Suplentes
Bloco Parlamentar Democracia ( MDB, UNIÃO, PDT )

Senador  Alessandro Vieira   (MDB-SE)    (2)

Senador  Marcos do Val   (PODEMOS-ES)    (5)

Senadora  Soraya Thronicke   (PODEMOS-MS)    (5)

Senador  Renan Calheiros   (MDB-AL)    (7)

 1.  Senador  Oriovisto Guimarães   (PODEMOS-PR)    (5)

 2.  Senador  Alan Rick   (UNIÃO-AC)    (5)

 3.  Senador  Eduardo Braga   (MDB-AM)    (7)

 4.  Senador  Weverton   (PDT-MA)    (10)

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática ( PSD, PT, PSB )
Senadora  Eliziane Gama   (PSD-MA)    (6)

Senador  Randolfe Rodrigues   (S/Partido-AP)    (6)

Senadora  Teresa Leitão   (PT-PE)    (6,13,14)

Senadora  Ana Paula Lobato   (PSB-MA)    (6,9)

 1.  Senador  Otto Alencar   (PSD-BA)    (6)

 2.  Senador  Omar Aziz   (PSD-AM)    (6)

 3.  Senador  Fabiano Contarato   (PT-ES)    (6,13,14)

 4.  Senador  Humberto Costa   (PT-PE)    (13)

Bloco Parlamentar Vanguarda ( PL, NOVO )
Senador  Carlos Portinho   (PL-RJ)    (1)

Senador  Magno Malta   (PL-ES)    (4)

 1.  Senador  Jaime Bagattoli   (PL-RO)    (11)

 2.  Senador  Marcos Rogério   (PL-RO)    (12)

Bloco Parlamentar Aliança ( PP, REPUBLICANOS )
Senador  Dr. Hiran   (PP-RR)    (8)  1.  Senador  Hamilton Mourão   (REPUBLICANOS-RS)    (8)

Notas:
1. Em 13.06.2023, o Senador Carlos Portinho foi designado membro titular, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, para compor a Comissão (Of. nº 
111/2023-BLVANG).  (DSF de 14/06/2023, p. 263)
2. Em 13.06.2023, o Senador Alessandro Vieira foi designado membro titular, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. nº 
79/2023-BLDEM).  (DSF de 14/06/2023, p. 260)
3. Em 14.06.2023, a comissão reunida elegeu a Senadora Eliziane Gama Presidente deste colegiado.
4. Em 14.06.2023, o Senador Magno Malta foi designado membro titular, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, para compor a comissão (Of. nº 
114/2023-BLVANG).  (DSF de 15/06/2023, p. 79; DSF de 15/06/2023, p. 79)
5. Em 14.06.2023, os Senadores Marcos do Val e Soraya Thronicke foram designados membros titulares e os Senadores Oriovisto Guimarães e Alan 
Rick, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. nº 70/2023-BLDEM).  (DSF de 15/06/2023, p. 74)
6. Em 14.06.2023, os Senadores Eliziane Gama, Randolfe Rodrigues, Teresa Leitão e Jorge Kajuru foram designados membros titulares; e os 
Senadores Otto Alencar, Omar Aziz e Fabiano Contarato, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para compor a 
Comissão (Of. nº 70/2023-BLRESDEM).  (DSF de 14/06/2023, p. 81; DSF de 15/06/2023, p. 81)
7. Em 14.06.2023, o Senador Renan Calheiros foi designado membro titular e o Senador Eduardo Braga, membro suplente, pelo Bloco Parlamentar 
Democracia, para compor a Comissão (Of. nº 83/2023-BLDEM).  (DSF de 15/06/2023, p. 77)
8. Em 14.06.2023, o Senador Dr. Hiran foi designado membro titular e o Senador Hamilton Mourão, membro suplente, pelo Bloco Parlamentar 
Aliança, para compor a Comissão (Of. nº 30/2023-GABLID/BLALIAN).  (DSF de 15/06/2023, p. 71)
9. Em 14.06.2023, a Senadora Ana Paula Lobato foi designada membro titular, em substituição ao Senador Jorge Kajuru, pelo Bloco Parlamentar da 
Resistência Democrática, para compor a Comissão (Of. nº 70/2023-BLRESDEM).  (DSF de 15/06/2023, p. 81)
10. Em 15.06.2023, o Senador Weverton foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a Comissão (Of. nº 
88/2023-BLDEM).  (DSF de 16/06/2023, p. 58)
11. Em 19.06.2023, o Senador Jaime Bagattoli foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, para compor a Comissão (Of. nº 
17/2023-BLVANG).  (DSF de 20/06/2023, p. 52)
12. Em 20.06.2023, o Senador Marcos Rogério foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, para compor a Comissão (Of. nº 
115/2023-BLVANG).  (DSF de 21/06/2023, p. 366)
13. Em 26.06.2023, o Senador Fabiano Contarato foi designado membro titular e os Senadores Teresa Leitão e Humberto Costa, membros suplentes, 
pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para compor a Comissão (Of. nº 74/2023-BLRESDEM).
14. Em 14.08.2023, a Senadora Teresa Leitão foi designada membro titular, em substituição ao Senador Fabiano Contarato, que passa a membro 
suplente, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática (Of. 84/2023-BLRESDEM).  (DSF de 15/08/2023, p. 54)
15. Em 20.09.2023, a comissão reunida elegeu a Senadora Soraya Thronicke Vice-Presidente deste colegiado (Of. nº 07/2023-CDD).  (DSF de 
21/09/2023, p. 166)

Secretário(a): Felipe Costa Geraldes
Telefone(s): 3303-3491
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Secretaria Legislativa do Senado Federal (55 61 3303-4554 / 3303-2059)
http://www.senado.leg.br/ordiasf

2 Abril 2024 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Terça-feira 145

CONSULTE EM http://www.senado.gov.br/sigadweb/v.aspx.

ARQUIVO ASSINADO DIGITALMENTE. CÓDIGO DE VERIFICAÇÃO: F82FE128005EBA36. 

00100.058329/2024-17



13) COMISSÃO DE MEIO AMBIENTE  - CMA
Número de membros: 17 titulares  e 17 suplentes

PRESIDENTE:  Senadora Leila Barros (PDT-DF)   (4)

VICE-PRESIDENTE:  Senador Fabiano Contarato (PT-ES)   (4)

 

TITULARES Suplentes
Bloco Parlamentar Democracia ( MDB, UNIÃO, PDT )

Senador  Marcio Bittar   (UNIÃO-AC)    (3,23,24)

Senador  Jayme Campos   (UNIÃO-MT)    (3)

Senador  Confúcio Moura   (MDB-RO)    (3)

Senador  Giordano   (MDB-SP)    (3)

Senador  Marcos do Val   (PODEMOS-ES)    (3)

Senadora  Leila Barros   (PDT-DF)    (3)

 1.  Senador  Carlos Viana   (PODEMOS-MG)    (3,14)

 2.  Senador  Plínio Valério   (PSDB-AM)    (3,14,22,25)

 3.  Senador  Veneziano Vital do Rêgo   (MDB-PB)    (3,14,20,21)

 4.  Senador  Alessandro Vieira   (MDB-SE)    (7,14)

 5.  Senador  Cid Gomes   (PSB-CE)    (6,14)

 6.  Senador  Zequinha Marinho   (PODEMOS-PA)    (9,14,19,22,25)

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática ( PSD, PT, PSB )
Senadora  Margareth Buzetti   (PSD-MT)    (2,29,30)

Senadora  Eliziane Gama   (PSD-MA)    (2)

Senador  Sérgio Petecão   (PSD-AC)    (2,5,15,18)

Senador  Beto Faro   (PT-PA)    (2,26)

Senador  Fabiano Contarato   (PT-ES)    (2)

Senador  Jorge Kajuru   (PSB-GO)    (2)

 1.  Senador  Vanderlan Cardoso   (PSD-GO)    (2,5)

 2.  Senador  Nelsinho Trad   (PSD-MS)    (2)

 3.  Senador  Otto Alencar   (PSD-BA)    (2)

 4.  Senador  Jaques Wagner   (PT-BA)    (2,26)

 5.  Senadora  Teresa Leitão   (PT-PE)    (2)

 6.  Senadora  Ana Paula Lobato   (PSB-MA)    (13)

Bloco Parlamentar Vanguarda ( PL, NOVO )   (8)

Senador  Rogerio Marinho   (PL-RN)    (1)

Senador  Eduardo Gomes   (PL-TO)    (1,17)

Senador  Jaime Bagattoli   (PL-RO)    (1)

 1.  Senador  Wellington Fagundes   (PL-MT)    (1,16,27,28)

 2.  Senador  Jorge Seif   (PL-SC)    (1)

 3.  Senador  Carlos Portinho   (PL-RJ)    (1)

Bloco Parlamentar Aliança ( PP, REPUBLICANOS )
Senadora  Tereza Cristina   (PP-MS)    (1)

Senadora  Damares Alves   (REPUBLICANOS-DF)    (1,10)

 1.  Senador  Luis Carlos Heinze   (PP-RS)    (1,11,12)

 2.  Senador  Mecias de Jesus   (REPUBLICANOS-RR)    (1)

Notas:
1. Em 07.03.2023, os Senadores Rogerio Marinho, Zequinha Marinho, Jaime Bagattoli, Tereza Cristina e Cleitinho foram designados membros 
titulares, e os Senadores Wellington Fagundes, Jorge Seif, Carlos Portinho, Luis Carlos Heinze e Mecias de Jesus membros suplentes, pelo Bloco 
Parlamentar Vanguarda, para compor a Comissão (Of. 53/2023-BLVANG).  (DSF de 08/03/2023, p. 134)
2. Em 07.03.2023, os Senadores Margareth Buzetti, Eliziane Gama, Vanderlan Cardoso, Jaques Wagner, Fabiano Contarato e Jorge Kajuru foram 
designados membros titulares, e os Senadores Dr. Samuel Araújo, Nelsinho Trad, Otto Alencar, Beto Faro e Teresa Leitão, membros suplentes, pelo 
Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para compor a Comissão (Of. 03/2023-BLRESDEM).  (DSF de 08/03/2023, p. 120)
3. Em 07.03.2023, os Senadores Marcio Bittar, Jayme Campos, Confúcio Moura, Giordano, Marcos do Val e Leila Barros foram designados membros 
titulares; e os Senadores Randolfe Rodrigues, Carlos Viana e Plínio Valério, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a 
Comissão (Of. 07/2023-BLDEM).  (DSF de 08/03/2023, p. 126)
4. Em 08.03.2023, a Comissão reunida elegeu a Senadora Leila Barros e o Senador Fabiano Contarato Presidente e Vice-Presidente, respectivamente, 
deste colegiado.
5. Em 08.03.2023, o Senador Dr. Samuel Araújo foi designado membro titular e o Senador Vanderlan Cardoso, membro suplente, pelo Bloco 
Parlamentar da Resistência Democrática, para compor a Comissão (Of. 06/2023-BLRESDEM).  (DSF de 09/03/2023, p. 54)
6. Em 15.03.2023, o Senador Alessandro Vieira foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a Comissão (Of. 
11/2023-BLDEM).  (DSF de 16/03/2023, p. 142)
7. Em 15.03.2023, o Senador Veneziano Vital do Rêgo foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão 
(Of. 09/2023-BLDEM).  (DSF de 16/03/2023, p. 141)
8. Em 20.03.2023, os Partidos PROGRESSISTAS e REPUBLICANOS passam a formar o Bloco Parlamentar PP/REPUBLICANOS (Of. 05/2023-BLDPP).  (DSF 
de 21/03/2023, p. 73)
9. Em 22.03.2023, o Senador Cid Gomes foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. 14/2023-
BLDEM).  (DSF de 23/03/2023, p. 114)
10. Em 26.04.2023, a Senadora Damares Alves foi designada membro titular, em substituição ao Senador Cleitinho, pelo Bloco Parlamentar Aliança, 
para compor a comissão (Of. 14/2023-BLALIAN).  (DSF de 27/04/2023, p. 86)
11. Em 27.04.2023, o Senador Laércio Oliveira foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Luis Carlos Heinze, pelo Bloco 
Parlamentar Aliança, para compor a comissão (Of. 15/2023-BLALIAN).  (DSF de 28/04/2023, p. 87)
12. Em 08.05.2023, o Senador Luis Carlos Heinze foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Laércio Oliveira, pelo Bloco 
Parlamentar Aliança, para compor a comissão (Of. 19/2023-GABLID/BLALIAN).  (DSF de 09/05/2023, p. 22)
13. Em 16.05.2023, a Senadora Ana Paula Lobato foi designada membro suplente, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para compor a 
Comissão (Of. 48/2023-BLRESDEM).  (DSF de 17/05/2023, p. 212)
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14. Em 16.05.2023, os Senadores Carlos Viana, Plínio Valério, Veneziano Vital do Rêgo, Alessandro Vieira, Cid Gomes e Randolfe Rodrigues tiveram 
suas posições como suplentes modificadas na Comissão, pelo Bloco Parlamentar Democracia (Of. nº 44/2023-BLDEM).  (DSF de 17/05/2023, p. 210)
15. Vago em 11.06.2023, em razão do retorno do titular.
16. Em 25.08.2023, o Senador Mauro Carvalho Junior foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Wellington Fagundes, que deixa 
de compor a comissão, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda (Of. n° 139/2023-BLVANG).  (DSF de 26/08/2023, p. 46)
17. Em 29.08.2023, o Senador Eduardo Gomes foi designado membro titular, em substituição ao Senador Zequinha Marinho, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda (Of. nº 142/2023-BLVANG).  (DSF de 30/08/2023, p. 166)
18. Em 30.08.2023, o Senador Sérgio Petecão foi designado membro titular, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para compor a 
comissão (Of. nº 93/2023-BLRESDEM).  (DSF de 31/08/2023, p. 162)
19. Em 31.08.2023, o Senador Zequinha Marinho foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Randolfe Rodrigues, que deixa de 
compor a comissão, pelo Bloco Parlamentar Democracia (Of. nº 136/2023-BLDEM).  (DSF de 01/09/2023, p. 57)
20. Em 20.09.2023, o Senador Efraim Filho foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Veneziano Vital do Rêgo, que deixa de 
compor a comissão, pelo Bloco Parlamentar Democracia (Of. n° 144/2023-BLDEM).  (DSF de 21/09/2023, p. 168)
21. Em 21.09.2023, o Senador Veneziano Vital do Rêgo foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Efraim Filho, que deixa de 
compor a comissão, pelo Bloco Parlamentar Democracia (Of. n° 150/2023-BLDEM).  (DSF de 22/09/2023, p. 9)
22. Em 04.10.2023, os Senadores Zequinha Marinho e Plínio Valério foram designados 2º e 6º suplentes, respectivamente, pelo Bloco Parlamentar 
Democracia, para compor a comissão (Of. n° 159/2023-BLDEM).  (DSF de 05/10/2023, p. 111)
23. Em 04.10.2023, o Senador Efraim Filho foi designado membro titular, em substituição ao Senador Marcio Bittar, que deixa de compor a comissão, 
pelo Bloco Parlamentar Democracia (Of. n° 160/2023-BLDEM).  (DSF de 05/10/2023, p. 112)
24. Em 06.10.2023, o Senador Marcio Bittar foi designado membro titular, em substituição ao Senador Efraim Filho, que deixa de compor a comissão, 
pelo Bloco Parlamentar Democracia (Of. n° 164/2023-BLDEM).  (DSF de 07/10/2023, p. 33)
25. Em 06.10.2023, os Senadores Plínio Valério e Zequinha Marinho foram designados 2º e 6º suplentes, respectivamente, pelo Bloco Parlamentar 
Democracia, para compor a comissão (Of. n° 165/2023-BLDEM).  (DSF de 07/10/2023, p. 34)
26. Em 25.10.2023, o Senador Beto Faro foi designado membro titular, em substituição ao Senador Jaques Wagner, que passa a membro suplente, 
pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática (Of. n° 114/2023-BLRESDEM).  (DSF de 26/10/2023, p. 124)
27. Vago em 02.11.2023, em razão do retorno do titular (Of. nº 11/2023-GSWFAGUN).
28. Em 07.11.2023, o Senador Wellington Fagundes foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, para compor a comissão (Of. 
n° 173/2023-BLVANG).  (DSF de 08/11/2023, p. 203)
29. Em 22.11.2023, o Senador Carlos Fávaro foi designado membro titular, em substituição à Senadora Margareth Buzetti, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática (Of. nº 121/2023-BLRESDEM).  (DSF de 23/11/2023, p. 139)
30. Em 28.11.2023, a Senadora Margareth Buzetti foi designada membro titular, em substituição ao Senador Carlos Fávaro, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática (Of. nº 123/2023-BLRESDEM).  (DSF de 29/11/2023, p. 179)

Secretário(a): Airton Luciano Aragão Júnior
Reuniões: Quartas-Feiras 09:00 -

Telefone(s): 61 33033284
E-mail: cma@senado.leg.br
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13.1) SUBCOMISSÃO PERMANENTE DO BIOMA PANTANAL.
Finalidade: estudar os temas pertinentes à proteção do bioma Pantanal, para propor o aprimoramento 
da legislação, políticas públicas e outras ações para proteção desse patrimônio nacional.  

(Requerimento 13, de 2023 - CMA)

Número de membros: 4 titulares  e 4 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Wellington Fagundes  (PL-MT)   (4)

VICE-PRESIDENTE:  Senadora Tereza Cristina  (PP-MS)   (4)

 

TITULARES SUPLENTES
Senador Wellington Fagundes   (PL-MT)    (1)

Senadora Margareth Buzetti   (PSD-MT)    (1)

Senadora Tereza Cristina   (PP-MS)    (1)

Senador Jayme Campos   (UNIÃO-MT)    (1)

 1.  Senador Nelsinho Trad   (PSD-MS)    (1)

 2.  Senador Zequinha Marinho   (PODEMOS-PA)    (2)

 3.  Senador Jorge Seif   (PL-SC)    (3)

 4.  Senadora Damares Alves   (REPUBLICANOS-DF)    (5)

 
Notas:
1. Em 30.11.2023, os Senadores Wellington Fagundes, Margareth Buzetti, Tereza Cristina e Jayme Campos foram designados membros titulares, e o 
Senador Nelsinho Trad, membro suplente, para compor este colegiado (Of. nº 200/2023-CMA).
2. Em 07.03.2024, o Senador Zequinha Marinho foi designado membro suplente, para compor este colegiado (Of. nº 04/2024-CMA).
3. Em 12.03.2024, o Senador Jorge Seif foi designado membro suplente, para compor este colegiado (Of. nº 05/2024-CMA).
4. Em 13.03.2024, a Subcomissão reunida elegeu o Senador Wellington Fagundes e a Senadora Tereza Cristina Presidente e Vice-Presidente, 
respectivamente, deste colegiado.
5. Em 13.03.2024, a Senadora Damares Alves foi designada membro suplente, para compor este colegiado (Of. nº 13/2024-CMA).

Secretário(a): Airton Luciano Aragão Júnior
Reuniões: Quartas-Feiras 09:00 -

Telefone(s): 61 33033284
E-mail: cma@senado.leg.br
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13.2) SUBCOMISSÃO TEMPORÁRIA PARA DISCUTIR E ANALISAR O MERCADO DE ATIVOS 
AMBIENTAIS BRASILEIROS

Finalidade: discutir e analisar, no prazo de 90 (noventa) dias, o mercado de ativos ambientais brasileiros 
no âmbito da Comissão de Meio Ambiente do Senado Federal.  

(Requerimento 53, de 2023 - CMA)

Número de membros: 5 titulares  e 5 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Jorge Kajuru  (PSB-GO)   (2)

 

TITULARES SUPLENTES
Senador Jorge Kajuru   (PSB-GO)    (1)

Senador Sérgio Petecão   (PSD-AC)    (1)

Senador Plínio Valério   (PSDB-AM)    (1)

Senador Carlos Viana   (PODEMOS-MG)    (1)

Senador Jorge Seif   (PL-SC)    (1)

 1.  Senadora Damares Alves   (REPUBLICANOS-DF)    (1)

 2.  Senadora Tereza Cristina   (PP-MS)    (1)

 3.  Senador Luis Carlos Heinze   (PP-RS)    (3)

 4.      
 5.      

  
Notas:
1. Em 06.03.2024, os Senadores Jorge Kajuru, Sérgio Petecão, Plínio Valério, Carlos Viana e Jorge Seif foram designados membros titulares e as 
Senadoras Damares Alves e Tereza Cristina, membros suplentes, para compor este colegiado (Of. nº 03/2024-CMA).
2. Em 13.03.2023, a Subcomissão reunida elegeu o Senador Jorge Kajuru Presidente deste colegiado (Of. nº 01/2024 - CMAATIVOS).
3. Em 13.03.2024, o Senador Luis Carlos Heinze foi designado membro suplente, para compor este colegiado (Of. nº 14/2024-CMA).

Secretário(a): Airton Luciano Aragão Júnior
Reuniões: Quartas-Feiras 09:00 -

Telefone(s): 61 33033284
E-mail: cma@senado.leg.br
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14) COMISSÃO DE SEGURANÇA PÚBLICA  - CSP
Número de membros: 19 titulares  e 19 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Sérgio Petecão (PSD-AC)   (4)

VICE-PRESIDENTE:  Senador Jorge Kajuru (PSB-GO)   (4)

 

TITULARES Suplentes
Bloco Parlamentar Democracia ( MDB, UNIÃO, PDT )

Senador  Sergio Moro   (UNIÃO-PR)    (3)

Senador  Efraim Filho   (UNIÃO-PB)    (3,6)

Senador  Eduardo Braga   (MDB-AM)    (3)

Senador  Renan Calheiros   (MDB-AL)    (3)

Senador  Marcos do Val   (PODEMOS-ES)    (3)

Senador  Weverton   (PDT-MA)    (3)

Senador  Alessandro Vieira   (MDB-SE)    (3)

 1.  Senadora  Professora Dorinha Seabra   (UNIÃO-TO)    (3)

 2.  Senadora  Ivete da Silveira   (MDB-SC)    (3,10)

 3.  Senador  Styvenson Valentim   (PODEMOS-RN)    (3)

 4.  Senadora  Leila Barros   (PDT-DF)    (3)

 5.  Senador  Izalci Lucas   (PSDB-DF)    (3)

 6.  Senadora  Soraya Thronicke   (PODEMOS-MS)    (14)

 7.  Senador  Carlos Viana   (PODEMOS-MG)    (15)

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática ( PSD, PT, PSB )
Senador  Omar Aziz   (PSD-AM)    (2)

Senador  Sérgio Petecão   (PSD-AC)    (2)

Senador  Otto Alencar   (PSD-BA)    (2)

Senadora  Margareth Buzetti   (PSD-MT)    (2,16,17)

Senador  Rogério Carvalho   (PT-SE)    (2)

Senador  Fabiano Contarato   (PT-ES)    (2)

Senador  Jorge Kajuru   (PSB-GO)    (5)

 1.  Senador  Lucas Barreto   (PSD-AP)    (2)

 2.  Senadora  Eliziane Gama   (PSD-MA)    (2)

 3.  Senador  Angelo Coronel   (PSD-BA)    (2)

 4.  Senador  Nelsinho Trad   (PSD-MS)    (2)

 5.  Senador  Jaques Wagner   (PT-BA)    (2)

 6.  Senadora  Augusta Brito   (PT-CE)    (2)

 7.  Senadora  Ana Paula Lobato   (PSB-MA)    (8)

Bloco Parlamentar Vanguarda ( PL, NOVO )   (7)

Senador  Flávio Bolsonaro   (PL-RJ)    (1)

Senador  Jorge Seif   (PL-SC)    (1)

Senador  Eduardo Girão   (NOVO-CE)    (9)

 1.  Senador  Astronauta Marcos Pontes   (PL-SP)    (1)

 2.  Senador  Magno Malta   (PL-ES)    (11)

 3.  Senador  Jaime Bagattoli   (PL-RO)    (12)

Bloco Parlamentar Aliança ( PP, REPUBLICANOS )
Senador  Esperidião Amin   (PP-SC)    (1)

Senador  Hamilton Mourão   (REPUBLICANOS-RS)    (1)

 1.  Senadora  Damares Alves   (REPUBLICANOS-DF)    (1)

 2.  Senador  Luis Carlos Heinze   (PP-RS)    (13)

Notas:
1. Em 07.03.2023, os Senadores Flávio Bolsonaro, Jorge Seif, Esperidião Amin e Hamilton Mourão foram designados membros titulares, e os 
Senadores Astronauta Marcos Pontes e Damares Alves membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, para compor a Comissão (Of. 
53/2023-BLVANG).  (DSF de 08/03/2023, p. 134)
2. Em 07.03.2023, os Senadores Omar Aziz, Sérgio Petecão, Otto Alencar, Dr. Samuel Araújo, Rogério Carvalho e Fabiano Contarato foram designados 
membros titulares, e os Senadores Lucas Barreto, Eliziane Gama, Angelo Coronel, Nelsinho Trad, Jaques Wagner e Augusta Brito, membros suplentes, 
pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para compor a Comissão (Of. 03/2023-BLRESDEM).  (DSF de 08/03/2023, p. 120)
3. Em 07.03.2023, os Senadores Sergio Moro, Alan Rick, Eduardo Braga, Renan Calheiros, Marcos do Val, Weverton e Alessandro Vieira foram 
designados membros titulares; e os Senadores Professora Dorinha Seabra, Efraim filho, Styvenson Valentim, Leila Barros e Izalci Lucas, membros 
suplentes, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a Comissão (Of. nº 07/2023-BLDEM).  (DSF de 08/03/2023, p. 126)
4. Em 08.03.2023, a Comissão reunida elegeu os Senadores Sérgio Petecão e Jorge Kajuru Presidente e Vice-Presidente, respectivamente, deste 
colegiado.
5. Em 08.03.2023, o Senador Jorge Kajuru foi designado membro titular, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para compor a 
Comissão (Of. 5/2023-BLRESDEM).  (DSF de 09/03/2023, p. 52)
6. Em 15.03.2023, o Senador Efraim Filho foi designado membro titular, em substituição ao Senador Alan Rick, pelo Bloco Parlamentar Democracia, 
para compor a comissão (Of. 09/2023-BLDEM).  (DSF de 16/03/2023, p. 141)
7. Em 20.03.2023, os Partidos PROGRESSISTAS e REPUBLICANOS passam a formar o Bloco Parlamentar PP/REPUBLICANOS (Of. 05/2023-BLDPP).  (DSF 
de 21/03/2023, p. 73)
8. Em 22.03.2023, a Senadora Ana Paula Lobato foi designada membro suplente, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para compor a 
Comissão (Of. 19/2023-BLRESDEM).  (DSF de 23/03/2023, p. 113)
9. Em 22.03.2023, o Senador Eduardo Girão foi designado membro titular, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, para compor a comissão (Of. 61/2023-
BLVANG).  (DSF de 23/03/2023, p. 116)
10. Em 22.03.2023, a Senadora Ivete da Silveira foi designada membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. 
15/2023-BLDEM).  (DSF de 23/03/2023, p. 112)
11. Em 28.03.2023, o Senador Magno Malta foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, para compor a comissão (Of. 
65/2023-BLVANG).  (DSF de 29/03/2023, p. 105)
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12. Em 28.03.2023, o Senador Jaime Bagattoli foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, para compor a comissão (Of. 
66/2023-BLVANG).  (DSF de 29/03/2023, p. 106)
13. Em 12.04.2023, o Senador Luis Carlos Heinze foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar PP/Republicanos, para compor a comissão 
(Of. 11/2023-BLPPREP).  (DSF de 13/04/2023, p. 119)
14. Em 12.04.2023, a Senadora Soraya Thronicke foi designada membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. 
26/2023-BLDEM).  (DSF de 13/04/2023, p. 120)
15. Em 02.06.2023, o Senador Carlos Viana foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. 
64/2023-BLDEM).  (DSF de 03/06/2023, p. 34)
16. Vago em 11.06.2023, em razão do retorno do titular.
17. Em 05.02.2024, a Senadora Margareth Buzetti foi designada membro titular, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para compor a 
comissão (Of. nº 03/2024-BLRESDEM).

Secretário(a): Waldir Bezerra Miranda
Reuniões: Quintas-Feiras 9:00 horas -

Telefone(s): (61) 3303-2315
E-mail: csp@senado.leg.br
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15) COMISSÃO DE COMUNICAÇÃO E DIREITO DIGITAL  - CCDD
Número de membros: 17 titulares  e 17 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Eduardo Gomes (PL-TO)   (5)

VICE-PRESIDENTE:  Senador Veneziano Vital do Rêgo (MDB-PB)   (5)

 

TITULARES Suplentes
Bloco Parlamentar Democracia ( MDB, UNIÃO, PDT )

Senador  Cid Gomes   (PSB-CE)    (3,10,11)

Senador  Efraim Filho   (UNIÃO-PB)    (7)

Senador  Davi Alcolumbre   (UNIÃO-AP)    (7)

Senador  Giordano   (MDB-SP)    (8)

Senador  Veneziano Vital do Rêgo   (MDB-PB)    (8)

Senador  Zequinha Marinho   (PODEMOS-PA)    (8)

 1.  Senadora  Professora Dorinha Seabra   (UNIÃO-TO)    (7)

 2.  Senador  Alan Rick   (UNIÃO-AC)    (7)

 3.  Senador  Alessandro Vieira   (MDB-SE)    (8,26)

 4.  Senador  Izalci Lucas   (PSDB-DF)    (10)

 5.  Senador  Rodrigo Cunha   (PODEMOS-AL)    (8)

 6.    VAGO     (16,22)

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática ( PSD, PT, PSB )
Senadora  Daniella Ribeiro   (PSD-PB)    (1)

Senadora  Zenaide Maia   (PSD-RN)    (1)

Senador  Nelsinho Trad   (PSD-MS)    (1)

Senador  Rogério Carvalho   (PT-SE)    (4)

Senador  Paulo Paim   (PT-RS)    (4,13,18)

Senador  Flávio Arns   (PSB-PR)    (4)

 1.  Senador  Angelo Coronel   (PSD-BA)    (1)

 2.  Senadora  Margareth Buzetti   (PSD-MT)    (1,23,24)

 3.  Senador  Vanderlan Cardoso   (PSD-GO)    (1)

 4.  Senador  Fabiano Contarato   (PT-ES)    (4,13,18)

 5.  Senador  Humberto Costa   (PT-PE)    (4,13,19)

 6.  Senador  Beto Faro   (PT-PA)    (20)

Bloco Parlamentar Vanguarda ( PL, NOVO )
Senador  Eduardo Gomes   (PL-TO)    (2)

Senador  Astronauta Marcos Pontes   (PL-SP)    (2,17)

Senador  Flávio Bolsonaro   (PL-RJ)    (2)

 1.  Senador  Magno Malta   (PL-ES)    (6)

 2.  Senador  Jorge Seif   (PL-SC)    (12,17,21,25,27)

 3.  Senador  Carlos Portinho   (PL-RJ)    (15)

Bloco Parlamentar Aliança ( PP, REPUBLICANOS )
Senador  Dr. Hiran   (PP-RR)    (9,14)

Senador  Hamilton Mourão   (REPUBLICANOS-RS)    (9)

 1.  Senador  Esperidião Amin   (PP-SC)    (9)

 2.  Senador  Cleitinho   (REPUBLICANOS-MG)    (9)

Notas:
1. Em 13.06.2023, os Senadores Daniella Ribeiro, Zenaide Maia e Nelsinho Trad foram designados membros titulares e os Senadores Angelo Coronel, 
Margareth Buzetti e Vanderlan Cardoso, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para compor a comissão (Of. nº 
63/2023-BLRESDEM).  (DSF de 14/06/2023, p. 256)
2. Em 13.06.2023, os Senadores Eduardo Gomes, Wellington Fagundes e Flávio Bolsonaro foram designados membros titulares, pelo Bloco 
Parlamentar Vanguarda, para compor a Comissão (Of. nº 112/2023-BLVANG).  (DSF de 14/06/2023, p. 264)
3. Em 13.06.2023, o Senador Izalci Lucas foi designado membro titular, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (of. 80/2023 
BLDEM).  (DSF de 14/06/2023, p. 261)
4. Em 13.06.2023, os Senadores Rogério Carvalho, Paulo Paim e Flávio Arns foram designados membros titulares e os Senadores Augusta Brito e 
Fabiano Contarato, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para compor a Comissão (Of. 68/2023-BLRESDEM).  (DSF 
de 14/06/2023, p. 258)
5. Em 14.06.2023, a Comissão reunida elegeu os Senadores Eduardo Gomes e Veneziano Vital do Rêgo, Presidente e Vice-Presidente, 
respectivamente, deste colegiado.
6. Em 14.06.2023, o Senador Magno Malta foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, para compor a comissão (Of. nº 
113/2023-BLVANG).  (DSF de 15/06/2023, p. 78)
7. Em 14.06.2023, os Senadores Efraim Filho e Davi Alcolumbre foram designados membros titulares e os Senadores Professora Dorinha Seabra e 
Alan Rick membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. 70/2023 - BLDEM).  (DSF de 15/06/2023, p. 74)
8. Em 14.06.2023, os Senadores Giordano, Veneziano Vital do Rêgo e Zequinha Marinho foram designados membros titulares e os Senadores 
Jader Barbalho e Rodrigo Cunha membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a Comissão (Of. 83/2023-BLDEM).  (DSF de 
15/06/2023, p. 77)
9. Em 14.06.2023, os Senadores Tereza Cristina e Hamilton Mourão foram designados membros titulares e os Senadores Esperidião Amin e Cleitinho, 
membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Aliança, para compor a Comissão (Of. 30/2023-GABLID/BLALIAN).  (DSF de 15/06/2023, p. 71)
10. Em 15.06.2023, o Senador Izalci Lucas deixou a vaga de titular e passa a ocupar a comissão como membro suplente pelo Bloco Parlamentar 
Democracia (Of. nº 87/2023-BLDEM).  (DSF de 16/06/2023, p. 57)
11. Em 15.06.2023, o Senador Cid Gomes foi designado membro titular, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a Comissão (Of. nº 
88/2023-BLDEM).  (DSF de 16/06/2023, p. 58)
12. Em 19.06.2023, o Senador Astronauta Marcos Pontes foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, para compor a 
Comissão (Of. nº 18/2023-BLVANG).  (DSF de 20/06/2023, p. 53)
13. Em 26.06.2023, o Senador Fabiano Contarato foi designado membro titular e os Senadores Paulo Paim e Beto Faro, membros suplentes, pelo 
Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para compor a Comissão (Of. nº 74/2023-BLRESDEM).
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14. Em 05.07.2023, o Senador Dr. Hiran foi designado membro titular, em substituição à Senadora Tereza Cristina, pelo Bloco Parlamentar Aliança, 
para compor a Comissão (Of. nº 33/2023-GABLID/BLALIAN).  (DSF de 06/07/2023, p. 260)
15. Em 05.07.2023, o Senador Carlos Portinho foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, para compor a Comissão (Of. nº 
124/2023-BLVANG).  (DSF de 06/07/2023, p. 266)
16. Em 05.07.2023, o Senador Mauro Carvalho Junior foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a Comissão 
(Of. nº 107/2023-BLDEM).  (DSF de 06/07/2023, p. 264)
17. Em 10.08.2023, o Senador Astronauta Marcos Pontes foi designado membro titular deixando de atuar como suplente, em substituição ao 
Senador Wellington Fagundes, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, para compor a comissão (Of. n° 136/2023-BLVANG).  (DSF de 10/08/2023, p. 69)
18. Em 14.08.2023, o Senador Paulo Paim foi designado membro titular, em substituição ao Senador Fabiano Contarato, que passa a membro 
suplente, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática (Of. 84/2023-BLRESDEM).  (DSF de 15/08/2023, p. 54; DSF de 30/08/2023, p. 164)
19. Em 29.08.2023, o Senador Humberto Costa foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Beto Faro, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática (Of. nº 92/2023-BLRESDEM).  (DSF de 30/08/2023, p. 164)
20. Em 12.09.2023, o Senador Beto Faro foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para compor a 
comissão (Of. nº 98/2023-BLRESDEM).  (DSF de 13/09/2023, p. 216)
21. Em 24.10.2023, o Senador Romário foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, para compor a comissão (Of. n° 
158/2023-BLVANG).  (DSF de 25/10/2023, p. 196)
22. Vago em 02.11.2023, em razão do retorno do titular (Of. nº 11/2023-GSWFAGUN).
23. Em 22.11.2023, o Senador Carlos Fávaro foi designado membro suplente, em substituição à Senadora Margareth Buzetti, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática (Of. nº 121/2023-BLRESDEM).  (DSF de 23/11/2023, p. 139)
24. Em 28.11.2023, a Senadora Margareth Buzetti foi designada membro suplente, em substituição ao Senador Carlos Fávaro, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática (Of. nº 123/2023-BLRESDEM).  (DSF de 29/11/2023, p. 179)
25. Em 07.02.2023, o Senador Romário deixa de compor a comissão pelo Bloco Parlamentar Vanguarda (Of. nº 03/2024-BLVANG).
26. Em 29.02.2024, o Senador Alessandro Vieira foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Jader Barbalho, pelo Bloco Parlamentar 
Democracia, para compor a comissão (Of. nº 09/2024-BLDEM).
27. Em 20.03.2024, o Senador Jorge Seif foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, para compor a comissão (Of. nº 
16/2024-BLVANG).

Secretário(a): Antônio Oscar Guimarães Lossio
Telefone(s): 3303-2554

E-mail: ccdd@senado.leg.br
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15.1) SUBCOMISSÃO PERMANENTE PARA DEBATER A DESIGUALDADE E A EXCLUSÃO 
DIGITAL NO BRASIL

Finalidade: Debater a temática relacionada à desigualdade e à exclusão digital no Brasil.  

(Requerimento 3, de 2024 - CCDD)

Número de membros: 8 titulares  e 8 suplentes

 
Secretário(a): Antônio Oscar Guimarães Lossio

Telefone(s): 3303-2554
E-mail: ccdd@senado.leg.br
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15.2) SUBCOMISSÃO TEMPORÁRIA PARA VIABILIZAR O SURGIMENTO DOS JUIZADOS 
ESPECIAIS DE CRIMES CIBERNÉTICOS

Finalidade: viabilizar, no prazo de 180 (cento e oitenta) dias, a criação de proposta legislativa que instale, 
em todo o Brasil, Juizados Especiais de Crimes Cibernéticos.  

(Requerimento 9, de 2023 - CCDD)

Número de membros: 7 titulares  e 7 suplentes

 
Secretário(a): Antônio Oscar Guimarães Lossio

Telefone(s): 3303-2554
E-mail: ccdd@senado.leg.br
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16) COMISSÃO DE ESPORTE  - CEsp
Número de membros: 11 titulares  e 11 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Romário (PL-RJ)   (5)

VICE-PRESIDENTE:  Senador Jorge Kajuru (PSB-GO)   (5)

 

TITULARES Suplentes
Bloco Parlamentar Democracia ( MDB, UNIÃO, PDT )

Senador  Efraim Filho   (UNIÃO-PB)    (6,12)

Senador  Rodrigo Cunha   (PODEMOS-AL)    (7,15)

Senador  Fernando Farias   (MDB-AL)    (7)

Senadora  Leila Barros   (PDT-DF)    (9)

 1.  Senador  Plínio Valério   (PSDB-AM)    (4)

 2.  Senador  Jayme Campos   (UNIÃO-MT)    (6)

 3.  Senador  Zequinha Marinho   (PODEMOS-PA)    (7)

 4.  Senador  Fernando Dueire   (MDB-PE)    (7)

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática ( PSD, PT, PSB )
Senador  Sérgio Petecão   (PSD-AC)    (1)

Senador  Nelsinho Trad   (PSD-MS)    (1)

Senador  Humberto Costa   (PT-PE)    (3,11)

Senador  Jorge Kajuru   (PSB-GO)    (1)

 1.  Senador  Lucas Barreto   (PSD-AP)    (1)

 2.  Senadora  Mara Gabrilli   (PSD-SP)    (1)

 3.  Senador  Paulo Paim   (PT-RS)    (3,11)

 4.      

Bloco Parlamentar Vanguarda ( PL, NOVO )
Senador  Romário   (PL-RJ)    (2)

Senador  Carlos Portinho   (PL-RJ)    (2)

 1.  Senador  Wellington Fagundes   (PL-MT)    (10,13,17,18)

 2.  Senador  Eduardo Girão   (NOVO-CE)    (10)

Bloco Parlamentar Aliança ( PP, REPUBLICANOS )
Senador  Cleitinho   (REPUBLICANOS-MG)    (8)  1.  Senador  Dr. Hiran   (PP-RR)    (8,14,16)

Notas:
1. Em 13.06.2023, os Senadores Sérgio Petecão, Nelsinho Trad e Jorge Kajuru foram designados membros titulares e o Senadores Lucas Barreto e 
Mara Gabrilli, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para compor a comissão (Of. nº 63/2023-BLRESDEM).  (DSF de 
14/06/2023, p. 256)
2. Em 13.06.2023, os Senadores Romário e Carlos Portinho foram designados membros titulares, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, para compor a 
Comissão (Of. 110/2023-BLVANG).  (DSF de 14/06/2023, p. 262)
3. Em 13.06.2023, o Senador Paulo Paim foi designado membro titular e o Senador Humberto Costa, membro suplente, pelo Bloco Parlamentar da 
Resistência Democrática, para compor a Comissão (Of. 68/2023-BLRESDEM).  (DSF de 14/06/2023, p. 258)
4. Em 13.06.2023, o Senador Plínio Valério foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a Comissão (Of. 
78/2023-BLDEM).  (DSF de 14/06/2023, p. 259)
5. Em 14.06.2023, a Comissão reunida elegeu os Senadores Romário e Jorge Kajuru, Presidente e Vice-Presidente, respectivamente, deste colegiado.
6. Em 14.06.2023, o Senador Marcio Bittar foi designado membro titular e o Senador Jayme Campos membro suplente, pelo Bloco Parlamentar 
Democracia, para compor a comissão (Of. 70/2023 - BLDEM).  (DSF de 15/06/2023, p. 74)
7. Em 14.06.2023, os Senadores Carlos Viana e Fernando Farias foram designados membros titulares e os Senadores Zequinha Marinho e Fernando 
Dueire membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a Comissão (Of. 83/2023-BLDEM).  (DSF de 15/06/2023, p. 77)
8. Em 14.06.2023, o Senador Cleitinho foi designado membro titular e o Senador Laércio Oliveira, membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Aliança, 
para compor a Comissão (Of. nº 30/2023-GABLID/BLALIAN).  (DSF de 15/06/2023, p. 71)
9. Em 15.06.2023, a Senadora Leila Barros foi designada membro titular, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a Comissão (Of. nº 
88/2023-BLDEM).  (DSF de 16/06/2023, p. 58)
10. Em 16.06.2023, os Senadores Wellington Fagundes e Eduardo Girão foram designados membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, 
para compor a Comissão (Of. 116/2023-BLVANG).  (DSF de 17/06/2023, p. 17)
11. Em 26.06.2023, o Senador Humberto Costa foi designado membro titular, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, em substituição ao 
Senador Paulo Paim, que passa à suplência, para compor a Comissão (Of. nº 74/2023-BLRESDEM).
12. Em 30.06.2023, o Senador Efraim Filho foi designado membro titular, em substituição ao Senador Marcio Bittar, pelo Bloco Parlamentar 
Democracia, para compor a Comissão (Of. nº 105/2023-BLDEM).  (DSF de 01/07/2023, p. 10)
13. Em 07.07.2023, o Senador Mauro Carvalho Junior foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Wellington Fagundes, pelo Bloco 
Parlamentar Vanguarda, para compor a Comissão (Of. nº 128/2023-BLVANG).  (DSF de 08/07/2023, p. 35)
14. Em 30.08.2023, o Senador Laércio Oliveira deixou de compor a comissão pelo Bloco Parlamentar Aliança (Of. nº 42/2023-BLALIAN).  (DSF de 
31/08/2023, p. 164)
15. Em 26.09.2023, o Senador Rodrigo Cunha foi designado membro titular, em substituição ao Senador Carlos Viana, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar Democracia (Of. nº 152/2023-BLDEM).  (DSF de 27/09/2023, p. 94)
16. Em 03.10.2023, o Senador Dr. Hiran foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Aliança, para compor a comissão (Of. nº 54/2023-
BLALIAN).  (DSF de 04/10/2023, p. 160)
17. Vago em 02.11.2023, em razão do retorno do titular (Of. nº 11/2023-GSWFAGUN).  (DSF de 01/11/2023, p. 84)
18. Em 07.11.2023, o Senador Wellington Fagundes foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, para compor a comissão (Of. 
nº 172/2023-BLVANG).  (DSF de 08/11/2023, p. 202)
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Secretário(a): Flávio Eduardo De Oliveira Santos
Reuniões: Quartas-feiras 10:30 -

Telefone(s): 3303-2540
E-mail: cesp@senado.leg.br
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CONSELHOS e ÓRGÃOS

1) CORREGEDORIA PARLAMENTAR
(Resolução do Senado Federal nº 17, de 1993)

SENADOR CARGO
Senador Marcio Bittar  (UNIÃO-AC) CORREGEDOR

Atualização:  27/06/2017
SECRETARIA-GERAL DA MESA
Núcleo de Apoio a Órgãos Técnicos
Endereço: Edifício Principal - Térreo

Telefone(s): 33035258
E-mail: naot@senado.leg.br
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2) CONSELHO DE ÉTICA E DECORO PARLAMENTAR
(Resolução do Senado Federal nº 20, de 1993)

Número de membros: 15 titulares  e 15 suplentes

PRESIDENTE: Senador Jayme Campos (UNIÃO-MT) 
VICE-PRESIDENTE: Senador Eduardo Braga (MDB-AM) 

1ª Eleição Geral:  19/04/1995
2ª Eleição Geral:  30/06/1999
3ª Eleição Geral:  27/06/2001
4ª Eleição Geral:  13/03/2003
5ª Eleição Geral:  23/11/2005
6ª Eleição Geral:  06/03/2007
7ª Eleição Geral:  14/07/2009

8ª Eleição Geral:  26/04/2011
9ª Eleição Geral:  06/03/2013

10ª Eleição Geral:  02/06/2015
11ª Eleição Geral:  30/05/2017
12ª Eleição Geral:  18/09/2019
13ª Eleição Geral:  21/03/2023

 

TITULARES SUPLENTES
Bloco Parlamentar Democracia ( MDB, UNIÃO, PDT )

Senador  Jayme Campos   (UNIÃO-MT)
Senador  Davi Alcolumbre   (UNIÃO-AP)
Senador  Eduardo Braga   (MDB-AM)
Senador  Renan Calheiros   (MDB-AL)
Senador  Marcos do Val   (PODEMOS-ES)
Senador  Weverton   (PDT-MA)

 1.  Senador  Randolfe Rodrigues   (S/Partido-AP)
 2.  Senadora  Professora Dorinha Seabra   (UNIÃO-TO)
 3.  Senador  Jader Barbalho   (MDB-PA)
 4.  Senador  Marcelo Castro   (MDB-PI)
 5.  Senador  Carlos Viana   (PODEMOS-MG)
 6.    VAGO 

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática ( PSD, PT, PSB )
Senador  Otto Alencar   (PSD-BA)
Senador  Omar Aziz   (PSD-AM)
Senadora  Zenaide Maia   (PSD-RN)
Senador  Fabiano Contarato   (PT-ES)
Senador  Jorge Kajuru   (PSB-GO)

 1.  Senador  Sérgio Petecão   (PSD-AC)
 2.  Senador  Nelsinho Trad   (PSD-MS)
 3.  Senador  Lucas Barreto   (PSD-AP)
 4.  Senador  Rogério Carvalho   (PT-SE)
 5.  Senadora  Ana Paula Lobato   (PSB-MA)

Bloco Parlamentar Vanguarda ( PL, NOVO )
Senador  Magno Malta   (PL-ES)
Senador  Jorge Seif   (PL-SC)

 1.      
 2.      

Bloco Parlamentar Aliança ( PP, REPUBLICANOS )
Senador  Dr. Hiran   (PP-RR)
Senador  Hamilton Mourão   (REPUBLICANOS-RS)

 1.  Senador  Ciro Nogueira   (PP-PI)
 2.  Senadora  Damares Alves   (REPUBLICANOS-DF)

Corregedor do Senado (art. 25 da Resolução nº 20/93)
Senador  Marcio Bittar   (UNIÃO-AC)

Atualização:  21/03/2023
SECRETARIA-GERAL DA MESA
Núcleo de Apoio a Órgãos Técnicos
Endereço: Edifício Principal - Térreo

Telefone(s): 33035258
E-mail: naot@senado.leg.br
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3) CONSELHO DO DIPLOMA BERTHA LUTZ
(Resolução do Senado Federal nº 02, de 2001)

1ª Designação:  03/12/2001
2ª Designação:  26/02/2003
3ª Designação:  03/04/2007
4ª Designação:  12/02/2009
5ª Designação:  11/02/2011
6ª Designação:  11/03/2013
7ª Designação:  26/11/2015

 

Atualização:  08/02/2017
Secretaria-Geral da Mesa

NPFG
Endereço: Edifício Principal - Térreo

Telefone(s): 33035713
E-mail: npfg@senado.leg.br
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4) CONSELHO DA COMENDA DE DIREITOS HUMANOS DOM HÉLDER CÂMARA
(Resolução do Senado Federal nº 14, de 2010)

1ª Designação:  30/11/2010
2ª Designação:  14/03/2011
3ª Designação:  21/03/2012
4ª Designação:  11/03/2013
5ª Designação:  20/05/2014
6ª Designação:  04/03/2015

 

Atualização:  11/11/2015
SECRETARIA-GERAL DA MESA

Secretaria de Apoio a Órgãos do Parlamento - SAOP
Endereço: Senado Federal - Anexo Principal - Térreo

Telefone(s): 3303-713
E-mail: saop@senado.leg.br
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5) CONSELHO DO PRÊMIO MÉRITO AMBIENTAL
(Resolução do Senado Federal nº 15, de 2012)

1ª Designação:  12/09/2012
2ª Designação:  11/03/2013

 

Atualização:  31/01/2015
Secretaria-Geral da Mesa

NPFG
Endereço: Edifício Principal - Térreo

Telefone(s): 33035713
E-mail: npfg@senado.leg.br
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6) CONSELHO DA COMENDA DORINA DE GOUVÊA NOWILL
(Resolução do Senado Federal nº 34, de 2013)

1ª Designação:  22/08/2013
2ª Designação:  01/07/2015

 

Atualização:  18/10/2016
Secretaria-Geral da Mesa

NPFG
Endereço: Senado Federal - Ed. Principal - Térreo

Telefone(s): 3303-5713
E-mail: npfg@senado.leg.br
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7) CONSELHO DA COMENDA SENADOR ABDIAS NASCIMENTO
(Resolução do Senado Federal nº 47, de 2013)

1ª Designação:  20/12/2013
2ª Designação:  16/09/2015

 

Atualização:  11/11/2015
Secretaria-Geral da Mesa

NPFG
Endereço: Edifício Principal - Térreo

Telefone(s): 33035713
E-mail: npfg@senado.leg.br
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8) PROCURADORIA PARLAMENTAR
(Resolução do Senado Federal nº 40, de 1995)

Número de membros: 5 titulares

COORDENADOR:  
1ª Designação:  16/11/1995
2ª Designação:  30/06/1999
3ª Designação:  27/06/2001
4ª Designação:  25/09/2003
5ª Designação:  26/04/2011
6ª Designação:  21/02/2013
7ª Designação:  06/05/2015

 

SENADOR BLOCO / PARTIDO
    VAGO   Procurador do Senado   

Atualização:  03/02/2017
Secretaria-Geral da Mesa

NAOT
Telefone(s): 33035714
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9) PROCURADORIA ESPECIAL DA MULHER
(Resolução do Senado Federal nº 9, de 2013)

SENADOR CARGO
Senadora Zenaide Maia  (PSD-RN) PROCURADORA

Atualização:  30/03/2023
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10) OUVIDORIA DO SENADO FEDERAL
(Resolução do Senado Federal nº 01, de 2005, regulamentada pelo Ato da Comissão Diretora nº 05, de 

2005 )

SENADOR CARGO
Senador Plínio Valério  (PSDB-AM)   (1) OUVIDOR-GERAL

Atualização:  11/02/2023
Notas:
1. Portaria do Presidente nº 1, de 2023, designa o Senador PLÍNIO VALÉRIO, como Ouvidor-Geral do Senado Federal.
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11) CONSELHO DO PROJETO JOVEM SENADOR
(Resolução do Senado Federal nº 42, de 2010, regulamentada pelo Ato da Comissão Diretora nº 07, de 

2011)

PRESIDENTE:Senador Paulo Paim  (PT-RS)
1ª Designação:  14/03/2011
2ª Designação:  21/03/2012
3ª Designação:  11/03/2013
4ª Designação:  26/03/2014
5ª Designação:  01/07/2015

 

Atualização:  29/11/2016
Notas:
1. Ato do Presidente - nº 9, de 2023.

Secretaria-Geral da Mesa
NPFG

Endereço: Edifício Principal - Térreo
Telefone(s): 33035713

E-mail: npfg@senado.leg.br
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12) COMENDA REI PELÉ
(Resolução do Senado Federal nº 4, de 2023.)
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13) COMENDA NISE MAGALHÃES DA SILVEIRA
(Resolução do Senado Federal nº 43, de 2016)

 

SECRETARIA-GERAL DA MESA
NPFG

Endereço: Edifício Principal - Térreo
Telefone(s): 3303-5713

E-mail: npfg@senado.leg.br
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14) CONSELHO DO PRÊMIO ADOÇÃO TARDIA - GESTO REDOBRADO DE CIDADANIA
(Resolução do Senado Federal n° 17, de 2021)

 

Secretaria-Geral da Mesa
NPFG

Endereço: Edifício Principal - Térreo
Telefone(s): 33035713

E-mail: npfg@senado.leg.br
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15) COMENDA SANTA DULCE DOS POBRES
(Resolução do Senado Federal nº 25, de 2020)

 

Secretaria Geral da Mesa
NPFG

Telefone(s): 33035713
E-mail: npfg@senado.leg.br
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16) CONSELHO DO PRÊMIO JOVEM EMPREENDEDOR
(Resolução do Senado Federal nº 31, de 2016)

 

Secretaria-Geral da Mesa
NPFG
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Telefone(s): 33035713
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17) CONSELHO DO PRÊMIO TRÂNSITO SEGURO - GESTO REDOBRADO PARA O FUTURO
(Resolução do Senado Federal nº 29, de 2023.)

PRESIDENTE:  
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18) COMENDA DE INCENTIVO À CULTURA LUÍS DA CÂMARA CASCUDO
(Resolução do Senado Federal nº 7, de 2018)

 

Secretaria-Geral da Mesa
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